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žengdami kintančio gyvenimo rit­
mu ir kartu siekdami pateisinti visus 
savo klientų lūkesčius, patys nuolat 
tobulėjame, keičiamės ir siekiame būti 
pažangiais, dirbti efektyviai ir taip teik­
ti kuo didesnę naudą Lietuvos ūkinin­
kui. Toliau stengiamės, kad Lietuvos 
ūkininkai Europos Sąjungos paramos 
padedami stiprintų savo ūkius ir taip 
prisidėtų prie visos šalies klestėjimo bei 
siekiame, kad parama klientus pasiektų 
greitai ir lengvai, o apie vykdomus ar 
numatomus pakeitimus ūkininkai ži­
notų iš anksto, informacija jiems būtų 
lengvai ir paprastai pasiekiama.

Siekiame, kad balandį prasidėjus 
kasmečiam žemės ūkio naudmenų ir 
pasėlių deklaravimui mūsų klientai 
būtų išsamiai apie jį informuoti ir jam 
pasiruošę, todėl kviečiame susipažinti 
su šiame leidinyje pateikta aktualiausia 
informacija. Ją taip pat skleisime kitais 
ūkininkams patogiais būdais – kviesi­
me į susitikimus, viešinsime informaciją 
Žemės ūkio ministerijos (ŽŪM) ir Na­
cionalinės mokėjimo agentūros (NMA) 
interneto svetainėse, operatyviai atsaky­
sime į jūsų teikiamus klausimus.

Rūpindamasi, kad ūkininkams de­
klaravimo procesas būtų kuo sklan­
desnis, deklaravimo metu ŽŪM or­
ganizuos konsultacijas per „Teams“ 
platformą, o NMA, kaip ir praėjusiais 
metais, lankysis šalies savivaldybėse 
ir gyvai susitiks su darbuotojais, atsa­
kingais už paraiškų pateikimą. 

Taip pat informaciją apie reikalavi­
mus gauti išmokas bei įsipareigojimus 
atliekant patikras bus galima rasti 

NMA leidžiamuose lankstinukuose 
ir atmintinėse, kurios ūkininkams ir 
toliau bus dalijamos NMA atliekamų 
patikrų vietoje metu. 

Šiemet deklaruoti pasėlius ūkinin­
kai buvo kviečiami pasiruošti anks­
čiau nei įprastai – VĮ Žemės ūkio 
duomenų centro tvarkomoje Paraiškų 
priėmimo informacinėje sistemoje, 
ūkininkams buvo sudaryta galimybė 
anksčiau sukurti ir pildyti 2026 m. 
paraiškas – keisti pasėlių laukų in­
formaciją pagal planuojamą šių metų 
sėją. 2026 m. paraiškos kuriamos pa­
gal NMA 2025 m. paraiškų duomenis. 

Institucijos savo ruožtu taip pat nuo­
lat stengiasi, kad parama ūkininkus 
pasiektų kuo paprastesniu būdu, tad ir 
toliau ieško galimybių mažinti admi­
nistracinę naštą. Pernai, ypatingą dė­
mesį skyrus tikslingesniam kontrolės 
priemonių taikymui, buvo atlikti tiek 
administracinės srities (sutrumpinti ir 
viešinami patikrų klausimynai, klientai 
visais atvejais informuojami apie pati­
krų rezultatus), tiek praktinės veiklos 
pakeitimai, pavyzdžiui, sumažintas gy­
vūnų gerovės patikrų procentas. 

2026 m. ir toliau bus siekiama pa­
tikras atlikti kuo sklandžiau ir ope­
ratyviau, organizuojant jas tikslingai, 
proporcingai rizikai ir taip, kad jos 
kuo mažiau trikdytų ūkininkų kasdie­
nę veiklą. Tai padės greičiau priimti 
sprendimus ir laiku išmokėti paramą 
paramos gavėjams.

Į paramos administravimo proce­
sus vis intensyviau įtraukiami dirb­
tinio intelekto įrankiai, kurie, nuo­

lat tobulinami, suteikia įvairesnių 
galimybių greičiau ir skaidriau sukti 
NMA paramos mechanizmą, o ūki­
ninkui lengviau ir paprasčiau supras­
ti procesus bei sklandžiau įgyven­
dinti savo veiklas. Šiemet numatoma 
didelė naujiena – atnaujintas Auto­
matinės laukų nuolatinio stebėjimo 
sistemos (ALNSIS2) įrankis, kuris, 
remdamasis palydoviniais duome­
nimis, padės ūkininkams analizuoti 
savo laukų būklę ir atitinkamai pla­
nuoti žemės ūkio veiklas (apie tai 
skaitykite šio laikraščio 15 psl.). Dar 
labiau tobulinama ir „NMA agro“ 
programa, į kurios funkcionalumą 
įtraukiami ir kitų institucijų teikiami 
duomenys. Apie „NMA agro“ progra­
mą ir jos naudą ūkininkui informaci­
ją rasite svetainėje www.nmaagro.lt. 

Mes ir toliau dirbame bei ieškome 
būdų, kaip padėti ūkininkams suteikti 
aktualiausią informaciją, o šiame lai­
kraštyje daugiau kaip 100 tūkst. kas­
met žemės ūkio naudmenas ir pasėlius 
deklaruojančių ūkininkų išsamiai su­
pažindiname su deklaravimu susiju­
siais šiemet parengtais teisės aktais ir 
jų pakeitimais, atkreipiame dėmesį į 
dažniausiai pasitaikančias klaidas bei 
patariame, kaip klaidų ir neatitikimų 
išvengti, informuojame apie paramos 
procesus ir procedūras vykdant įgy­
vendintų projektų kontrolę, primena­
me įsipareigojimus, pristatome būtinų 
įvykdyti darbų kalendorių, taip pat – 
kitas su paramos žemės ūkiui susijusias 
naujienas ir aktualijas. Linkime malo­
naus skaitymo!

Gyvename lai­
kotarpiu, kai že­
mės ūkis susi­
duria su nuolat 
kintančiais iššū­
kiais – klimato 
pokyčiais, geopo­
litine įtampa, rin­
kų svyravimais ir 
sparčia technolo­

gine pažanga. Tačiau būtent tokiais laiko­
tarpiais ypač išryškėja mūsų sektoriaus 
stiprybė – gebėjimas prisitaikyti, ieškoti 
naujų sprendimų ir tvirtai žengti pirmyn.

2025-ieji Lietuvos žemės ūkiui buvo 
svarbūs metai, kupini atsakingų spren­
dimų, kryptingo darbo ir reikšmingų 
rezultatų. Šie metai dar kartą parodė, 
kad nuosekli valstybės politika, Euro­
pos Sąjungos parama ir atkaklus ūki­

ninkų darbas leidžia stiprinti ūkius, 
didinti jų konkurencingumą ir kurti 
tvarią Lietuvos kaimo ateitį.

Skaičiai kalba patys už save: 2025-ai­
siais buvo suadministruota ir ūkinin­
kams išmokėta didžiausia paramos 
suma, ji siekia net 1,2 mlrd. Eur. Išmo­
kėta 2025 metų paramos suma aplenkė 
iki šiol buvusias rekordines išmokėtas 
paramos sumas 2016 ir 2024 metais, 
kuomet buvo išmokėta po 1 mlrd. Eur. 

Per 2025 metus buvo išmokėta 571 
mln. Eur tiesioginių išmokų. Vien 
avansinių išmokų pagal vieną ar kelias 
tiesioginės paramos schemas sulaukė 
per 107 tūkst. pareiškėjų, kuriems nuo 
2025 m. spalio 16 d. iki lapkričio 28 d. 
buvo pervesta 322 mln. Eur paramos.  

Kitas labai svarbus 2025-ųjų pasieki­
mas ir iškalbingas rodiklis – sėkmin­

gas Lietuvos kaimo plėtros 2014–2020 
metų programos (KPP) užbaigimas. 
KPP programos įgyvendinimo laiko­
tarpiu, kuris galutinai buvo baigtas 
2025 m. gruodžio 31 d., buvo išmokė­
ta  beveik 3 mlrd. Eur, t. y. panaudota 
100 proc. KPP paramos lėšų.

Šie rezultatai – tai ne tik skaičiai ar sta­
tistika. Tai visų mūsų bendro darbo, pasi­
tikėjimo ir partnerystės įrodymas. Nuo­
širdžiai dėkoju Lietuvos ūkininkams už 
jų kasdienį darbą, ryžtą ir tikėjimą savo 
veikla.

Esu įsitikinęs, kad ir toliau, bendromis 
pastangomis, stiprinsime Lietuvos žemės 
ūkį, skatinsime inovacijas, didinsime 
ūkių konkurencingumą bei užtikrinsime 
tvarią ir modernią kaimo plėtrą. 

Žemės ūkio ministras 
Andrius Palionis

Žemės ūkio ministro žodis

http://nma.lrv.lt
http://zum.lrv.lt
http://www.nmaagro.l


2 Tiesioginės išmokos

Tiesioginės išmokos
Teikiant paramos už žemės ūkio naudmenas ir kitus plotus bei ūkinius 

gyvūnus paraiškas (paraiškas) 2026 m. svarbu prisiminti 2023–2027 m. pro­
graminio laikotarpio naujoves. Primename, jog nuo 2023 m. atsirado naujas 
bendras reikalavimas – pareiškėjas turi būti aktyvus ūkininkas. Taip pat 
mokama papildoma perskirstomoji pajamų paramos išmoka paramos gavėjui, 
kuris deklaruoja mažiau kaip 500 ha, už nustatytą jo deklaruotų žemės ūkio 
naudmenų pirmųjų hektarų skaičių, o jaunieji ūkininkai, prisiimantys naujus 
įsipareigojimus, turi pagrįsti pasirengimą ūkininkauti. Be to, pareiškėjai gali 
savanoriškai prisiimti papildomus įsipareigojimus ir reikalavimus bei gauti 
papildomą klimatui, aplinkai ir gyvūnų gerovei naudingų sistemų išmoką 
(ekologinės sistemos). Taigi ūkininkai kviečiami atkreipti dėmesį aktualius 
pokyčius bei svarbias deklaravimo datas. 

Kasmetis pasėlių deklaravimas 
Nuo balandžio 13 d. šalies žemdirbiai kviečiami de­

klaruoti žemės ūkio naudmenas ir kitus plotus bei 
ūkinius gyvūnus. Tai galima padaryti prisijungus prie 
Paraiškų priėmimo informacinės sistemos (PPIS) per 
Elektroninius valdžios vartus ar atvykus į savivaldybės, 
kurioje registruotas žemės ūkio valdos centras, seniūni­
ją. Deklaruoti bus galima iki birželio 12 d. Paraiškas pa­
vėluotai dar bus galima teikti 10 kalendorinių dienų, t. y. 
nuo birželio 13 d. iki birželio 22 d., tačiau už kiekvieną 
pavėluotą darbo dieną išmokos suma bus mažinama 1 
proc. (savaitgaliai, šventinės dienos ir po jų einanti pir­
ma darbo diena laikomi viena darbo diena).

Ūkininkai, pirmą kartą deklaruojantys pasėlius, 
galės pasinaudoti naujove – Paraiškų priėmimo in-
formacinėje sistemoje į kuriamą paraišką bus įkelti 
žemės ūkio valdoje įregistruoti žemės sklypai, prieš tai 
juos automatiškai padalijus pagal sluoksnyje „Žemės 
ūkio naudmenos“ nustatytas žemės ūkio naudmenas 
(ariamoji žemė, daugiametės pievos, daugiamečiai so-
diniai). Padalytiems laukams, kurie patenka į nustaty-
tas daugiametes pievas, bus taip pat automatiškai pri-
skiriamas daugiamečių pievų ar ganyklų kodas DGP. 
Visiems kitiems laukams, patenkantiems į kitas žemės 
ūkio naudmenas, bus paliktas neužpildytas kodas.

VĮ Žemės ūkio duomenų centras, ruošdamasis šių 
metų pasėlių deklaravimo laikotarpiui, maksimaliai 
pratęsė Paraiškų priėmimo informacinės sistemos pri-
einamumą naudotojams – galutiniams pakeitimams 
įdiegti ir ištestuoti prireiks tik vienos savaitės prieš 
pasėlių deklaravimo pradžią (anksčiau tai užtrukda-
vo visą mėnesį). Atlikti pakeitimai žemdirbiams leido 
lengviau suplanuoti deklaruotinus pasėlius, sumažinti 
paraiškų priėmimo savivaldybėse krūvį ir palengvinti 
savivaldybių darbuotojų darbą.

Siekdamas palengvinti ūkininkams paraiškų tei-
kimo procesą, Žemės ūkio duomenų centras sukūrė 
Paraiškų priėmimo informacinės sistemos vedlį. 

Vedlys veiks kaip interaktyvus įrankis, leidžiantis 
pareiškėjams žingsnis po žingsnio užpildyti ir pateikti 
paraišką, įvertinti savo galimybes dalyvauti Lietuvos 
žemės ūkio ir kaimo plėtros 2023–2027 metų strategi-
nio plano bei Lietuvos kaimo plėtros 2014–2020 metų 
programos priemonėse. Vedlys pateiks išsamią infor-
maciją apie reikalavimus kiekvienai paramos priemo-
nei, paskaičiuos preliminarias išmokų sumas bei pa-
dės pareiškėjams geriau suprasti paramos galimybes.   

Deklaruojant bus galima matyti visos Lietuvos 
2025 m. pabaigos „Sentinel“ palydovo vaizdus (sin-
tetinis, iki 1 metro pagerintas, skiriamosios gebos 
vaizdas), kurie padės ūkininkams kuo tiksliau identi-
fikuoti dirbamų laukų ribas ir išvengti neatitikimų už 
neteisingą deklaravimą bei netikslų laukų įbraižymą.

Siekdami, kad pareiškėjai operatyviau gautų aktualią 
informaciją, kviečiame juos rinktis informavimo būdą 
el. paštu ar trumpąja (SMS) žinute. Tais atvejais, kai pa­
reiškėjas negalės patvirtinti el. pašto teikdamas paraišką 
savivaldybėje / seniūnijoje, jis tai galės padaryti vėliau, 
kai paraiška bus patvirtinta. Prisijungęs prie PPIS per 
Elektroninių valdžios vartų portalą, pareiškėjas galės 
savarankiškai pakeisti informavimo būdą. 

Tiesioginių išmokų rūšys:
◆ 	 bazinė tiesioginė išmoka;
◆ 	 išmoka jaunajam ūkininkui;
◆ 	 papildoma perskirstomoji pajamų paramos išmoka 

(perskirstomoji išmoka);
◆ 	 susietoji parama už plotą ir (arba) ūkinius gyvūnus;
◆ 	 klimatui, aplinkai ir gyvūnų gerovei naudingos siste­

mos išmoka (ekologinės sistemos).
Be minėtų išmokų rūšių, paramos už žemės ūkio 

naudmenas ir kitus plotus bei ūkinius gyvūnus paraiš­
koje ūkininkai gali prašyti paramos už plotus pagal šias 
Lietuvos žemės ūkio ir kaimo plėtros 2023–2027  m. 
strateginio plano intervencines priemones: „Vietovės su 
gamtinėmis ar kitomis specifinėmis kliūtimis“, „Ekolo­
ginis ūkininkavimas. Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai 
įsipareigojimai“, „Laukinių paukščių apsauga už „Natu­
ra 2000“ teritorijos ribų“, „Parama „Natura 2000“ žemės 
ūkio paskirties žemėje“, „Parama „Natura 2000“ miš­
kuose“, „Miško priežiūra ir apsauga”, „Invazinių rūšių 
plitimo valdymas melioracijos griovių šlaituose“ bei už 
ūkinius gyvūnus pagal intervencinę priemonę „Nyks­
tančių Lietuvos senųjų veislių gyvulių ir naminių paukš­
čių išsaugojimas“. Taip pat pagal tęstinę Lietuvos kaimo 
plėtros 2014–2020 metų programos priemonės „Inves­
ticijos į miško plotų plėtrą ir miškų gyvybingumo geri­
nimą“ veiklos sritį „Miško veisimas“ bei Lietuvos kaimo 
plėtros 2007–2013 metų programos priemones „Pirmas 
žemės ūkio paskirties žemės apželdinimas mišku“.

Be to, ūkininkai gali prašyti susietosios paramos už 
pienines karves, už mėsinius galvijus, avis arba ožkas ar 
ekologinės sistemos „Gyvūnų gerovė“ išmokų už geres­
nes naminių paukščių (broilerių, kalakutų ir vištų de­
deklių) laikymo sąlygas ir sveikatingumo didinimą ar 
išmokų penimoms kiaulėms už 20 proc. didesnį laiky­
mo plotą, ar išmokų už galimybę pieniniams galvijams 
išeiti į ganyklas, įtraukiant jų ganymą laukuose šiltuoju 
metų laiku, ar išmokų už galimybę galvijams laisvai išei­
ti į atvirą erdvę, ganyklas.

Pareiškėjai privalo laikytis bendrųjų reikalavimų: 
valda turi būti įregistruota Žemės ūkio ir kaimo vers­
lo registre (Valdų registre), laikytis žemės ūkio veiklos 
valdymo, žemės ūkio naudmenų geros agrarinės ir 
aplinkosaugos būklės (GAAB) reikalavimų, socialinių 
paramos sąlygų reikalavimų, deklaruoti visus valdomus 
naudmenų ir kitus plotus, deklaruojamuose naudmenų 
plotuose turi būti auginami žemės ūkio augalai (įskai­
tant pievas) arba laikomas pūdymas. 

Primename, jog nuo 2023 m. atsirado visiems pa­
reiškėjams taikomas reikalavimas – pareiškėjas turi 
būti aktyvus ūkininkas. Atitikimas šiam reikalavi­
mui tikrinamas pagal registrų duomenis, todėl pareiš­
kėjui papildomų veiksmų atlikti nereikia.

Žemiau nurodyta, kada pareiškėjas atitinka akty­
viam ūkininkui nustatytus žemės ūkio veiklos vyk­
dymo reikalavimus:
◆ 	Jei už praėjusius deklaravimo metus pareiškė­

jas gavo tiesioginių išmokų sumą (apskaičiuotą 
bendrą visų paramos schemų sumą, kurią pareiš­
kėjas turėjo teisę gauti, nors paramos administra­
vimo metu ir buvo taikytas paramos sumos suma­
žinimas), kuri neviršija 2 000 Eur, o tais atvejais, 
kai praėjusiais metais pareiškėjas neteikė paraiškos, 
pagal einamųjų metų deklaruotą plotą už praėju­

sius metus jam apskaičiuota paramos tiesioginių 
išmokų suma neviršija 2 000 Eur. 

◆ 	Jeigu pareiškėjas gavo didesnę nei 2 000 Eur paramos 
sumą, jis laikomas atitinkančiu aktyviam ūkininkui 
nustatytus žemės ūkio veiklos vykdymo reikalavi­
mus, jeigu einamaisiais metais atitinka bent vieną iš 
šių kriterijų: 
➢	ūkis registruotas Ūkininkų ūkių registre, pagrin­

dinė valdos ekonominė veikla yra žemės ūkis, 
miškininkystė, žuvininkystė (veikla patenka į Eko­
nominės veiklos rūšių klasifikatoriaus A sekciją 
„Žemės ūkis, miškininkystė, žuvininkystė“); 

➢	turi bent 1 sutartinį gyvulį (SG) valdoje, kuris 
(-ie) einamaisiais metais nuo sausio 1 d. iki ge­
gužės 31 d. yra registruotas (-i) Ūkinių gyvūnų 
registre (SG gali turėti pats pareiškėjas, jo valdos 
partneriai, valdoje registruoti šeimos nariai); 

➢	nuosavybės teise priklauso registruota žemės ūkio 
technika (traktoriai, savaeigės ir žemės ūkio maši­
nos), kuri einamaisiais metais, bet ne vėliau kaip 
iki liepos 1 d. įskaitytinai, nepertraukiamai regis­
truota Lietuvos Respublikos traktorių, savaeigių ir 
žemės ūkio mašinų ir jų priekabų registre ir iš jo 
neišregistruota (žemės ūkio technikos gali turėti 
pats asmuo, jo valdos nariai, kai pareiškėjas yra 
viešasis juridinis asmuo, techniką gali turėti pats 
pareiškėjas, jo dalyviai bei darbuotojai); 

➢	pareiškėjas yra mokslo ir studijų institucija arba 
profesinio mokymo įstaiga, vykdanti formalųjį ir 
neformalųjį švietimą ir (arba) mokslinius tyrimus 
ir (ar) eksperimentinę plėtrą žemės ūkio srityje; 

➢	pareiškėjas yra žemės ūkio bendrovė, žemės ūkio 
kooperatinė bendrovė (kooperatyvas);

➢	pareiškėjas dalyvauja intervencinėse priemonė­
se, kuriomis siekiama aplinkosaugos ir klimato 
tikslų, t. y. dalyvauja šiose kaimo plėtros inter­
vencinėse priemonėse: „Ekologinis ūkininka­
vimas. Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai įsi­
pareigojimai“, „Laukinių paukščių apsauga už 
„Natura 2000“ teritorijos ribų“, „Nykstančių Lie­
tuvos senųjų veislių gyvulių ir naminių paukš­
čių išsaugojimas“, „Invazinių rūšių plitimo val­
dymas melioracijos griovių šlaituose“, „Parama 
„Natura 2000“ žemės ūkio paskirties žemėje“, 
„Parama „Natura 2000“ miškuose“.

Svarbu deklaruoti tik teisėtai valdomus 
ir naudojamus plotus

Ūkininkas gali deklaruoti tik tuos žemės plotus, ku­
riuos valdo teisėtai – nuosavybės, nuomos ar panau­
dos pagrindais. Jei žemės valdymo teisė registruota 
Nekilnojamojo turto registre arba sklypai įregistruoti 
ir sutartys įkeltos ūkininko valdoje Žemės ūkio ir kai­
mo verslo valdų registre, valdymo teisę patvirtinančių 
dokumentų teikti nereikia, nes NMA remiasi šių re­
gistrų duomenimis.

Jeigu registruose tokių duomenų nėra, ūkininkas 
privalo pateikti valdymo teisę patvirtinančius doku­
mentus – nuosavybės, nuomos ar panaudos sutartis. 
NMA turi užtikrinti, kad parama būtų mokama tik 
teisėtam žemės valdytojui, todėl pareiškėjams reko­
menduojama turėti rašytinius dokumentus ir NMA 
paprašius juos pateikti.

https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
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2026 m. tiesioginių  
išmokų naujovės

Paraiškoje paramos gavėjai gali deklaruoti tik tuos 
valstybinės žemės plotus, kuriuos teisėtai naudoja ir 
valdo. Jei įbraižant plotai patenka į „valstybinės žemės“ 
ir (arba) „laisvos valstybinės žemės“ sluoksnius, žemės 
naudojimo ir valdymo teisės patvirtinimo dokumentus 
iki paraiškos patvirtinimo ir (ar) keitimo dienos pareiš­
kėjai ir paramos gavėjai turi įregistruoti Valdų registre. 
Jei paminėti dokumentai nebus įregistruoti Valdų re­
gistre, nebus galima įbraižyti valstybinės žemės plotų. 
Pažymėtina, kad laikini leidimai naudotis žemės plo­
tais žemės ūkio veiklai vykdyti automatiškai sukeliami į 
Valdų registrą gavus informaciją iš Nacionalinės žemės 
tarnybos prie Aplinkos ministerijos.

Perskirstomosios išmokos  
diferencijavimas 

Primename, kad 2023–2027 metų programiniu 
laikotarpiu pajamų perskirstymo paramos dydis yra 
diferencijuojamas priklausomai nuo pareiškėjo dek­
laruojamų hektarų skaičiaus. 

Pareiškėjai, kurie atitinka visus pagrindinei (bazi­
nei) išmokai keliamus reikalavimus bei deklaruoja 
ne mažiau kaip 1 ha ir ne daugiau 500 ha žemės ūkio 
naudmenų, gauna papildomą pajamų perskirstymo pa­
ramą tvarumui didinti už pirmuosius 50 ha. Paramos 
suma bus diferencijuojama pagal paraiškoje deklaruo­
jamo ploto rėžius, kurių yra keturi. Kiekvienam rėžiui 
skiriamos išmokos dydis yra skirtingas ir didėja kartu 
su didėjančiu deklaruotų hektarų skaičiumi. Galutinė 
pajamų perskirstymo paramos tvarumui didinti išmoka 
apskaičiuojama suminiu būdu, pvz., deklaravus 25 ha, 
perskirstomosios išmokos preliminari suma apskai­
čiuojama 10 ha x 75 Eur/ha (preliminarus įkainis rėžyje 
nuo 1–10 ha) + 10 ha x 81 Eur/ha (preliminarus įkainis 
rėžyje nuo 10–20 ha) + 5 ha x 95 Eur/ha (preliminarus 
įkainis rėžyje nuo 20–30 ha) = 2 035 Eur.

Preliminarūs kiekvieno rėžio įkainiai: 

Rėžis Įkainis, Eur / ha
nuo 1–10 ha 75
nuo 10–20 ha 81
nuo 20–30 ha 95
nuo 30–50 ha 108

Išmokos jaunajam ūkininkui
Jaunieji ūkininkai, kurie 2022 m. pirmą kartą gavo 

jaunojo ūkininko išmoką pagal 2014–2020 m. taiky­
tus reikalavimus, gali šiemet pasirinkti toliau gauti 
šią paramą arba pasirinkti gauti paramą pagal naujus 
reikalavimus. Pasirinkę gauti paramą pagal naujus 
reikalavimus ir gavę ją, toliau gauti paramos pagal 
senus reikalavimus negalės. Atkreipiame dėmesį, 
kad, pasibaigus paraiškų teikimo terminui, negalima 
keisti pasirinkimo, pagal kuriuos reikalavimus nori­
ma gauti jaunojo ūkininko išmoką.

Pasirinkusiems tęsti įsipareigojimus pagal 2014–2020 
m. taikytus jaunųjų ūkininkų išmokos reikalavimus, iš­
moka bus mokama už kiekvieną paraiškoje deklaruotą 
ir reikalavimus bazinei tiesioginei išmokai gauti atitin­
kantį naudmenų hektarą iki 90 ha, o pasirinkus naujus 
reikalavimus – iki 70 ha. 

2023 m. pasirinkę naujus reikalavimus ar visi pirmą 
kartą prašantys jaunųjų ūkininkų išmokos (įskaitant ir 
2026 m.), turi ne tik atitikti amžiaus ir valdos įkūrimo 
kriterijus (juridinio asmens veikloje dalyvaujantys fizi­
niai asmenys turės būti įregistruoti Juridinių asmenų 
registre bei Juridinių asmenų dalyvių informacinėje 
sistemoje ar Juridinių asmenų dalyvių informacinės sis­
temos naudos gavėjų posistemyje), bet ir pasirengimo 
ūkininkauti reikalavimus. 

Pasirengimas ūkininkauti pagrindžiamas bent vie­
nu iš šių kriterijų:
•	 įgytas žemės ūkio arba veterinarijos srities išsilavi­

nimas ar kvalifikacija (kriterijų atitiks ir ne žemes­
nio kaip 3 kurso žemės ūkio ir (arba) veterinarijos 
sričių studentai);

•	kompetencija įgyta, išklausius su žemės ūkio veik­
la susijusius mokymus pagal Jaunųjų ūkininkų 
kompetencijos ugdymo mokymo programą (kodas 
296162026) arba Ūkininkavimo pradmenų moky­
mo programą (kodas 261081106, kodas 261062110, 
kodas 296081073);

•	 praktinė ūkininkavimo patirtis, kuri įrodoma patei­
kiant pagrindžiančius dokumentus (pvz., darbo, pas­
laugų sutarčių kopijas) apie ne mažesnį kaip 1 metų 
darbo stažą žemės ūkio ar veterinarijos srityje;

•	ūkio įregistravimas Ūkininkų ūkių registre.
Tais atvejais, kai jaunasis ūkininkas yra fizinis ar 

juridinis vienasmenio valdymo asmuo, jis turės as­
meniškai atitikti pasirengimo ūkininkauti reikalavi­
mus, o kai jaunasis ūkininkas yra juridinis daugia­
asmenio valdymo asmuo, pasirengimo ūkininkauti 
reikalavimus turi atitikti ne mažiau kaip 50 proc. ko­
legialaus valdymo narių ir ne mažiau kaip 50 proc. 
juridinio asmens dalyvių. 

Pasirengimą ūkininkauti pareiškėjas turi atitik­
ti pirmą kartą teikdamas paraišką. Kai paraiška 
teikiama savarankiškai užpildant paraiškos elekt­
roninę formą, prisijungus prie PPIS, pareiškėjas 
privalo ne vėliau kaip iki einamųjų metų rugpjūčio 
1 d. NMA pateikti dokumentus, pagrindžiančius 
pasirengimą ūkininkauti, išskyrus tuos atvejus, 
kai pasirengimas ūkininkauti pagrindžiamas ūkio 
įregistravimu Ūkininkų ūkių registre. Atkreipiame 
dėmesį, kad NMA taip pat gali paprašyti pateikti 
šiuos dokumentus ir dalį pareiškėjų, kurie paraiš­
kas teikė seniūnijoje. 

Jei pareiškėjai, kurie pirmą kartą valdą įkūrė 2014–
2020 m. laikotarpiu, pasirinko paramą gauti pagal nau­
jus nustatytus reikalavimus, tačiau iki paraiškos teikimo 
datos nepagrindė pasirengimo ūkininkauti, gali toliau 
tęsti įsipareigojimus pagal 2014–2020 m. taikytus jau­
nųjų ūkininkų išmokos reikalavimus.

Bazinės išmokos dydžio apribojimas
Nuo 2023 m. pradėta taikyti maksimali bazinės 

pajamų paramos tvarumui didinti riba, kuri siekia 
100 000 Eur. Tačiau pareiškėjai gali gauti ir didesnę bazi­
nių išmokų sumą, įvertinus pareiškėjo faktiškai išmokė­
tą darbo užmokestį, t. y. pareiškėjai gali gauti ir didesnę 
bazinių išmokų sumą nei 100 000 Eur, tačiau ne didesnę 
nei suma, kuri lygi pareiškėjo Valstybinei mokesčių ins­
pekcijai prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 
deklaruotai darbo užmokesčio sumai visiems su pareiš­
kėju darbo santykiais susijusiems darbuotojams, kurie 
yra įdarbinti pagal atitinkamas profesijas.

2025 m. 6 pareiškėjams buvo pritaikytas bazinės 
išmokos ribojimas, įvertinus faktiškai išmokėtą dar­
bo užmokestį. Šiems pareiškėjams bendrai buvo 
neišmokėta 238 tūkst. Eur bazinės išmokos. Per 
2023–2025 m. laikotarpį dėl bazinės išmokos riboji­
mo susidarė bendra 822 tūkst. Eur suma.

Atkreipiame dėmesį į svarbiausias 2026 m. tiesioginių išmokų taisyklių naujo­
ves ir kitą aktualią informaciją.
•	 Deklaruojama nuo balandžio 13 d. iki birželio 12 d., pavėluotai iki birželio 22 d. 

Susietoji parama

•	 Šiemet NMA net keliomis savaitėmis anksčiau nei įprastai, tai yra nuo vasario 
10  d., pradėjo mokėti susietąją paramą už 2025 m. laikytus mėsinius galvijus, 
avis ir ožkas. Pagal šią paramos schemą numatyta išmokėti apie 21,9 mln. Eur, 
mokėjimus vykdant etapais.

•	 Pakoreguotas susietąja parama remiamų daržovių sąrašas. Nuo šiol cukinijos, 
baltieji ir juodieji ridikai bei ropės nebebus remiami susietąja parama.

•	 Taip pat keičiasi susietajai paramai deklaruojamo ploto vertinimas. Skaičiuojant 
bendrą vaisių, uogų ir daržovių plotą, į jį įtraukiami ir riešutai. Todėl deklaruojant 
2 ha ir didesnį bendrą vaisių, uogų, daržovių ir riešutų plotą atvirame grunte, 
privaloma per „NMA agro“ programą pateikti nuotraukas.

•	 Nuotraukas taip pat būtina pateikti deklaravus 1 ha ar didesnį moliūgų, juodųjų serbentų, 
obelų ar riešutų plotą bei bet kokį Klasifikatoriaus V grupės daugiamečių sodinių 
plotą, deklaruojamą ne daugiamečių sodinių sluoksnyje (išskyrus braškes ir krienus).

Paramos mokėjimas pagal priemonę  
„Nykstančių Lietuvos senųjų veislių gyvulių ir naminių paukščių išsaugojimas“

•	 Pareiškėjams, dalyvaujantiems Nykstančių Lietuvos senųjų veislių programoje, 
įvertinus jų kasmetinį prašymą ir nenustačius neatitikčių, kompensacinę išmoką 
planuojama išmokėti iki birželio 30 d.  

Ekologinių sistemų reikalavimai

•	 Dalyvaujantys ekologinėje sistemoje „Neariminės tausojamosios žemdirbystės tech-
nologijos“ ir taikantys tiesioginės sėjos būdą, nuo žemės ūkio augalų sudygimo 
per 10 darbo dienų, bet ne vėliau kaip iki birželio 15 d. (vasariniams žemės ūkio 
augalams) ir (arba) nuo žemės ūkio augalų sudygimo per 10 darbo dienų, bet ne 
vėliau kaip iki lapkričio 15 d. (žieminiams žemės ūkio augalams), per „NMA agro“ 
programą privalo pateikti aiškiai matomų sudygusių žemės ūkio augalų nuot­
raukas iš skirtingų lauko vietų.

•	 Taikant tiesioginės sėjos būdą, žemės ūkio augalai sėjami į neįdirbtą žemę, t. y. į ražienas, 
tarpinius pasėlius ar kitas organines augalų liekanas, po sėjos turi likti ne mažiau kaip 50 
proc. neįdirbto dirvos paviršiaus, padengto ražienomis kartu su augalų liekanomis (šiau-
dais, pelais, augalų stiebais ar kitomis augalų dalimis), kurios turi būti aiškiai matomos.

•	 Veikloje „Tarpiniai pasėliai“ įsėliui trumpinamas išlaikymo dirvoje terminas – 
bus nebe 8 savaitės, o 6 savaitės, posėliui nustatoma papildoma galimybė jį 
įsėti į pagrindinę kultūrą iki rugpjūčio 1 d. ir nepertraukiamai išlaikyti dirvoje 
8 savaites (išlieka galimybė posėlį pasėti po pagrindinės kultūros derliaus nuėmi-
mo iki rugpjūčio 15 d. ir nepertraukiamai išlaikyti bent 8 savaites).

•	 Pagal ekologines sistemas „Ariamųjų durpžemių keitimas pievomis“, „Eroduotos 
žemės keitimas pievomis“, „Ariamosios žemės keitimas pievomis, jų išlaikymas 
ir priežiūra“: antraisiais−penktaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais pievų 
atnaujinimas leidžiamas bearimėmis technologijomis.

Parama „Natura 2000“ žemės ūkio paskirties žemėje

•	 Nuo 2026 m. parama skiriama kasmet tik už pievų (ganyklų arba pievų iki 5 m., 
daugiamečių ganyklų arba pievų, natūralių ir pusiau natūralių pievų) plotą, esantį 
Europos ekologinio tinklo „Natura 2000“ teritorijoje.

Automatinė laukų nuolatinio stebėjimo sistema (ALNSIS)

ALNSIS papildyta naujais skaitmeniniais įrankiais, kurie padės ūkininkams dar efek-
tyviau ir tvariau ūkininkauti. Nuo šiol ūkininkai gali stebėti pasėlių kokybę, derlingu-
mą ir dirvožemio būklę vienoje sistemoje. Apie tai plačiau skaitykite 15 psl. 

https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
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Paramos gavėjų visoje Lietuvos teritorijoje atitiktis bazinės išmokos, papildomos 
pajamų paramos išmokos jaunajam ūkininkui, papildomos perskirstomosios pa-
jamų paramos išmokos, susietosios pajamų paramos už baltyminių augalų, sėklinių 
bulvių ir cukrinių runkelių auginimą, ekologinės sistemos išmokos (kompleksinės 
ekologinės sistemos veiklos „Augalų kaita“, „Tarpiniai pasėliai“, „Sertifikuotos 
sėklos naudojimas“, „Neariminės tausojamosios žemdirbystės technologijos“, 
„Trumpaamžių medingųjų augalų juostos“, „Daugiamečių žolių juostos“, ekologinės 
sistemos „Tausojanti vaisių, uogų ir daržovių programa (NKP)“, „Ariamosios žemės 
keitimas pievomis, jų išlaikymas ir priežiūra“), Lietuvos žemės ūkio ir kaimo plėtros 
2023–2027 m. strateginio plano kaimo plėtros intervencinių priemonių „Ekologinis 
ūkininkavimas. Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai įsipareigojimai“, „Vietovės su gam-
tinėmis ar kitomis specifinėmis kliūtimis“ reikalavimams 2026  m. bus vertinama 
pagal ALNSIS rezultatus. 
•	 Bus stebimi šie žemės ūkio veiklos vykdymo reikalavimai:
–	šienavimas / ganymas pagal tiesioginių išmokų taisyklių reikalavimus; 
–	žemės ūkio augalų plotuose ariamoje žemėje auginami žemės ūkio augalai;
–	juodojo pūdymo įdirbimas;
–	ar deklaruota pieva nesuarta nuo praėjusių metų rugpjūčio 1 d. iki einamųjų 

metų birželio 30 d.;
–	ar deklaruoti tinkami gauti paramą plotai – nėra sumedėjusios augmenijos;

Paramos mokėjimo grafikas
Iš viso 2023–2027 m. (penkerių metų) laikotarpiu Lietuvos žemės ūkiui 

ir kaimo plėtrai numatyta 446,5 mln. Eur su plotų deklaravimu susijusioms 
intervencinėms priemonėms, daugiau kaip 2,2 mlrd. Eur tiesioginėms išmo­
koms (tęstinėms) ir 752,9 mln. Eur ekologinėms sistemoms.

Europos Sąjungos reglamentas įpareigoja valstybes nares mokėti avansi­
nes išmokas už deklaruotus plotus nuo spalio 16 d. iki lapkričio 30  d., o 
galutines išmokas – nuo gruodžio 1 d. iki birželio 30 d. Parama mokama tik 
patikrinus pareiškėjų atitiktį keliamiems reikalavimams, už laiku ir tinkamai 
įvykdytus įsipareigojimus, todėl pagal tam tikras priemones ji pradedama 
mokėti vėliau. Priemonės, kurių mokėjimai atliekami vėliau arba nėra mo­
kamos avansinės išmokos, nurodytos lentelėje.

Paramos sąlygų  
reikalavimai

Juos sudaro dvi reikalavimų grupės: 
1) geros agrarinės ir aplinkosaugos būklės (GAAB) reikalavimai;
2) žemės ūkio veiklos valdymo reikalavimai (valdymo reikalavimai).

ŽEMĖS ŪKIO NAUDMENŲ GEROS AGRARINĖS IR APLINKOSAUGOS BŪKLĖS (GAAB) REIKALAVIMAI

2023–2027 m. standartai Reikalavimo aprašymas
GAAB 1 standartas „Daugiamečių ganyklų arba 
pievų išlaikymas“

Išlaikyti esamą daugiamečių pievų plotą, t. y. valstybė narė užtikrina, kad daugiamečių pievų einamaisiais metais nesu­
mažės daugiau nei 10 proc., palyginti su referenciniais (2018) metais. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo 
neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.

GAAB 2 standartas „Šlapynių ir durpynų apsauga“ Nustatytuose šlapynių ir durpžemių plotuose draudžiama: 
• sausinti šlapynių ir durpžemių plotus; 
• deginti durpžemių plotus;
• arti.
Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.

GAAB 3 standartas „Draudimas deginti ariamąsias 
ražienas, išskyrus tuos atvejus, kai tai būtina dėl 
augalų sveikatos priežasčių“

Ražienos negali būti deginamos. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 19 proc. arba 21 proc.

GAAB 4 standartas „Apsaugos ruožų išilgai van-
dentakių įrengimas“ 

Draudžiama dirbti žemę ir paskleisti mineralines trąšas, augalų apsaugos produktus, mėšlą ir (ar) srutas vandens telkinių 
pakrančių apsaugos juostose. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 1 proc.

GAAB 5 standartas „Žemės dirbimo valdymas 
siekiant sumažinti dirvožemio degradacijos riziką 
ir eroziją, be kita ko, atsižvelgiant į šlaito nuolydį“

Erozijai jautriose teritorijose privaloma: 
• neauginti bulvių, pašarinių ir cukrinių runkelių, kitų šakniavaisių ir šakniagumbių; 
• laikotarpiu nuo lapkričio 15 d. iki kovo 1 d. užtikrinti bent minimalią žolinių augalų augmeniją (apsėti, palikti ražienų 
laukus per žiemą arba palikti kitas augalų liekanas). Ražienų ar augalų liekanų dirbimas nuėmus derlių ir neplanuojant 
minimu laikotarpiu apsėti yra draudžiamas. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.

–	ar deklaruoti tinkami gauti paramą plotai – nėra žemės ūkio veikloje nenaudo-
tinų plotų (pvz.: kūdra, statiniai);

–	ar deklaruotas pasėlis atitinka esantį lauke (KVV, KVŽ, MIV, MIŽ,  RAŽ, RUŽ, KRŽ, 
PUP, ŽIR, AVV, CUR, KUK, GRI).

•	 Iki rugsėjo 15 d. pareiškėjas gali atsisakyti paramos už lauką, kai ALNSIS 
nustatė lauko neatitikimus žemės ūkio veiklos vykdymo kriterijams, ar iki rugp­
jūčio 15 d. keisti žemės ūkio augalo kodą, paramos priemonių sutartinį kodą 
ar žymėjimą, kai ALNSIS nustatė žemės ūkio augalo kodo neatitikimą deklaruo-
tam, išskyrus tuos atvejus, kai pareiškėjas buvo informuotas apie NMA planuo-
jamą patikrą vietoje ar paraiškoje aptiktas klaidas arba apie NMA prašymą pateikti 
deklaruojamų plotų valdymo teisę patvirtinančius dokumentus ar patikros vietoje 
metu nustatytus neatitikimus, pateikdamas prašymą NMA.

•	 Kai ALNSIS nustato, kad žemės ūkio veiklos vykdymo kriterijus nėra įvykdytas 
iki reikalavimo įvykdymo termino pabaigos, pareiškėjas gali per 10 darbo dienų 
pateikti įrodymą apie įvykdytą reikalavimą per „NMA agro“ programą. Nuotrau-
kos gali būti teikiamos tik per „NMA agro“ programą, o pareiškėjas, neturintis 
galimybės pateikti įrodymo per „NMA agro“ programą, apie tai turi informuoti 
NMA raštu ar naudodamasis ŽŪMIS pranešimų siuntimo funkcionalumu (ŽŪMIS 
meniu punktas „Pranešimai“), nurodydamas valdos numerį, fizinio asmens vardą 
pavardę ar juridinio asmens įmonės pavadinimą.

Paramos schema
Avansų 
mokė­
jimas

Galutinių 
išmokų 

mokėjimo 
pradžia 

Veiklos ariamoje žemėje – tarpiniai pasėliai (deklaruojant 
tarpinius pasėlius per žiemą)  - kovo 1 d.

Veiklos ariamoje žemėje – neariminės tausojamosios 
žemdirbystės technologijos  - kovo 1 d.

Kompleksinė pievų ir šlapynių priežiūros schema – už EB 
svarbos šlapynių tvarkymą  - kovo 1 d.

Ekstensyvus šlapynių tvarkymas  - kovo 1 d.

Gyvūnų gerovė – už galimybę pieniniams galvijams išeiti į 
ganyklas, įtraukiant jų ganymą laukuose šiltuoju metų laiku  - kovo 1 d.

Gyvūnų gerovė – už galimybę galvijams laisvai išeiti į at-
virą erdvę, ganyklas - kovo 1 d.

Veiklos „Parama už geresnes naminių paukščių (viščiukų 
broilerių (broilerių), kalakutų ir vištų dedeklių) laikymo są-
lygas ir sveikatingumo didinimą“ ir „Parama už 20 proc. 
didesnio laikymo ploto užtikrinimą penimoms kiaulėms“ 

- gegužės 16 d.

Susietoji pajamų parama sėklinių bulvių augintojams  - birželio 1d.

Kraštovaizdžio elementų priežiūra – už esamų 
kraštovaizdžio elementų priežiūrą - gruodžio 1 d.

Kraštovaizdžio elementų priežiūra – už naujų žolinių ele-
mentų įkūrimą - gruodžio 1 d.

Kraštovaizdžio elementų priežiūra – už naujų medėjančių 
elementų sodinimą - gruodžio 1 d.

Tausojanti vaisių, uogų ir daržovių programa (NKP)  - gruodžio 1 d.

Susietoji pajamų parama uždaro grunto daržovių augin-
tojams - gruodžio 1 d.

Parama „Natura 2000“ žemės ūkio paskirties žemėje  - gruodžio 1 d.

Parama „Natura 2000“ miškuose - gruodžio 1 d.

Laukinių paukščių apsauga už „Natura 2000“ teritorijos 
ribų  - gruodžio 1 d.

Invazinių rūšių plitimo valdymas melioracijos griovių šlai-
tuose - gruodžio 1 d.

https://alnsis.lt/
https://www.nmaagro.lt/


5Paramos sąlygų reikalavimai

Vandens apsaugos reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimų neatitikimą nuo 1 proc. iki 3 proc.)
Žemės ūkio subjektas, kuris išgauna 100 m3 ir daugiau vandens per parą iš vieno paviršinio vandens telkinio, privalo turėti Lietuvos Respublikos vandens įstatyme nurodytą leidimą. 
Žemės ūkio valdoje esantis ir naudojamas požeminio vandens gavybos gręžinys turi turėti gręžinio pasą. 
Žemės ūkio veiklos subjektai, naudojantys gėlą požeminį vandenį, turi turėti leidimą naudoti žemės gelmių išteklius Lietuvos Respublikos žemės gelmių įstatymo nustatyta tvarka arba turėti 
iki 2014 m. liepos 1 d. išduotą taršos integruotos prevencijos ir kontrolės leidimą.
Draudžiama nuotekas, užterštas medžiagomis, tiesiogiai ar netiesiogiai išleisti į požeminį vandenį. 
Deklaruotame plote, kuris patenka į karstinių įgriuvų apsaugos zoną, draudžiama arti ar kitaip dirbti žemę, tręšti organinėmis ir (ar) mineralinėmis trąšomis, naudoti augalų 
apsaugos produktus. Taikomas nuo 2027 m. 
Vandens apsaugos nuo taršos nitratais iš žemės ūkio šaltinių reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimų neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.)
Per metus į dirvą patenkančio azoto (tręšiant mėšlu, srutomis ir ganant gyvulius) kiekis negali viršyti 170 kg/ha. 
Žemės ūkio veiklos subjektai tirštąjį mėšlą turi kaupti mėšlidėse arba tvartuose, taip pat tirštojo mėšlo rietuvėse prie tvarto, kurių talpa turi būti tokia, kaip nurodyta Mėšlo ir 
srutų tvarkymo aplinkosaugos reikalavimų apraše.
Žemės ūkio veiklos subjektai privalo turėti tręšimo planą, pagal Mėšlo ir srutų tvarkymo aplinkosaugos apraše nustatytą tvarką, jei tręšimo planas rengimas yra privalomas 
pagal šio aprašo reikalavimus. 
Draudžiama mėšlu ir (ar) srutomis tręšti šaltuoju metų laikotarpiu, kuris nustatytas Mėšlo ir srutų tvarkymo aplinkosaugos reikalavimų apraše.
Draudžiama tręšiamaisiais produktais tręšti dirvą šaltuoju metų laikotarpiu, kuris nustatytas Tręšiamųjų produktų naudojimo reikalavimų apraše.
Draudžiama mėšlą ir srutas įterpti arba skleisti ant įšalusios, įmirkusios, užtvindytos, apsnigtos žemės (esant bent vienai iš sąlygų).
Draudžiama skystąjį mėšlą ir (ar) srutas skleisti prie melioracijos griovių. Mėšlo ir srutų tvarkymo aplinkosaugos reikalavimų apraše nustatytu atstumu.
Žemės ūkio veiklos subjektai, tręšiantys ir (ar) skleidžiantys mėšlą ir (ar) srutas, turi pateikti duomenis apie jų panaudojimą žemės ūkio valdoje Mėšlo ir srutų tvarkymo 
aplinkosaugos reikalavimų apraše nustatytais terminais. Tręšiantys 10 ha ir daugiau žemės ūkio naudmenų per kalendorinius metus duomenis turi vesti Paraiškų priėmimo 
informacinėje sistemoje. Tręšiantys iki 10 ha žemės ūkio naudmenų per kalendorinius metus duomenis gali pateikti Paraiškų priėmimo informacinėje sistemoje arba pildydami 
mėšlo ir (ar) srutų naudojimo žurnalą pagal Mėšlo ir srutų tvarkymo aplinkosaugos reikalavimų aprašo priede patvirtintą formą.
Žemės ūkio veiklos subjektai, naudojantys mineralines (neorganines) ir (arba) organines trąšas, išskyrus neorganines antrinių augalų maisto medžiagų (kalcio, magnio, natrio, 
sieros) bei mikroelementines trąšas, 10 ha ir daugiau žemės ūkio naudmenų per kalendorinius metus, Tręšiamųjų produktų naudojimo reikalavimų apraše nustatytais terminais 
turi įvesti duomenis apie einamaisiais metais žemės ūkio valdoje panaudotas mineralines (neorganines) ir (arba) organines trąšas, Paraiškų priėmimo informacinėje sistemoje 
arba nurodyti duomenis popierinėje arba elektroninėje formoje pagal Tręšiamųjų produktų naudojimo reikalavimų apraše patvirtintą rekomenduojamą Tręšiamųjų produktų 
naudojimo apskaitos lapo formą. Duomenys popierinėje ar elektroninėje formoje gali būti pateikiami ir valdos lygmeniu.

Laukinių paukščių apsaugos reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimų neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.)

Žemės ūkio veiklos subjekto valdos plote, kuris patenka į paukščiams svarbių teritorijų sluoksnį, turi būti laikomasi konkrečiam plotui nustatytų ūkinės veiklos apribojimų. 

Natūralių buveinių, laukinės augalijos bei gyvūnijos apsaugos reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.)

Žemės ūkio veiklos subjekto valdos plote, kuris patenka į PPIS esantį natūralių buveinių ir laukinės faunos bei floros apsaugos sluoksnį, turi būti laikomasi konkrečiam plotui 
nustatytų ūkinės veiklos apribojimų natūralioje buveinėje, saugomų rūšių gyvūnų ir augalų buveinėse, kurie gali apimti draudimus arti, naudoti augalų apsaugos produktus, 
naudoti mineralines trąšas, naudoti organines trąšas, sausinti pievas (įrengti naujas sausinimo sistemas), įveisti mišką, įrengti poilsiavietes, persėti daugiametes pievas, 
intensyviai ganyti (ne intensyviau kaip 1 SG vienam hektarui), bei ūkinės veiklos apribojimų natūralios buveinės apsaugos buferyje ir saugomų rūšių gyvūnų ir augalų buveinių 
apsaugos buferyje, kurie gali apimti draudimus naudoti augalų apsaugos produktus, naudoti mineralines trąšas, naudoti organines trąšas, sausinti pievas (įrengti naujas 
sausinimo sistemas), įveisti mišką.

Maisto ir pašarų saugos reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimų neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.)

Maisto tvarkymo subjektai (įskaitant pirminės gamybos subjektus), kurie atlieka bet kokį poveikį maistui arba veiksmus su juo ar atskiromis jo sudedamosiomis dalimis, galin-
čius turėti įtakos maisto saugai, kokybei ir mitybos vertei, turi imtis adekvačių priemonių, užtikrinančių, kad tik saugus maistas būtų tiekiamas rinkai. 
Maisto tvarkymo subjektai (išskyrus vykdantys pirminę maisto produktų gamybą) turi turėti įdiegtą individualią rizikos veiksnių analizės ir svarbių valdymo taškų (RVASVT) 
sistemą arba kitą panašią RVASVT principais paremtą maisto savikontrolės sistemą. 
Maisto tvarkymo subjektai (įskaitant pirminės gamybos subjektus) turi ženklinti produktus pagal teisės aktų reikalavimus. 
Maisto tvarkymo subjektai (įskaitant pirminės gamybos subjektus) turi užtikrinti maisto ir maisto sudedamųjų dalių atsekamumą visuose maisto tvarkymo etapuose. 
Maisto tvarkymo subjektai (įskaitant pirminės gamybos subjektus) turi turėti nesaugaus maisto atšaukimo iš rinkos veiksmų aprašą. 
Jei ūkio subjektai naudoja ne savo išaugintus ir pagamintus pašarus, pašarai turi būti įsigyjami ir naudojami tik iš tų ūkio subjektų, kurie yra registruoti ir (arba) patvirtinti 2005 m. sausio 
12 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (EB) Nr. 183/2005, nustatančio pašarų higienos reikalavimus, su visais pakeitimais, nustatyta tvarka. 
Žemės ūkio veiklos subjektams draudžiama tiekti rinkai ar naudoti maistiniams gyvūnams šerti nesaugius pašarus. Nustačius, kad pašarų tyrimų rezultatai neatitinka teisės 
aktų reikalavimų, žemės ūkio veiklos subjektai turi imtis tinkamų priemonių nesaugiems pašarams pašalinti iš rinkos, vykdyti privalomus Valstybinės maisto ir veterinarijos 
tarnybos nurodymus. 
Žemės ūkio veiklos subjektai turi užtikrinti pašarų atsekamumą visuose pašarų tvarkymo etapuose. 
Žemės ūkio veiklos subjektai turi tvarkyti apskaitą pagal Reglamento (EB) 183/2005 I priedo A dalies II skyriaus 2 punkto a, b ir e papunkčius.
Žemės ūkio veiklos subjektai turi sandėliuoti pašarus laikydamiesi Reglamento (EB) 183/2005 I priedo A dalies I skyriaus 4 e papunktyje ir III priedo „Šėrimas“ dalies I skyriuje 
„Sandėliavimas“ nustatytų reikalavimų.
Žemės ūkio veiklos subjektai vaistinius pašarus turi tvarkyti atskirai nuo kitų pašarų. 
Ūkinių gyvūnų sveikatingumo reikalavimai 
Žemės ūkio veiklos subjektų laikomiems ūkiniams gyvūnams, Valstybinei maisto ir veterinarijos tarnybai leidus, gali būti naudojamos tam tikros medžiagos ir veterinariniai 
vaistai nurodyti Kai kurių medžiagų, turinčių hormoninį ar tirostatinį poveikį, ir beta agonistų draudimo naudoti gyvulininkystėje reikalavimų 5 ir 10 punktuose ir kurių 
naudojimas turi būti registruojamas. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 5 proc.
Žemės ūkio veiklos subjektai, laikantys ūkinius gyvūnus, privalo laikytis kai kurių medžiagų, turinčių hormoninį ar tirostatinį poveikį, ir beta agonistų draudimo naudoti gyvulininkystėje 
reikalavimų. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą  5 proc.
Žemės ūkio veiklos subjektams draudžiama tiekti rinkai žmonių maistui mėsą ar mėsos produktus, gautus iš ūkinių gyvūnų, kuriems buvo naudotos medžiagos, turinčios 
estrogeninį, androgeninį ar gestageninį poveikį ar beta agonistus, nepasibaigus jų išlaukai. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 21 proc.

2023–2027 m. valdymo reikalavimai

GAAB 6 standartas „Minimali dirvožemio danga 
siekiant išvengti, kad dirvožemis bus tuščias 
pažeidžiamiausiais laikotarpiais“

Kiekvienais metais nuo lapkričio 15 d. iki kovo 1 d. ne mažiau kaip 50 proc. pareiškėjo deklaruotos ariamosios žemės (jei 
deklaruojama iki 50 ha) arba 65 proc. ariamosios žemės (jei deklaruojama daugiau kaip 50 ha) turi būti užimta žemės ūkio 
augalais, paliekama neaparta ražiena arba kitos augalų liekanos. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 
nuo 1 proc. iki 5 proc.

GAAB 7 standartas „Sėjomaina ariamojoje žemėje, 
išskyrus vandenyje auginamus pasėlius“ 

Deklaruotoje ariamojoje žemėje pagal reikalavimus vykdyti minimalią augalų kaitą, auginti tarpinius pasėlius 
arba taikyti pasėlių įvairinimo praktiką. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.

GAAB 8 standartas „Kraštovaizdžio elementų 
išlaikymas ir draudimas pjauti gyvatvores ir 
medžius paukščių veisimosi ir jauniklių auginimo 
sezonu“

Pareiškėjai privalo išlaikyti šiuos deklaruotus kraštovaizdžio elementus: miškelius, medžių ir krūmų grupes, žolinę dangą, 
želdynus ir (ar) želdinius (įskaitant apleistas sodybvietes ar apleistus ūkinius pastatus, kurie nėra vyraujantys, tačiau 
galintys teikti prieglobstį faunai ir naudą biologinei įvairovei), vandens telkinius (kūdros, tvenkiniai, ežerėliai).
Draudžiama kirsti ir genėti medžius ir gyvatvores paukščių jauniklių perėjimo ir augimo metu nuo kovo 15 d. iki 
rugpjūčio 1 d. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.

GAAB 9 standartas „Draudimas keisti „Natura 
2000“ teritorijose esančių daugiamečių žolynų, 
kurie nustatyti kaip aplinkos požiūriu pažeidžiami 
daugiamečiai žolynai, paskirtį arba juos arti“

Aplinkosaugos atžvilgiu pažeidžiamas daugiametes ganyklas arba pievas, patenkančias į teritoriją „Natura 2000“, 
draudžiama arti ar jose vykdyti ne žemės ūkio veiklą. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. 
iki 5 proc.

Visus GAAB reikalavimus rasite čia.

https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/90362e90b44011ed8df094f359a60216/qgIvxlUNOz?csrt=4509614135719439212


6 Neatitikimų prevencija

Į ką reikėtų atkreipti dėmesį, norint išvengti neatitikimų. Patarimai

Augalų apsaugos produktų (AAP) naudojimo reikalavimai
Jei žemės ūkio valdoje naudojami profesionaliajam ir (ar) neprofesionaliajam naudojimui skirti AAP, turi būti pildomas AAP naudojimo žurnalas. Paramos sumos sumažinimas 
už reikalavimo neatitikimą 3 proc.
AAP profesionalieji ir neprofesionalieji naudotojai turi laikytis AAP etiketėje nurodytų AAP naudojimo reikalavimų. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 5 proc.
AAP profesionalieji ir neprofesionalieji naudotojai žemės ūkio valdose turi naudoti tik Lietuvos Respublikoje registruotus AAP ar AAP, tapačius Lietuvos Respublikoje registruoti-
ems AAP. Tai reiškia, jog yra draudžiama naudoti nelegalius augalų apsaugos produktus. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 21 proc..
AAP profesionalieji naudotojai privalo AAP ir beicuotą sėklą saugoti rakinamuose ir įspėjamaisiais ženklais paženklintuose pagalbinio ūkio paskirties pastatuose arba jų patal-
pose. Paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 1 proc.
Tausaus augalų apsaugos produktų naudojimo reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimų neatitikimą nuo 1 proc. iki 3 proc.)
AAP profesionalieji naudotojai privalo turėti galiojantį augalų apsaugos pažymėjimą. 
AAP leidžiama purkšti tik apdorojimo įranga, turinčia galiojančius techninės apžiūros apdorojimo AAP įrangos pažymėjimus. 
Pagalbinio ūkio paskirties pastatuose ar jų patalpose, kuriuose (-iose) saugomi profesionaliajam naudojimui skirti AAP, privalo būti talpyklos su natūraliais ir (ar) sintetiniais sorbentais, kurie 
naudojami išsipylusiems ar išsibarsčiusiems AAP sugerti ir jų taršai apriboti. 
Profesionaliajam naudojimui skirti AAP ir (ar) beicuota sėkla pagalbinio ūkio paskirties pastatuose ir (ar) jų patalpose laikomi lentynose arba ant padėklų.
Pagalbinio ūkio paskirties pastatai ar jų patalpos, kuriuose saugomi profesionaliajam naudojimui skirti AAP ir (ar) beicuota sėkla, turi atitikti šiuos reikalavimus: grindys turi būti 
atsparios laikomų cheminių medžiagų poveikiui ir  nelaidžios skysčiams; jose turi būti įrengtas natūralus arba  mechaninis vėdinimas.
Nepanaudoti profesionaliajam ir neprofesionaliajam naudojimui skirti AAP ar beicuota sėkla ir jų likučiai saugomi produkto gamintojo pakuotėse. 
Tuščios profesionaliajam ir (ar) neprofesionaliajam naudojimui skirtų AAP pakuotės ir (ar) AAP likučiai turi būti tvarkomi AAP etiketėse, saugos duomenų lapuose nurodytais ir 
(ar) atliekų tvarkymą reglamentuojančiais teisės aktų reikalavimais.
Tuščios profesionaliajam naudojimui skirtų AAP ir (ar) beicuotos sėklos pakuotės turi būti laikomos atskiroje pagalbinio ūkio paskirties pastatų ar jų patalpų vietoje. 
Saugomose teritorijose ir Europos ekologinio tinklo „Natura 2000“ teritorijose augalų apsaugos produktų profesionalieji naudotojai ir augalų apsaugos produktų neprofesionalieji naudotojai 
privalo laikytis augalų apsaugos produktų naudojimo apribojimo reikalavimų.
Veršelių gerovės reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.)
Veršelių laikytojai turi laikytis Veršelių gerovės reikalavimų. 
Kiaulių gerovės reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą nuo 1 proc. iki 5 proc.)
Kiaulių laikytojai turi laikytis Kiaulių gerovės reikalavimų.
Ūkinių gyvūnų gerovės reikalavimai (paramos sumos sumažinimas už reikalavimo neatitikimą 1 proc. arba 5 proc.)
Ūkinių gyvūnų laikytojai turi laikytis Ūkinių gyvūnų gerovės reikalavimų.

Socialinės paramos sąlygų reikalavi­
mai – tai reikalavimai, susiję su taiky­
tinomis darbo ir įdarbinimo sąlygomis 
arba darbdavių pareigomis pagal Reg­
lamento (ES) 2021/2115 IV priede nu­
rodytus teisės aktus, kurių turi laikytis 
žemės ūkio subjektai, siekiantys gauti 
paramą pagal Lietuvos žemės ūkio ir 
kaimo plėtros 2023–2027 m. strategi­
nio plano intervencines priemones.

Už socialinių paramos sąlygų rei­
kalavimų neatitikimus pareiškėjams, 
jeigu neatitikimai susiję su pareiškė­
jo vykdoma žemės ūkio veikla ir (ar) 
pareiškėjo žemės ūkio valda, taikomas 
paramos sumos sumažinimas – išmo­
kos sumažinamos apskaičiuotu pro­

centiniu dydžiu nuo 1 proc. iki 5 proc.
Paramos sumos sumažinimą už 

socialinių paramos sąlygų reikalavi­
mų nesilaikymą taiko NMA pagal In­
formatikos ir ryšių departamento prie 
Lietuvos Respublikos vidaus reikalų 
ministerijos Administracinių nusižen­
gimų registro informacinėje sistemoje 
ir Įtariamųjų, kaltinamųjų ir nuteistų­
jų registro informacinėje sistemoje pa­
teiktus duomenis.

Paramos sumos sumažinimas už so­
cialinių paramos sąlygų reikalavimų nea­
titikimus apskaičiuojamas įvertinus:

1) ar neatitikimas netyčinis, ar tyčinis;
2) pagal masto, sunkumo ir povei­

kio trukmės kriterijus, vadovaujantis 

Sankcijų už paramos sąlygų reikalavi­
mų pažeidimą taikymo metodika;

3) pagal pasikartojimo kriterijų.
Pareiškėjai turi laikytis socialinių 

paramos sąlygų, t. y. pareiškėjai, kurie 
vykdo žemės ūkio veiklą nuo 2025 m. 
sausio 1 d., neturi būti bausti už:
• nelegalų darbą pagal Lietuvos Respu­

blikos administracinių nusižengimų 
kodekso (toliau – ANK) 95 straipsnio 
1 dalį (fiziniams asmenims);

• nelegalų darbą pagal Lietuvos Res­
publikos užimtumo įstatymo 56 
straipsnio 1 dalies 1 ir (ar) 2 punktus 
(juridiniams asmenims);

• darbo užmokesčio apskaičiavimo 
ir mokėjimo tvarkos neatitikimus 

pagal ANK 99 straipsnio 3 dalį;
• darbo įstatymų, darbuotojų saugos 

ir sveikatos norminių teisės aktų 
neatitikimus pagal ANK 96 straips­
nio 5 dalį; 

• darbuotojų saugos ir sveikatos reika­
lavimų neatitikimus, jei dėl to įvyko 
sunkus ar mirtinas atsitikimas darbe 
arba atsirado kitokių sunkių padari­
nių pagal Lietuvos Respublikos bau­
džiamojo kodekso 176 straipsnį;

• nelaimingo atsitikimo darbe nuslėpi­
mą pagal ANK 97 straipsnio 2 dalį;

•	 potencialiai pavojingų įrenginių  
priežiūros norminių teisės aktų nea­
titikimus pagal ANK 47(1) straipsnio 
6 dalį.

NMA nuolat ieško sprendimų, kad būtų efektyviai panaudojama kuo daugiau 
paramos lėšų, o paramos gavėjai galėtų išvengti reikalavimų nesilaikymo ir su tuo 
susijusio paramos sumažinimo taikymo. Todėl kasmet įgyvendinamas paramos 
sumos sumažinimo prevencijos planas, kurį sudaro trys pagrindinės kryptys:

• Reikalavimų gryninimas – dalyvaujama periodiniuose susitikimuose su Že­
mės ūkio ministerija ir kitomis institucijomis, aptariant plotinių priemonių ak­
tualijas, teikiami siūlymai dėl taisyklių keitimo.

• Neatitikimų prevencija – atliekama paramos sumos sumažinimo analizė, identi­
fikuojami dažniausiai pasitaikantys neatitikimai ir jų priežastys. Atsižvelgus į gautą 
informaciją rengiami straipsniai dėl neatitikimų prevencijos ir reikalavimų aiškinimo, 
formuojant einamųjų metų paraišką PPIS pareiškėjai informuojami apie praėjusių 
metų paraiškoje nustatytus neatitikimus, kad gautų aiškias rekomendacijas, kaip jų 
išvengti ateityje.

• Aktyvus konsultavimas – rengiama plotinių priemonių konferencija, kurioje 
pristatomos plotinių priemonių taisyklių naujovės, praeitų metų paraiškų admi­
nistravimo rezultatai, dažniausiai pasitaikančios klaidos bei nurodomi būdai, 
kaip jų išvengti, rengiamas laikraštis, kuriame pateikiama visa aktualiausia in­
formacija vienoje vietoje, dalyvaujama susitikimuose su apskrities savivaldybių 

žemės ūkio skyriaus darbuotojais ir aptariami iškilę sunkumai ir neaiškumai dėl 
tiesioginių išmokų deklaravimo. Taip pat NMA kviečia aktyviai naudotis virtua­
liuoju konsultantu Joriu, kurį galite rasti NMA svetainėje.

Be to, nuo šiol bus patogiau ir greičiau teikiama informacija tiems NMA klien­
tams, kurie yra pasirinkę informavimo būdą el. paštu, – svarbūs duomenys bus 
siunčiami el. laiškais su prisegtukais, todėl nebereikės papildomai jungtis prie 
NMA Informacinio portalo, kad būtų galima perskaityti gautą pranešimą.

Nuo 2026 m. – nauja galimybė dėl nereikšmingų neatitikimų
Nuo 2026 m. pirmą kartą žemės ūkio veiklos valdymo reikalavimams bus pradėta 

taikyti nereikšmingų neatitikimų nuostata. Iki šiol tokia galimybė nebuvo numaty­
ta – už nustatytus reikalavimų neatitikimus visada buvo taikomas paramos sumos 
sumažinimas.

Naujasis reglamentavimas įtvirtina proporcingumo principą ir sudaro sąlygas tam 
tikrus, nedidelės reikšmės neatitikimus ištaisyti be finansinių pasekmių.

NMA, siekdama optimizuoti patikras, sparčiau vykdyti procesus, efektyviau 
naudoti išteklius bei mažinti administracinę naštą, 2026 m. tęs skirtingų institu­
cijų patikrų optimizavimo darbus. NMA siekia sklandaus tarpinstitucinio ben­
dradarbiavimo ir bendrų sutarimų, kurie leistų sumažinti patikrų skaičių bei iš­
vengti perteklinių paramos gavėjų tikrinimų. Jau nuo kovo mėn. miško želdinimo 
darbų kokybės vertinimo patikras atliks viena institucija – NMA pati nustatys ne 
tik įveistą, želdomą plotą, bet vykdys ir miško želdinimo darbų kokybės kontrolę 
(anksčiau miško želdinimo ir žėlimo darbų kokybę vertino Valstybinė miškų tar­
nyba). Tai reiškia greitesnį, nuoseklesnį ir efektyvesnį procesą. Ir toliau dėl patikrų 
optimizavimo NMA bendradarbiaus su Žemės ūkio agentūra, Valstybine maisto 
ir veterinarijos tarnyba bei kitomis institucijomis. 

Socialinės paramos sąlygų reikalavimai

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2021/2115/oj?locale=lt
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2021/2115/oj?locale=lt
https://nma.lrv.lt/lt/


7Neatitikimų prevencija

Kas laikoma nereikšmingu neatitikimu? Nereikšmingu laikomas neatitikimas, 
kuris:

• neturi įtakos atitinkamo valdymo reikalavimo tikslo įgyvendinimui arba turi 
tik jam nereikšmingų pasekmių.

Kada paramos sumos sumažinimas gali būti netaikomos?
Numatyta, kad paramos sumažinimas gali būti netaikomas, jei nustatyti nea­

titikimai yra techninio ar formalaus pobūdžio ir gali būti operatyviai pašalinti, 
pavyzdžiui:

• nedarantys įtakos maisto saugai, tinkamumo vartoti terminui, laikymo sąly­
goms ar atsekamumui;

• nekeliantys rizikos pašarų užteršimui ar grėsmės pašarų saugai;
• tam tikri augalų apsaugos produktų ir beicuotos sėklos laikymo reikalavimų 

neatitikimai (pvz.: trūksta įspėjamųjų ženklų, sorbentų, laikoma ne ant lentynų 
ar padėklų, grindys neatitinka laikymui nustatytų reikalavimų, nėra ventiliaci­
jos), jei jie pašalinami per 5 darbo dienas;

• netinkamai laikomos tuščios pakuotės, jei trūkumas pašalinamas per 5 darbo 
dienas;

• tam tikri veršelių ir kitų ūkinių gyvūnų gerovės reikalavimų neatitikimai, jei 
jie ištaisomi patikros metu.

Kaip bus taikoma naujoji tvarka?
Nustačius nereikšmingą neatitikimą:
• pareiškėjas informuojamas apie nustatytą neatitikimą;
• nurodomi konkretūs taisomieji veiksmai ir terminas neatitikimui pašalinti;
• neatitikimas pažymimas patikrinimo akte.
Jeigu neatitikimas per nustatytą terminą nepašalinamas, papildomas terminas ne­

suteikiamas, bus taikomas paramos sumos sumažinimas.
Pakartotini neatitikimai
Svarbu pažymėti, kad tais pačiais kalendoriniais metais pakartotinai nustatytas toks 

pats nereikšmingas neatitikimas nebebus laikomas nereikšmingu, – tokiu atveju pa­
ramos sumos sumažinimas bus taikomas iš karto.

Šis pokytis reiškia esminę naujovę kontrolės sistemoje: pirmą kartą įtvirtinama ga­
limybė atskirti formalų ar nedidelės reikšmės neatitikimą nuo neatitikimų, darančių 
realų poveikį reikalavimų tikslams.

Siekdami užtikrinti atitiktį paramos skyrimo reikalavimams, primename ūki­
ninkams dažniausiai jų daromas klaidas, nustatomus neatitikimus, kurių galima 
išvengti, jeigu yra laikomasi reikalavimų.

1. Laiku pateikti paraišką ar pakeisti paraiškos duomenis
Paskutinius kelerius metus paramos sumažinimas dėl pavėluotai pateiktų pa­

raiškų ar pakeistų paraiškos duomenų buvo taikomos, todėl pareiškėjams ir para­
mos gavėjams svarbu nedelsti ir paraiškas bei paraiškos duomenų keitimus atlikti 
laiku, t. y. nuo balandžio 13 d. iki birželio 12 d., o pavėluotai – iki birželio 22 d. 
Pavėluotai pateikus paraišką arba laiku pateiktoje paraiškoje pavėluotai įbraižius 
naują lauką (didinant įbraižytą lauką) už kiekvieną pavėluotą darbo dieną visos 
išmokos mažinamos 1 proc. Tad kuo ilgiau ūkininkas vėluos pateikti paraišką ar 
pakeisti esminius jos duomenis, tuo didesnius jis patirs nuostolius. Pavyzdžiui, jei 
ūkininkas deklaruoja 20 ha ir paraišką vėluoja pateikti 5 darbo dienas, jis praranda 
160 Eur tiesioginių išmokų. Nuostolis gali būti dar didesnis, jeigu prašoma susie­
tosios paramos už plotą ir (arba) gyvulius ar kompensacinės išmokos už vietoves, 
kuriose esama gamtinių ar kitų specifinių kliūčių, ar kitų išmokų. Pavėluotai pa­
teikę paraiškas ar pakeitę paraiškos duomenis ūkininkai priskiriami rizikingųjų 
kategorijai, todėl jų ūkiuose atliekamos papildomos patikros, taip pat pareiškėjų 
prašoma pateikti visų deklaruotų plotų valdymo teisę pagrindžiančius dokumen­
tus. Be to, pareiškėjams, prisiėmusiems įsipareigojimus pagal Lietuvos kaimo plė­
tros 2007–2013 metų programos priemonę „Pirmas žemės ūkio paskirties žemės 
apželdinimas mišku“, Lietuvos kaimo plėtros 2014–2020 metų programos priemo­
nės „Investicijos į miško plotų plėtrą ir miškų gyvybingumo gerinimą“ veiklos sritį 
„Miško veisimas“, reikia nepamiršti teikti paraiškų visą įsipareigojimų laikotarpį 
ir deklaruoti tikslų įveisto miško plotą. Siekiant išvengti neatitikimų už nykstan­
čių Lietuvos senųjų veislių gyvulių ir naminių paukščių išsaugojimo veiklą, reikia 
laiku informuoti NMA (per 30 d.) apie gyvūnų pasikeitimus, laikytis prisiimtų 
įsipareigojimų ir kitų įgyvendinimo taisyklėse numatytų reikalavimų.
2.	 Iki spalio 1 d. per „NMA agro“ programą pateikti nuotraukas iš lauko, 

už kurį prašoma susietosios paramos už vaisių, uogų ir riešutų, dar­
žovių auginimą atvirajame grunte. Nuotraukose turi aiškiai matytis iš 
kiekvieno lauko kelių skirtingų vietų užaugintas derlius.

3.	 Plotų, kuriuose pasėta sertifikuota sėkla bei už kuriuos prašoma pa­
ramos pagal ekologinę sistemą „Sertifikuotas sėklos naudojimas“, 
nenaudoti sėklos gamybai (šie plotai negali būti aprobuojami bei der­
lius negali būti sertifikuojamas Valstybinėje augalininkystės tarnyboje).

4.	 Tinkamai įgyvendinti paramos sąlygų reikalavimus (žemės ūkio naud­
menų geros agrarinės ir aplinkosaugos būklės (GAAB) ir žemės ūkio 
veiklos valdymo reikalavimus).

Paramos sąlygų reikalavimų turi laikytis visi ūkininkai. Nustačius reikalavimų 
neatitikimus, paramos sumažinimas taikomas visai paraiškai, t. y. mažinamos vi­
sos išmokos. Dėl šio neatitikimo ūkininkas gali netekti reikšmingos išmokų sumos. 
2025 m. dažniausiai pasitaikantys paramos sąlygų reikalavimų neatitikimai buvo šie:
•	 6 GAAB standarto „Minimali dirvožemio danga siekiant išvengti, kad dirvo­

žemis bus tuščias pažeidžiamiausiais laikotarpiais“ neatitikimas, kai pareiškė­
jas kiekvienais metais nuo lapkričio 15 d. iki kovo 1 d. neaugina žemės ūkio 
augalų arba nepalieka neapartų ražienų arba kitų augalų liekanų.

•	 Ūkinių gyvūnų laikytojai nesilaiko Ūkinių gyvūnų gerovės reikalavimų.
•	 5 GAAB standarto „Žemės dirbimo valdymas siekiant sumažinti dirvožemio 

degradacijos riziką ir eroziją, be kita ko, atsižvelgiant į šlaito nuolydį“ neatitiki­
mas, kai pareiškėjai erozijai jautriose teritorijose augina kaupiamuosius žemės 

ūkio augalus – šakniavaisius ir šakniagumbius, ir kiekvienais metais nuo lapkri­
čio 15 d. iki kovo 1 d. neužtikrina bent minimalios žolinių augalų augmenijos 
(apsėjimas, ražienų laukai per žiemą arba palikti kitas augalų liekanas).

•	 Žemės ūkio veiklos subjektai tirštojo mėšlo nekaupia mėšlidėse arba tvartuo­
se, taip pat tirštojo mėšlo rietuvėse prie tvarto. Be to, pasirenkama netinkama 
mėšlidžių, srutų kauptuvų ir tirštojo mėšlo rietuvių prie tvarto talpa.

5.	 Kuo tiksliau nurodyti auginamą pasėlį bei vykdyti ūkininkavimo veiklą
Ūkininkai paraiškoje turi tiksliai nurodyti deklaruojamuose plotuose auginamas 

augalų kultūras, t.  y. tiksliai pažymėti pasėlio kodus, nes tai svarbu apskaičiuojant 
susietosios paramos už plotus (pvz.: už baltyminių augalų auginimą, vaisių ir uogų 
auginimą atvirajame grunte) išmokas. Atkreipiame dėmesį, jog nustačius kitą pasėlį, 
nei buvo deklaruotas, prašant susietosios paramos, pareiškėjui parama papildomai 
sumažinama dar puse to ploto dydžio, kuris nustatytas neteisingai deklaruojant.

NMA jau gali nustatyti Lietuvos mastu, koks auginamas pasėlis, taip pat identifi­
kuoti atvejus, kai pieva tyčia klaidingai deklaruojama kaip pasėlis (pvz.: kaip šaltalan­
kiai, žirniai, pupos).
6.	 Laikytis šienavimo terminų

Nušienauti pievas (kodai GPŽ, DGP, AGP), žolinius azotą kaupiančius augalus 
ariamojoje žemėje (visi klasifikatoriaus III grupės kodai) privaloma ne mažiau kaip 1 
kartą per metus ir ne vėliau kaip iki einamųjų metų rugsėjo 1 d. Jei ūkininkas gauna 
ne tik tiesiogines išmokas, bet ir paramą pagal Lietuvos žemės ūkio ir kaimo plėtros 
2023–2027 metų strateginio plano intervencines priemones, kurių įgyvendinimo tai­
syklėse nurodyti kiti šienavimo terminai, jis turi vadovautis pastaraisiais terminais. 

7.	 Laiku pateikti deklaruotų plotų valdymo teisę pagrindžiančius 
dokumentus

Ūkininkas turi deklaruoti tik žemės valdymo teise (nuosavybės, nuomos ar 
panaudos pagrindais) jam priklausančius plotus. Svarbu atkreipti dėmesį, kad 
nuomos ir panaudos sutartys, įregistruotos registruose, ne tik padeda išvengti 
ginčų ar juos išspręsti, tačiau ir mažina administracinę naštą ūkininkams. Ūki­
ninkams, kurių deklaruojamų laukų valdymo teisė yra registruota Nekilnoja­
mojo turto registre ar deklaruojami sklypai yra registruoti ūkininko valdoje 
Žemės ūkio ir kaimo verslo valdų registre, teikti valdymo teisę patvirtinančių 
dokumentų nereikia – NMA vadovaujasi minėtų registrų duomenimis. Tačiau 
tais atvejais, kai duomenų ten nėra, t. y. žemės nuomos sutartis nėra oficialiai įre­
gistruota viešajame registre, ūkininkas privalo pateikti valdymo teisę įrodančius 
dokumentus (nuosavybės, nuomos ar panaudos sutartis). Vis dar yra nemažai 
paveldėtojų, kurie nėra susitvarkę reikalingų dokumentų dėl paveldėjimo teisės 
įtvirtinimo. NMA turi įsitikinti, kad parama mokama tik teisėtam valdytojui, 
todėl pareiškėjams primygtinai rekomenduojama turėti rašytinius dokumentus.

Atkreipiame dėmesį, jog žemės nuomos sutarčių neturėjimas kenkia ne tik ūki­
ninkui, bet ir valstybei.
◆	Sankcijos pareiškėjui. Jei deklaruoto ploto valdymo teisė nepagrindžiama, 

parama už tą plotą neskiriama, o bendra išmokų suma papildomai sumaži­
nama 0,5 karto nuo nepagrįsto ploto vertės. Be to, neteisėtai gauta parama 
gali būti susigrąžinama už laikotarpį iki ketverių metų.

◆	Sankcijos Lietuvai. Europos Komisija gali taikyti 5–10 proc. baudą nuo vi­
sos šalies metinių išmokų sumos, jei nustatoma, kad valstybė neužtikrina 
kontrolės ir moka paramą už neteisėtai valdomą žemę. Tai reikštų, kad visas 
Lietuvos žemės ūkio sektorius prarastų dešimt milijonų eurų.
Dokumentai turi būti pateikti per 20 darbo dienų nuo NMA prašymo pateikti 

nurodytus dokumentus gavimo dienos, išskyrus atvejus, kai pranešimo tekste yra 
nurodomas kitas dokumentų pateikimo terminas.

8.	 Dirbtinai nedidinti arba nemažinti deklaruoto ploto
Norint patikrinti, ar ūkininkas, siekdamas didesnės paramos (pvz.: gauti jaunojo 

ūkininko išmoką, išmoką už pirmuosius hektarus) ar vengdamas vykdyti kitus rei­
kalavimus, galimai tyčia ar dirbtinai padalino valdą (sumažindamas jos plotą) į kelias 
valdas (padidindamas kitų esamų valdų plotus iki papildomomis išmokomis finan­
suojamos ribos arba sukurdamas naujas valdas), reikia vadovautis nustatytais dirbti­
nio valdų skaidymo tikrinimo kriterijais pagal atskiras paramos priemones.

Valdų skaldymo tikrinimo kriterijai (visus kriterijus galima rasti NMA svetainės 
„Parama kaimui“ skiltyje „Parama“ > „Informacija apie programas“ > „Tiesioginės 
išmokos“ > „Kaip išvengti pažeidimų“):
Paramos schema Kriterijai	
Jaunojo ūkininko 
išmoka 

Pareiškėjai, teikiantys paraišką, kai pirmą kartą siekia gauti jaunojo ūki-
ninko išmoką ir deklaruoja nuo 70 iki 110 ha žemės ūkio naudmenų;
pareiškėjai, teikiantys paraišką, kai nebe pirmą kartą siekia gauti jauno-
jo ūkininko išmoką ir einamaisiais metais deklaruoja nuo 70 iki 110 ha 
žemės ūkio naudmenų, o praėjusiais metais deklaravo nuo 20 iki 60 ha 
žemės ūkio naudmenų ir einamaisiais metais deklaravo daugiau nei 30 
ha, palyginti su praėjusiais metais.

Išmoka už pirmuo-
sius hektarus

Pareiškėjai, kurių pirmą kartą deklaruojamas plotas yra nuo 20 iki 40 ha;
pareiškėjai, kurie einamaisiais metais deklaravo nuo 20 iki 40 ha žemės 
ūkio naudmenų, o praėjusiais deklaravimo metais deklaravo nuo 5 iki 
20 ha žemės ūkio naudmenų ir valdoje einamaisiais metais deklaravo 
nuo 10 iki 30 ha daugiau, palyginti su praėjusiais metais.

Susietoji pajamų 
parama už pieni-
nes karves

Palyginant einamaisiais metais deklaruotą gyvulių skaičių su praėjusių 
metų deklaruotu skaičiumi. Tikrinami pareiškėjai, kurie atitinka šias sąly-
gas: einamaisiais metais valdoje nustatytas pieninių karvių skaičiaus pa-
didėjimas yra susijęs su pareiškėju, kurio valdoje praeitais metais buvo 
atitinkamos pieninės karvės, t. y. einamaisiais metais išmokos dydžio 
pakopa yra aukštesnė, palyginti su ankstesniais metais.

Pareiškėjai, kurie atitinka dirbtinio valdų skaidymo tikrinimo kriterijus, turi NMA 
pateikti visų deklaruotų plotų valdymo teises pagrindžiančius dokumentus. Nepa­
teikus bent dalies dokumentų, taikomas paramos sumos sumažinimas. Pareiškėjai, 
kuriems galimai nustatytas valdos skaldymas dėl pieninių karvių padidėjimo, turi pa­
teikti pieninių karvių įsigijimą patvirtinančius dokumentus.

https://www.paramakaimui.lt/
https://www.paramakaimui.lt/index.php/parama/tiesiogines-ismokos/pazeidimai-ir-ju-prevencija/11571#res
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9. Tiksliai įbraižyti laukų ribas bei nurodyti visus netinkamus para­
mai plotus

Ūkininkai Paraiškų priėmimo informacinėje sistemoje (PPIS) turi tiksliai įbraižy­
ti savo laukų ribas pagal pateikiamoje aerofotografinėje žemės dangos nuotraukoje 
matomas žemės ūkio naudmenų ribas. Jei žemės ūkio naudmenų ribos yra pasikei­
tusios nuo pateikiamų aerofotografinėje žemės dangos nuotraukoje, ūkininkas turi 
nurodyti aktualias faktines laukų ribas. Taip pat ūkininkai turi įvertinti, ar jų de­
klaruojamuose laukuose nėra netinkamų paramai plotų, net jeigu jie nėra matomi 
pateiktoje aerofotografinėje žemės dangos nuotraukoje. Pavyzdžiui, jeigu deklaruo­
jamuose plotuose yra pastatyti nauji pastatai, iškasti tvenkiniai, atsirado nuolatinis 
kelias, auga krūmai ar miškai, ar yra kitų objektų, – tai pastarieji plotai turi būti 
(bent apytiksliai) išskirti iš tinkamų paramai plotų. Ūkininkams gali pagelbėti PPIS 
pateikiami NMA praėjusių metų patikrų vietoje duomenys. 

Netiksliai įbraižydamas savo laukų ribas ir neišskirdamas netinkamų paramai plo­
tų, ūkininkas rizikuoja, kad, NMA atlikus deklaruotų laukų matavimus arba atnau­
jinus aerofotografinę žemės paviršiaus nuotrauką, gali būti nustatytas neatitikimas, 
dėl kurio gali būti taikomas paramos sumos sumažinimas ir gali prireikti grąžinti jau 
gautą paramą. Parama gali būti susigrąžinta skaičiuojant nuo metų, kuriais buvo pa­
darytas neatitikimas, t. y. už tiek metų, kiek plotas buvo netinkamas paramai, tačiau 
ne daugiau kaip už ketverius metus.

10.	 Laiku Ūkinių gyvūnų registre (ŪGRIS) nurodyti duomenis apie ūki­
nius gyvūnus 

Siekiant gauti susietąją paramą už pieninę karvę, mėsinį galviją, avį ar 
ožką, duomenis apie ūkinio gyvūno perkėlimą ir (ar) kaitą per 7 kalendo­
rines dienas nuo įvykio būtina pateikti į ŪGRIS (ūkinio gyvūno išlaikymo 
valdoje laikotarpiu).

Svarbu pasitikrinti Žemės ūkio duomenų centro (ŽŪDC) duomenų bazėse, ar 
yra nurodytos ir apskaičiuotos nurodytų galvijų veislės kraujo dalys.

Kraujo dalys yra skaičiuojamas iš visų žinomų kilmės duomenų, kurie ŪGR regis­
truojami iš zootechninių pažymėjimų, iš kergimo arba sėklinimo duomenų (tėvas 
galvijui priskiriamas automatiškai, kai yra registruoti kergimai arba sėklintojai) arba 
tėvystės patvirtinimo DNR tyrimų protokolų. Todėl svarbu laiku ir tinkamai įvesti 
gyvūnų sėklinimo ir kergimo duomenis. Jeigu prieauglio registravimo metu nebu­
vo užpildyti ir suvesti į Ūkinių gyvūnų registrą sėklinimo ar kergimo duomenys su 
nurodytais tėvo duomenimis, apskaičiuojamos tik motinos kraujo dalys (pvz., moti­
na turi 100 proc. atitinkamos veislės kraujo, tai prieaugliui bus apskaičiuota 50 proc. 
iš motinos ir 50 proc. nežinoma veislė). Svarbu ŽŪDC pateikti iš kitų šalių įsigytų 
grynaveislių gyvūnų zootechninius pažymėjimus. Jeigu iš kitų šalių įvežtų  galvijų 
lydimuosiuose dokumentuose, kuriuose pateikiama kilmės informacija, nenurodyti 
veislės kraujo laipsniai, bet nurodyta galvijo kilmė (dvi ar trys kartos, priklausomai 
nuo tos šalies išduodamų zootechninių pažymėjimų formos), kraujo laipsnio dalys 
apskaičiuojamos pagal galvijų lydimuosiuose dokumentuose nurodytus duomenis. 

Kilmės duomenys gali būti tikslinami visus einamuosius metus. Tačiau, sie­
kiant susietosios pajamų paramos už mėsinius galvijus, papildyti duomenis apie 
galvijo kilmę galite ne vėliau kaip iki einamųjų metų gruodžio 31 d.

Vykdant galvijų kryžminimą, galvijų veislės pavadinimas išlaikomas pagal 
motiną, kol nustelbiančiosios veislės kraujo laipsnis pasiekia 7/8 arba 87,50 proc.
11.	 Iki kovo 1 d. išlaikyti tarpinius pasėlius pagal kompleksinės ekologi­

nės sistemos veiklą „Tarpiniai pasėliai“
Pareiškėjai, siekiantys gauti paramą pagal kompleksinės ekologinės sistemos 

veiklą „Tarpiniai pasėliai“ ir pasirinkę deklaruoti tarpinius pasėlius per žiemą 
(kai privalomas bent dviejų, neįskaitant pagrindinių žemės ūkio augalų pabirų, 
žemės ūkio augalų mišinys, kurį gali sudaryti pupiniai, aliejiniai augalai, pupi­
nės, daugiametės miglinės žolės, avižos ar grikiai) bei juos pasėję einamaisiais 
metais iki rugsėjo 15 d., juos privalo išlaikyti iki kitų metų kovo 1 d.
12.  Pateikti nuotraukas per „NMA agro“ programą 

Nuo 2025 m. pareiškėjai, dalyvaujantys ekologinėje sistemoje „Neariminės 
tausojamosios žemdirbystės technologijos“ ir taikantys tiesioginės sėjos būdą, 
nuo žemės ūkio augalų sudygimo per 10 darbo dienų, bet ne vėliau kaip iki bir­
želio 15 d. (vasariniams žemės ūkio augalams), arba nuo žemės ūkio augalų su­
dygimo per 10 darbo dienų, bet ne vėliau kaip iki lapkričio 15 d. (žieminiams 
žemės ūkio augalams), turės per „NMA agro“ programą pateikti aiškiai matomų 
sudygusių žemės ūkio augalų nuotraukas iš skirtingų lauko vietų.

Pareiškėjai, kurie deklaruoja bendrą 2 ha ir didesnį vaisių, uogų,  daržovių ir 
riešutų atvirajame grunte bei 1 ha ir didesnį moliūgų, juodųjų serbentų, obelų, 
riešutų plotą ar bet kokį klasifikatoriaus V grupės daugiamečių sodinių plotą, 
deklaruojamą ne daugiamečių sodinių ploto žemės ūkio naudmenų sluoksnyje, 
ir prašo susietosios paramos, iki spalio 1 d. (likus ne mažiau kaip 10 darbo die­
nų iki pirmo derliaus nuėmimo) per „NMA agro“ programą turi pateikti nuo­
traukas iš kiekvieno lauko kelių skirtingų vietų, kuriose aiškiai matytųsi užau­
gintas derlius ir bendras lauko vaizdas. 

Taip pat siekiantys susietosios paramos už daugiamečius sodinius privalo 
juos išlaikyti (ir jie turi būti randami patikros vietoje metu) visus kalendorinius 
metus, kuriais teikiama paraiška. Tais atvejais, kai daugiamečiai sodiniai iki ka­
lendorinių metų pabaigos nebus išlaikyti, pareiškėjai privalo per „NMA agro“ 
programą pateikti nuotraukas iš skirtingų lauko vietų, kuriose aiškiai matytųsi 
auginti daugiamečiai sodiniai ir bendras lauko vaizdas.

Tais atvejais, kai iki einamųjų metų rugpjūčio 1 d. neišlaikomas deklaruotas pasėlis 
ar jo liekanos, iš kurių būtų matyti, kad lauke buvo augintas paraiškoje deklaruotas 
pasėlis, privalu per „NMA agro“ programą pateikti nuotraukas iš skirtingų lauko vie­
tų, kuriose aiškiai matytųsi auginamas pasėlis ir bendras lauko vaizdas.

Reikalavimas informuoti per „NMA agro“ taikomas ir tais atvejais, kai ruošia­
masi posėlį ar įsėlį išlaikyti trumpiau nei taisyklėse numatyta galutinė išlaikymo 
data. Tokiu atveju ūkininkas privalo pasėjęs posėlį ar įsėlį ne vėliau kaip per 7 ka­
lendorines dienas el. paštu poselis@nma.lt  bei iselis@nma.lt ar per „NMA agro“ 
programą informuoti apie sėją, nurodyti valdos numerį, kontrolinio žemės skly­
po ir lauko numerius, tikslią sėjos datą, nuo kurios bus skaičiuojamas posėlio ar 
įsėlio išlaikymo dirvoje terminas. Primintina, kad šiais atvejais posėlis privalo 
nepertraukiamai būti išlaikomas dirvoje bent 8 savaites, įsėlis bent 6 savaites. 

Kitoms ekologinėms sistemoms taikomus reikalavimus apie nuotraukų teiki­
mą per „NMA agro“ programą galite rasti ekologinių sistemų darbų kalendoriu­
je 18–21 psl.

Pareiškėjai, kurių deklaruoti laukai patenka į kontrolinį žemės sklypą 
(KŽS), kurio atpažinties kodas yra ne bl1, tokį lauką turi deklaruoti NEP kodu, 
o papildomai nurodžius naudmenų kodus EPG, ŠLT ar EBB apie šių laukų su­
tvarkymą turi pranešti iki spalio 1 d. (kai keičiami naudmenos kodai į EPG arba 
EBB (kai laukai deklaruojami pievose) arba iki kovo 1 d. (kai keičiami naudme­
nos kodai į ŠLT arba EBB (kai laukai deklaruojami šlapynėse) per „NMA agro“ 
programą.

Kaip tinkamai išsiųsti pranešimą per „NMA agro“ programą?

Siekdami, kad pareiškėjų ir paramos gavėjų pateikti pranešimai per „NMA 
agro“ programą būtų tinkamai suadministruoti ir operatyviai atvaizduojami 
NMA Informaciniame portale, atkreipiame dėmesį į dažniausius neatitikimus 
ir primename, kaip tinkamai išsiųsti pranešimus.

Dažniausiai pranešimuose būna neteisingai nurodytas vardas ir pavardė, 
juridinio asmens (įmonės) pavadinimas, valdos numeris, taip pat į netin­
kamus laukelius įrašyta informacija. Dėl netinkamai pateiktų pranešimų pa­
ilgėja jų administravimo laikas, taip pat tokie pranešimai nėra matomi NMA 
Informaciniame portale.

1. Norint išsiųsti pranešimą, reikia:
•	 pasirinkti skiltį „Pranešti apie atliktą veiklą“,
•	 iš pasirenkamo sąrašo nurodyti tipą, potipį (jei toks yra),
•	 tiksliai įrašyti savo vardą, pavardę arba įmonės pavadinimą, valdos nu­

merį (tais atvejais, kai pranešama apie įvykdytus įsipareigojimus pagal ploti­
nio pobūdžio priemones),

•	 arba vardą, pavardę ar įmonės pavadinimą bei projekto numerį (kai pra­
nešama apie įsipareigojimus pagal investicinio pobūdžio priemones).

2. Tuomet nufotografuoti paspaudus fotoaparato ženkliuką.
3. Pranešimą galima išsiųsti paspaudus laiško ženkliuką.

Atkreipiame dėmesį, kad naudotojo duomenys, ypač vardas, pavardė arba 
įmonės pavadinimas, turi būti nurodomi tiksliai, kaip asmens dokumente 
ar įmonės registracijos dokumentuose, atsižvelgiant į lietuviškas raides ar kitus 
rašybos ypatumus (netinkamo duomenų pateikimo pavyzdys: pranešime įrašyta 
‘XXX’ UAB, kai dokumentuose nurodoma UAB „XXX“, su gramatinėmis klai­
domis įrašoma pavardė, pridėti papildomi žodžiai, tokie kaip „V. K. ūkis“ ir kt.).
Taip pat svarbu, siunčiant pranešimą nurodyti visą kontaktinę informaciją 
to asmens, kuris įsipareigojo įgyvendinti veiklas ir apie jas pranešti (aktua­
lu tais atvejais, kai pranešimą pildo kitas asmuo).

Primename, jog dėl kiekvieno atlikto įsipareigojimo reikia atsiųsti bent dvi 
nuotraukas iš skirtingų lauko vietų (t. y. nuotraukos turi būti padarytos iš 
skirtingų matymo vietų, pvz., iš vieno lauko kampo ir iš kito), kuriose būtų 
matomi nustatyti vietą padedantys objektai, pavyzdžiui: medžiai, kelias, upė, 
namas ir pan.

13.	 Ekologiškai ūkininkaujant laikytis reikalavimų
Pagal 2023–2027 m. intervencinę priemonę „Ekologinis ūkininkavimas. 

Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai įsipareigojimai“ deklaruotuose plotuose 
taikyti ekologinės gamybos praktiką ir metodus bei laikytis ekologinei gamy­
bai keliamų reikalavimų visą prisiimtų įsipareigojimų laikotarpį. Daugiau in­
formacijos 9 psl.  

2025 m. paraiškoje deklaruotas laukas	 2025 m. paraiškoje deklaruotas laukas
(2022 m. aerofotografinė žemės paviršiaus	 (2025 m. aerofotografinė medžiaga, 
nuotrauka deklaravimo metu)	 gauta po deklaravimo)

https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://www.nmaagro.lt/
mailto:poselis%40nma.lt?subject=
mailto:iselis%40nma.lt?subject=
http://NMA agro
https://portal.nma.lt/nma-portal/pages/start
https://portal.nma.lt/nma-portal/pages/start
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Kaimo plėtros  
intervencinės priemonės 

Parama skiriama kasmet už pievų plotą, esantį už „Natura 2000“ teritorijos 
ribų, siekiant paramos gavėjams kompensuoti dėl prisiimtų įsipareigojimų pa­
tirtas papildomas išlaidas ir prarastas pajamas.

Pareiškėjas privalo būti aktyvus ūkininkas, kad atitiktų bendruosius reikala­
vimus, nustatytus Tiesioginių išmokų taisyklių II skyriuje, jo žemės ūkio valda 
ar jos dalis turi patekti į laukinių paukščių apsaugos plotų už „Natura 2000“ 
teritorijos ribų erdvinių duomenų sluoksnį. 

Tinkamas paramai pievų plotas, už kurį mokamos kompensacinės išmokos 
(klasifikatoriaus kodai DGP, AGP), turi būti ne mažesnis kaip 1 ha, sudarytas 
iš ne mažesnių kaip 0,1 ha ploto laukų.

Tinkamumo reikalavimai:
•	 pareiškėjas atitinka aktyviam ūkininkui keliamus bendruosius reikalavimus;
•	 žemės ūkio valda turi būti įregistruota Žemės ūkio ir kaimo verslo registre;
•	 pareiškėjui neiškelta byla dėl bankroto ir jis nėra likviduojamas;
•	 deklaruoja plotus, už kuriuos prašo ir už kuriuos neprašo paramos.

Išmokos dydis: 102 Eur už vieną ha.
Paramos įsipareigojimus galite rasti NMA svetainėje pasirinkę „Parama 
kaimui“ > Naudinga informacija > Atmintinės ir rekomendacijos.

Intervencinė priemonė „Laukinių paukščių apsauga už „Natura 2000“ teritorijos ribų“

Šiais metais ūkininkai gali teikti paraiškas gauti paramą 
pagal Lietuvos žemės ūkio ir kaimo plėtros 2023–2027 metų 
strateginio plano intervencines priemones. Kviečiame susipa­
žinti su intervencinių priemonių „Vietovės su gamtinėmis ar 
kitomis specifinėmis kliūtimis“, „Ekologinis ūkininkavimas. 
Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai įsipareigojimai“, „Laukinių 
paukščių apsauga už „Natura 2000“ teritorijos ribų“, „Inva­
zinių rūšių plitimo valdymas melioracijos griovių šlaituose“ 
pakeitimais bei naujais intervencinių priemonių „Parama 
„Natura 2000“ žemės ūkio paskirties žemėje“, „Parama „Na­
tura 2000“ miškuose“ ir „Miško priežiūra ir apsauga“ reika­
lavimais. 

Paramos gavėjai − fiziniai ir juridiniai asmenys, atitinkantys aktyvaus ūki­
ninko reikalavimus.

Tinkamas paramai plotas, už kurį mokamos kompensacinės išmokos, − ne 
mažesnis kaip 1 ha, sudarytas iš ne mažesnių kaip 0,1 ha ploto laukų.

Deklaruojant naudmenų plotus ir prašant paramos pagal intervencinę prie­
monę „Ekologinis ūkininkavimas. Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai įsipa­
reigojimai“, paraiškoje būtina nurodyti atitinkamus sutartinius žymėjimus, nu­
rodytus Tiesioginių išmokų taisyklių klasifikatoriuje. Pasirinkus sutartinį kodą EI 
(ekologinio ploto išlaikymas), už plotą kompensacinės išmokos pagal intervenci­
nės priemonės veiklas „Perėjimas prie ekologinio ūkininkavimo“ bei „Ekologinis 
ūkininkavimas“ nemokamos.

Nuo 2025 m. remiami (iki 2027 m. (imtinai)) tik tie šilkmedžių ir medlievų 
(ŠIM, MEL) plotai, kurie 2024 m. buvo deklaruoti sutartiniu kodu EKS.

Pareiškėjai, siekdami gauti paramą už sertifikuotas daugiametes žoles, įsi­
pareigoja laikyti ne mažiau kaip 0,1 sutartinio gyvulio (SG)/ha, nurodyto Tie­
sioginių išmokų taisyklių 3 priedo 1–20, 25 eilutėse, įsipareigotuose sertifikuoti 
daugiamečių žolių plotuose. Ūkiniai gyvūnai turi būti sertifikuoti pagal Regla­
mento (ES) Nr. 2018/848 ir Ekologinės gamybos taisyklių reikalavimus. Ūkinių 
gyvūnų neprivalu turėti deklaruojantiesiems laukus, dalyvaujančius sėjomai­
noje, kuriuose ne ilgiau nei 2 metus (per intervencinės priemonės įsipareigo­
jimų laikotarpį) auginamos azotą kaupiančios žolės (klasifikatoriaus III ir IV 
grupės). 

2 metų laukų sėjomainos laikotarpis, per kurį buvo auginamos azotą kau­
piančios žolės, nėra pradedamas skaičiuoti iš naujo, kai sėjomainoje daly­
vavusius laukus deklaruoja kitas pareiškėjas, neturintis ūkinių gyvūnų, ir 
šie laukai intervencinės priemonės įsipareigojimų laikotarpiu joje dalyvavo 
trumpiau nei 5 metus.

2026–2027 m. išmokų dydžiai:

Veikla „Ekologinis ūkininkavimas“:
- javai, daugiametės žolės sėklai – 275 Eur/ha;
- vaisiai, uogos, daržovės, vaistažolės ir prieskoniniai augalai – 644 Eur/ha;
- daugiametės žolės – 229 Eur/ha.

Veikla „Perėjimas prie ekologinio ūkininkavimo“:
- javai, daugiametės žolės sėklai – 322 Eur/ha;
- vaisiai, uogos, daržovės, vaistažolės ir prieskoniniai augalai – 750 Eur/ha;
- daugiametės žolės – 238 Eur/ha.

Plotas, viršijantis 300 ha, laikantis paraiškoje deklaruotų pasėlių proporcijos 
pagal atitinkamas augalų grupes (pasėlius), remiamas 85 proc.

Paramos įsipareigojimus galite rasti NMA svetainėje pasirinkę „Parama kai­
mui“ > Naudinga informacija > Atmintinės ir rekomendacijos.

Intervencinė priemonė „Ekologinis ūkininkavimas. Ekologinio ūkininkavimo  
tęstiniai įsipareigojimai“

https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
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Intervencinė priemonė „Parama „Natura 2000“ žemės ūkio paskirties žemėje“

Intervencinė priemonė „Vietovės su gamtinėmis ar kitomis specifinėmis kliūtimis“
Tinkamumo sąlygos ir reikalavimai / įsipareigojimai Data

Pareiškėjas įsipareigoja ir privalo ūkininkauti ar užsiimti žemės ūkio veikla de-
klaruotame plote, už kurį pretenduoja į paramą pagal intervencinę priemonę, ne 
trumpiau kaip iki einamųjų metų gruodžio 31 d.

Iki 2026 m. gruodžio 
31 d.

Žemės ūkio valdos išregistravimo atveju, kai valda išregistruojama iki gruo-
džio 31 d., laikoma, kad pareiškėjas įsipareigojimo nevykdo, todėl nebetenka 
teisės į jam priklausiusią paramą, o tais atvejais, kai parama ar jos dalis iki 
šios datos pareiškėjui jau išmokėta, jis privalo paramą grąžinti.

Nuo 2026 m. para-
mos paraiškos patei-
kimo dienos iki 2026 
m. gruodžio 31 d.

Pretenduojantis į paramą pagal intervencinę priemonę už deklaruotas pievas bei 
ganyklas (klasifikatoriaus kodai GPŽ, DGP, AGP, EPG, ŠLT, EBB, DKP, EKP, AKP), 
privalo turėti Tiesioginių išmokų taisyklių 3 priedo 1–9, 21, 22, 25 eilutėse patei-
kiamo bent 0,3 SG hektarui pievų bei ganyklų (skaičiuojamas 12 mėnesių (nuo 
praėjusių metų balandžio 1 d. iki einamųjų metų kovo 31 d.) vidutinio ūkinių gy-
vūnų skaičiaus pagal Ūkinių gyvūnų registro informacinėje sistemoje pareiškėjo 
(valdos valdytojo) arba jo valdos partnerio ar valdoje registruoto šeimos nario 
esančius duomenis ir visų deklaruojamų pievų bei ganyklų, už kurias prašoma 
paramos pagal intervencinę priemonę, plotų santykis).

Nuo 2025 m. balan-
džio 1 d. iki 2026 m. 
kovo 31 d.

Išmokų dydžiai:
Vietovėse, kuriose esama didelių gamtinių kliūčių:

vietovėse, kuriose esama didesnio intensyvumo 
didelių gamtinių kliūčių:

•	  už ariamąją žemę bei daugiamečius sodinius, iki 
200 ha (imtinai) valdos plotui − 48 Eur už ha;

•	  už ariamąją žemę bei daugiamečius sodinius, di­
desniam kaip 200 ha valdos plotui – 24 Eur už ha;

•	  už ganyklas arba pievas − 48 Eur už ha;
vietovėse, kuriose esama mažesnio intensyvumo 
didelių gamtinių kliūčių:

•	 už ariamąją žemę bei daugiamečius sodinius, iki 
200 ha (imtinai) valdos plotui − 32 Eur už ha;

•	  už ariamąją žemę bei daugiamečius sodinius, di­
desniam kaip 200 ha valdos plotui – 16 Eur už ha;

•	 už ganyklas arba pievas − 32 Eur už ha;

vietovėse, kuriose esama kitų specifinių kliūčių:
•	 intensyvaus karsto vietovėse – 20 Eur už ha;
•	 potvynių užliejamose vietovėse – 20 Eur už ha.

Visus priemonės reikalavimus ir įsipareigojimus 
galite rasti NMA svetainėje pasirinkę „Parama kai­
mui“ > Naudinga informacija > Atmintinės ir reko­
mendacijos.

Pareiškėjas įsipareigojimų laikotarpiu, kurio truk-
mė 1 metai (skaičiuojant nuo einamųjų metų paraiš­
kos pateikimo dienos iki einamųjų metų gruodžio 
31 d.), visoje valdoje privalo laikytis paramos sąlygų, 
kurios apima žemės ūkio veiklos valdymo reikalavi­
mus ir geros agrarinės ir aplinkosaugos būklės rei­

kalavimus, socialinės paramos sąlygų, kaip nustaty­
ta Tiesioginių išmokų taisyklių II skyriuje, bei visų 
konkrečiai teritorijai taikomų ūkinės veiklos apribo­
jimų ar draudimų:
•	 draudimas naudoti trąšas ir augalų apsaugos pro­

duktus ar kalkinti naudmenas;
•	 draudimas sausinti arba kitaip keisti teritorijos 

hidrologinį režimą;
•	 apribotas ganomų ūkinių gyvūnų skaičius (gano­

mus ūkinius gyvūnus perskaičiavus į sutartinius 
gyvulius pagal Tiesioginių išmokų taisyklių 3 prie­
do lentelės 1–9 eilutes − ne intensyviau kaip 1 SG 
vienam hektarui); 

•	 nustatyti ganymo ar šienavimo terminai.
Jeigu šienavimo ar ganymo terminai arba ūkinių gy­

vūnų ganymo intensyvumas konkrečioje teritorijoje 
nėra reglamentuojami, kai šienaujama – šienavimas 
pradedamas nuo einamųjų metų birželio 20 d. ir už­
baigiamas (nušienauta žolė turi būti išvežta iš lauko, 

smulkinti ir paskleisti draudžiama) iki einamųjų 
metų spalio 30 d., kai ganomi ūkiniai gyvūnai – ga­
niavos laikotarpis nenustatomas, gali būti ganoma ne 
didesniu kaip 1 SG/ha intensyvumu pagal intervenci­
nę priemonę deklaruotame plote. Išmokos dydis:
•	 88 Eur už vieną ha ganyklų arba pievų iki 5 m.;
•	 92 Eur už vieną ha daugiamečių ganyklų arba pie­

vų, natūralių ir pusiau natūralių pievų.
Parama pagal intervencinę priemonę neskiriama 

pareiškėjams, kuriems už tą patį plotą ir tuos pačius 
draudimus ar apribojimus yra paskirta kompensa­
cija pagal Vyriausybės nutarimu nustatytą kompen­
sacijų už įgyvendinant Saugomų teritorijų įstatymą 
nustatytus veiklos apribojimus apskaičiavimo ir iš­
mokėjimo tvarką.

Visus intervencinės priemonės reikalavimus ir įsi­
pareigojimus galite rasti NMA svetainėje pasirinkę 
„Parama kaimui“ > Naudinga informacija > Atmin­
tinės ir rekomendacijos.

Intervencinė priemonė „Invazinių rūšių plitimo valdymas melioracijos griovių šlaituose“

Parama skiriama kasmet už melioracijos griovio 
ar melioracijos reikmėms sureguliuotos upės šlaito, 
įskaitant ir 3 metrų pločio griovio priežiūros juostą 
nuo griovio šlaito viršutinės briaunos, sutvarkymą, 
kai nupjaunami, iškasami ar kitu būdu sunaikinami 
šiame plote esantys invazinių rūšių augalai. 

Pareiškėjai privalo būti aktyvūs ūkininkai, kaip 
nustatyta Tiesioginių išmokų taisyklių II skyriuje, 
bei pareiškėjo, kaip valdos valdytojo, valda turi būti 
įregistruota Lietuvos Respublikos žemės ūkio ir kai­
mo verslo registre.

Tinkamas paramai plotas turi patekti į Paraiškų 
priėmimo informacinėje sistemoje esantį elektro­
ninio žemėlapio sluoksnį „Invazinių rūšių plitimo 
valdymas melioracijos griovių šlaituose“ (duomenų 
šaltinis – BĮIS INVA).

Bendras paramai tinkamas plotas turi būti ne ma­
žesnis kaip 0,1 ha, kurį gali sudaryti ne mažesni kaip 
0,01 ha laukai.

Jeigu planuojama vykdyti jungtinę veiklą, jungti­
nės veiklos (partnerystės) sutartį pareiškėjas pirmai­
siais paraiškos teikimo metais privalo ne vėliau kaip 
iki rugpjūčio 1 d. pateikti NMA. Pavėluotai šis doku­
mentas priimamas iki rugpjūčio 15 d., už kiekvieną 
pavėluotą darbo dieną (savaitgaliai, šventinės dienos 
ir po jų einanti pirma darbo diena laikomi viena dar­
bo diena) paramos suma pagal intervencinę priemo­
nę mažinama 1 proc.

Įsipareigojimai:
•	 Pareiškėjas privalo laikytis įsipareigojimų pagal 

intervencinę priemonę nuo einamųjų metų paraiš­
kos pateikimo dienos iki paskutinių įsipareigojimų 
metų gruodžio 31 d., tačiau ne anksčiau kaip iki 
vėliausių įsipareigojimų pagal intervencinę prie­
monę įvykdymo pabaigos.

• Įsipareigojimų laikotarpio trukmė – 5 metai, tei­
kiant paraišką kasmet ir deklaruojant tuos pačius 
plotus (deklaruotus laukus). 

• Pareiškėjas privalo taikyti atskirų invazinių rūšių 
augalų naikinimo būdus ir laikytis jų naikinimo ter­
minų, nurodytų Invazinių rūšių augalų plitimo val­
dymo melioracijos griovių šlaituose veiksmų plane.

•	 Svarbu! Neprisiimti įsipareigojimų pagal intervenci­
nę priemonę, tais atvejais, kai įvykdyti ir (ar) vykdomi 
melioracijos griovių rekonstrukcijos darbai, finansuo­

jami valstybės biudžeto, Europos Sąjungos struktūri­
nių fondų ir kitomis teisėtai gautomis lėšomis.

•	 Per įsipareigojimų laikotarpį pirmaisiais metais 
deklaruoto ploto nepadidinti daugiau kaip 10 
proc., bet ne daugiau kaip 0,10 ha, ir nesumažinti 
jo daugiau kaip 10 proc. 

•	 Jeigu pirmaisiais metais deklaruotą paramai tinkamą 
plotą siekiama padidinti daugiau kaip 10 proc. arba 
daugiau kaip 0,1 ha, tada padidintam plotui prisiima­
mi nauji įsipareigojimai, laikantis taisyklėse nustatyto 
bendro tinkamo paramai ploto reikalavimo.

Paramos dydis:
•	 644 Eur už 1 ha paramai tinkamo ploto sutvarkymą;
•	 773 Eur už 1 ha plotą, kai šis plotas sutvarkomas 

vykdant veiklą jungtinės veiklos (partnerystės) su­
tarties pagrindu.
Invazinių rūšių augalų sąrašas: baltažiedė robi­

nija (Robinia pseudoacacia), raukšlėtalapis erškė­
tis (Rosa rugosa), uosialapis klevas (Acer negundo), 
kanadinė rykštenė (Solidago canadensis), didžioji 
rykštenė (Solidago gigantea), gausialapis lubinas (Lu-
pinus polyphyllus), Sosnovskio barštis (Heracleum 
sosnowskyi), Mantegacio barštis (Heracleum man-
tegazzianum), dygliavaisis virkštenis (Echinocystis 
lobata), bitinė sprigė (Impatiens glandulifera), viena­
metė šiušelė (Amaranthus retroflexus).

Paramos įsipareigojimus galite rasti NMA sve­
tainėje pasirinkę „Parama kaimui“ > Naudinga in­
formacija > Atmintinės ir rekomendacijos.

https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://www.infolex.lt/ta/124089
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
http://Parama kaimui
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
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Primename, kad tais atvejais, kai „Natura 2000“ teri­
torijoje valda ar jos dalis nepatenka į sutartiniais kodais 
PK, UK, NM ar DM pažymėtus plotus arba dėl taikomų 
miškų ūkio veiklos apribojimų Paraiškų priėmimo in­
formacinėje sistemoje nepakanka informacijos, ar įvy­
ko tam tikrų pokyčių, susijusių su konkrečios „Natura 
2000“ miško vietovės privalomaisiais apribojimais, pa­
reiškėjas, kuris teikia paraišką, privalo turėti Saugomos 
teritorijos direkcijos pagal valdos buvimo vietą ne anks­
čiau kaip 2024 m. išduotą pažymą apie nustatytus miškų 
ūkio veiklos apribojimus. 

Kai gamtiniu požiūriu vertingoje teritorijoje, esan­
čioje už „Natura 2000“ teritorijos ribų, valda ar jos 
dalis patenka į EB svarbos paukščių veisimosi vie­
tą, kurioje draudžiami pagrindiniai miško kirtimai, 
paraiškos teikimo metu reikia turėti vidinės miš­
kotvarkos projektą, kuriame nustatyti EB svarbos 
paukščių veisimosi vietoje taikomi miškų ūkio veik­
los apribojimai, arba miškininko specialisto išvadą 
apie nustatytą EB svarbos paukščių veisimosi vietą. 
Vidinės miškotvarkos projektą, kuriame nustatyti 
EB svarbos paukščių veisimosi vietoje taikomi miš­
kų ūkio veiklos apribojimai, arba išvadą pareiškėjas 
turi pateikti NMA iki einamųjų metų rugpjūčio 1 d.

Išvada galioja tik aktualiai EB svarbos paukš­
čių rūšies veisimosi vietai, įregistruotai Saugomų 
rūšių informacinėje sistemoje (SRIS). Duomenų 
aktualumą SRIS privaloma pasitikrinti prieš pa­
teikiant paraišką. Tai galima atlikti Saugomų te­
ritorijų direkcijoje pagal valdos buvimo vietą arba 
SRIS pateikus prašymą gauti išrašą. 

Jei pareiškėjo valdoje ar jos dalyje taikomas apri­
bojimas pažymėtas kodu NM (plynose pagrindinių 
miško kirtimų biržėse turi būti paliekamas papildo­
mas neiškirstų žalių medžių skaičius), pareiškėjas 
privalo turėti Valstybinės miškų tarnybos išduotą 
leidimą kirsti mišką, kuriame nurodyta, kad leidžia­
ma vykdyti plynąjį pagrindinį miško kirtimą, palie­

kant papildomą neiškirstų žalių medžių skaičių.
Paraiškos teikimo metu (išskyrus atvejus, kai pa­

raiška teikiama savarankiškai) savivaldybės ar se­
niūnijos darbuotojui privaloma pateikti, o seniūni­
jos darbuotojas privalo patikrinti, ar leidimas kirsti 
mišką yra galiojantis, ir paraiškos 13 lentelės atitin­
kamame langelyje įrašyti jo numerį.

Kai paraiška teikiama savarankiškai, ne vėliau kaip 
iki einamųjų metų rugpjūčio 1 d. NMA privaloma pa­
teikti pirmiau minėtą leidimą kirsti mišką. Pavėluotai 
šis dokumentas priimamas iki einamųjų metų rug­
pjūčio 15 d., už kiekvieną pavėluotą darbo dieną (sa­
vaitgaliai, šventinės dienos ir po jų einanti pirma dar­
bo diena laikomi viena darbo diena) paramos suma 
mažinama 1 proc. Po einamųjų metų rugpjūčio 15 d. 
dokumentas neadministruojamas ir parama už miško 
plotą, kuriame taikomas NM apribojimas, neskiria­
ma, išskyrus atvejus, kai vėlavimą lėmė nuo pareiškė­
jo valios nepriklausančios aplinkybės (nenugalimos 
jėgos (force majeure) ar kitais teisės aktais apibrėžtos 
išimtinės aplinkybės. Esant šioms aplinkybėms, para­
mos sumos mažinimas (1 proc. už kiekvieną pavėluo­
tą darbo dieną) netaikomas.

Jei pareiškėjas neplanuoja vykdyti plynojo pa­
grindinio miško kirtimo arba neturi leidimo kirsti 
mišką, deklaruoti miško plotą pagal NM miškų ūkio 
veiklos apribojimą draudžiama.

Pareiškėjams, kurie už tą patį miško plotą ir tuos 
pačius miškų ūkio veiklos apribojimus yra gavę 
kompensaciją pagal Vyriausybės nutarimą, kuriuo 
numatyta kompensacijų už saugomose teritorijose 
nustatytus veiklos apribojimus tvarka, parama pagal 
intervencinę priemonę neskiriama.

Išmokų dydžiai:
•	 275 Eur už vieną ha – kai draudžiama vykdyti 

pagrindinius miško kirtimus (pagrindiniai miš­
ko kirtimai atidėti vėlesniam laikui) arba leidžia­

ma vykdyti nedidelio intensyvumo atrankinius 
pagrindinius kirtimus (leidžiant iškirsti ne dau­
giau kaip 10 proc. medyno tūrio per 10 metų 
medyne, kuris pasiekęs IV grupės miškams tai­
komą kirtimų amžių);

•	 47 Eur už vieną ha – kai draudžiama vykdyti ug­
domuosius miško kirtimus;

•	 187 Eur už vieną ha – kai plynose pagrindinių 
miško kirtimų biržėse turi būti paliekamas pa­
pildomas neiškirstų žalių medžių skaičius;

• 72 Eur už vieną ha – kai draudžiama iškirsti vi­
sus džiūstančius ar išdžiūvusius medžius, vykdant 
sanitarinius miško kirtimus (retinimo amžių (21 
metai) pasiekusiuose ir vyresniuose medynuose).

Visus intervencinės priemonės reikalavimus ir įsi­
pareigojimus galite rasti NMA svetainėje pasirinkę 
„Parama kaimui“ > Naudinga informacija > Atmin­
tinės ir rekomendacijos.

Intervencinė priemonė „Parama „Natura 2000“ miškuose“

Intervencinė priemonė „Miško priežiūra ir apsauga“
NMA kviečia naujai teikti paramos paraiškas pagal 

intervencinę priemonę „Miško priežiūra ir apsauga“. 
Išmokos už įveisto ar po stichinės nelaimės atkurto 
miško priežiūrą ir apsaugą mokamos ne ilgiau kaip 7 
miško augimo metus, kurie apima 7 želdinių vegeta­
cijos periodus po pasodinimo ir vidutinį, ne didesnį 
kaip 7 metų (įskaitytinai), žėlinių amžių.

Paraiškos teikimas
Paraiškos teikiamos kartu su pasėlių deklaravimu, 

kasmet įbraižant įveisto arba atkurto miško plotus ir 
juos deklaruojant naudmenos kodu MPA. Taip pat 
NMA ne vėliau kaip iki paramos paraiškų priėmimo 
pabaigos (įskaitant numatytą vėlavimo laikotarpį) kas­
met turi būti pateikta įgyvendinimo taisyklėse nusta­
tytos formos „Vienos įmonės“ deklaracija (pagal Ko­
misijos reglamentą (ES) 2023/2831), informacija apie 
susijusius asmenis ir pareiškėjo priklausymą grupėms 
(įgyvendinimo taisyklių 1 priedas). Pirmą kartą dekla­
ruojant įveisto ar atkurto miško plotą taip pat patei­
kiama priemonės įgyvendinimo taisyklėse nustatytos 
formos Duomenų apie įveistą ir (arba) atkurtą stichinės 
nelaimės pažeisto miško plotą forma (įgyvendinimo tai­
syklių 2 priedas). Dokumentai turi būti teikiami pasira­
šyti kvalifikuotu elektroniniu parašu, juos siunčiant el. 
paštu dokumentai@nma.lt, arba teikiami naudojantis 
ŽŪMIS pranešimų siuntimo funkcionalumu (ŽŪMIS 
meniu punktas „Pranešimai“). 

Paramos gali prašyti pareiškėjai, kurių miškas įveistas 
arba stichinės nelaimės pažeistas miškas atkurtas pagal 
intervencinę priemonę „Miško veisimas ir atkūrimas“, 
želia savaime, arba yra įveistas ar atkurtas nuosavomis 
lėšomis. Tais atvejais, kai miškas nėra įveistas arba at­
kurtas pagal intervencinę priemonę „Miško veisimas ir 
atkūrimas“ ir nėra laikomasi pagal šią priemonę prisiim­
tų įsipareigojimų, pirmą kartą deklaruojant, papildomai 
su aukščiau nurodytais dokumentais turi būti pateik­
ti ir kiti priemonės įgyvendinimo taisyklėse nurodyti 

dokumentai (pvz.: įveisto ar atkurto miško želdinimo 
ir žėlimo projektas su veisiamo miško ploto erdviniais 
vektoriniais duomenimis skaitmeniniu SHAPE forma­
tu, sodmenų miško dauginamosios medžiagos kilmės 
sertifikatai bei jų įsigijimo dokumentai ir pan.). 

Paramos gavėjai: 
•	 fiziniai ir juridiniai asmenys, valdantys žemę 

nuosavybės teise; 
•	 savivaldybės, valdančios žemę teisėtais pagrin­

dais. 
Paramos besikreipiantys fiziniai asmenys turi būti 

ne jaunesni kaip 18 metų amžiaus.
  Išmokų dydžiai

Parama teikiama taikant nustatytus išmokų dydžius. 
Kasmetinė įveisto ir (arba) atkurto miško priežiūros 
išmoka mokama už įveisto ir atkurto miško plotą, 
priklausomai nuo projektuotos miško rūšinės 
sudėties.

Medžių rūšys

Kasmetinė 
priežiūros 

išmoka 1–4 
metais 

Eur už 1 ha

Kasmetinė 
priežiūros 
išmoka 

5–7 metais 
Eur už 1 ha

Paprastoji pušis 236

175

Paprastoji eglė 228

Karpotasis beržas, paprastasis 
skroblas 225

Juodalksnis 225

Paprastasis klevas, paprastasis 
uosis, kalninė guoba, paprastasis 
skirpstas, paprastoji vinkšna

232

Mažalapė liepa 245

Bekotis ir paprastasis ąžuolai, 
paprastasis bukas 272

Europinis ir plačiažvynis mau-
medžiai 229

Medžių rūšims, nenurodytoms lentelėje, taikoma 
mažiausia įveisto ir (arba) atkurto miško priežiūros 
išmoka (225 Eur už 1 ha 1–4 metais ir 175 Eur už 1 
ha 5–7 metais).

Kai pagal projektą miško apsaugai įrengta tvora arba 
numatyta kasmet naudoti repelentus (projekte turi 
būti nurodyta ir taikoma viena pasirinkta priemonė), 
papildomai skiriama įveisto ir (arba) atkurto miško 
apsaugos išmoka. Parama mokama už želdinamą ar 
želiantį miško plotą, tuo atveju, kai priemonės buvo 
numatytos projekte, išmokų dydžiai:

•	 tvoros, skirtos apsaugai nuo žvėrių pažeidimų, – 
74 Eur/ha;

•	 apsaugos repelentais – 232 Eur/ha.

Visus intervencinės priemonės reikalavimus ir įsi­
pareigojimus galite rasti NMA svetainėje pasirinkę 
„Parama kaimui“ > Naudinga informacija >Atmin­
tinės ir rekomendacijos.

https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://euc-word-edit.officeapps.live.com/we/dokumentai@nma.lt
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/atmintines-ir-rekomendacijos/1427
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14 Parama gyvulininkystei

Gyvulininkystės sektoriuje paramos 
dydžiai yra diferencijuojami ir moka­
mos papildomos išmokos.

Susietosios paramos žymėjimas 
paraiškose 
Norint gauti susietąją paramą už 

gyvulius, teikiant paraišką nereikia 
nuimti žymų (varnelių), kai prašoma 
susietosios paramos už mėsinius gal­
vijus, ir (ar) avis ir (ar) ožkas ir (ar) 
pienines karves. Paramos sumos su­
mažinimas nebus taikomas, jei paraiš­
koje pareiškėjas  pažymės, kad prašo 
susietosios  paramos pagal visas ketu­
rias schemas, tačiau gyvulių neturėjo, 
ar turėjo tik mėsinius galvijus ar kitos 
rūšies gyvulius.
Bendrieji reikalavimai
◀	 Pareiškėjai, kurie nori gauti susie­

tąją paramą už gyvulius,  privalo 
registruoti žemės ūkio valdą Lietu­
vos Respublikos žemės ūkio ir kai­
mo verslo registre.

◀	 Taip pat pareiškėjai einamaisiais 
metais turi būti pateikę NMA pa­
raiškas gauti paramą už deklaruo­
tus plotus ir šiose paraiškose nuro­
dę, jog prašo skirti susietąją paramą 
už pienines karves, už visus valdoje 
laikomus valdos valdytojo, partne­
rio ar šeimos narių mėsinius galvi­
jus, avis arba ožkas.

Reikalavimai gauti paramą už 
pienines karves 

◀ 	Parama bus mokama valdos val­
dytojams, kurie atitiks visus že­
miau nurodytus reikalavimus:

◆	Einamaisiais metais pateiks NMA 
paraiškas gauti paramą už deklaruo­
tus plotus ir paraiškose nurodys, jog 
prašo skirti susietąją paramą už pie­
nines karves. Valdos partneriai val­
doje gali būti užregistruoti ne vėliau 
kaip iki einamųjų metų balandžio 
30 d. (im tinai).

◆	Už ŪGR įregistruotas valdos valdy­
tojo ir (ar) partnerių vardu ir neper­
traukiamai išlaikytas valdoje nuo 
einamųjų metų gegužės 1 d. iki bir­
želio 30 d. (imtinai) (išlaikymo lai­
kotarpis) pienines karves.

◆	Jeigu ŪGR yra nustatyta tvarka įregis­
truoti duomenys apie pieninės karvės 
prieauglio atvedimą arba gaišimą 
(negyvo prieauglio atvedimą arba iš­
simetimą) per paskutinius 18 mėne­
sių iki einamųjų metų balandžio 30 d. 
Jeigu per minėtus 18 mėnesių pieni­
nė karvė ŪGR buvo registruota kitos 
valdos valdytojo ar partnerio vardu, 
laikoma, kad šis reikalavimas įvykdy­
tas, jeigu prieauglio atvedimas arba 
gaišimas užregistruotas ŪGR bet 
kurios valdos valdytojo ar partnerio 
vardu per minėtus 18 mėnesių.

Paramos dydžiai yra diferencijuojami
Paramos dydžiai diferencijuojami 

pagal valdoje įregistruotų pieninių 
veislių karvių skaičių. Strateginiame 
plane numatytos 4 pakopos:

◆	už pirmąsias 10 karvių (imtinai),
◆	už 11–50-ą karvę (imtinai),
◆	už 51–150-ą karvę (imtinai),
◆	nuo 151 karvės ir daugiau už liku­

sias karves.
Paramos dydžiai apskaičiuojami va­

dovaujantis atskiru Lietuvos Respub­

likos žemės ūkio ministro įsakymu 
patvirtinta paramos dydžių apskaičia­
vimo metodika. Tikslūs paramos dy­
džiai nustatomi atskirais žemės ūkio 
ministro įsakymais, kasmet paaiškėjus 
tiksliam pareiškėjų skaičiui ir jų ūkiuo­
se laikomų pieninių karvių skaičiui.
Papildoma išmoka
◀	 Papildomą 10 Eur išmoką už pie­

ninę karvę, kuri atitinka reikalavi­
mus gauti paramą, skiriama, jeigu 
laikytojo tiriamoji pieninių gyvūnų 
banda dalyvavo produktyvumo ty­
rimuose nepertraukiamai nuo pra­
ėjusių metų gegužės 1 d. iki eina­
mųjų metų balandžio 30 d.

◀	 Papildoma 30 Eur išmoka už pie­
ninę karvę einamaisiais metais ski­
riama valdos valdytojui, kuris ati­
tinka taisyklių reikalavimus, jeigu 
laikytojas buvo pripažintos žemės 
ūkio kooperatinės bendrovės (ko­
operatyvo) narys nepertraukiamai 
nuo praėjusių metų gegužės 1 d. iki 
einamųjų metų balandžio 30 d. ir 
tuo pačiu laikotarpiu šiam koopera­
tyvui pardavė pieną perdirbti. Koo­
peratyvai turi būti pripažinti vado­
vaujantis Kooperatinių bendrovių 
(kooperatyvų) pripažinimo žemės 
ūkio kooperatinėmis bendrovėmis 
(kooperatyvais) tvarkos aprašu bei 
užregistruoti Žemės ūkio duomenų 
centre pieno supirkėjais, vadovau­
jantis Pieno supirkimo taisyklėmis. 
Išmoka gali būti skiriama už ne 
daugiau kaip  150 pieninių karvių 
vienam valdos valdytojui.

◀	 Valdos valdytojai ir jų partneriai 
privalo laikytis Ūkinių gyvūnų lai­
kymo vietų registravimo ir jose lai­
komų ūkinių gyvūnų ženklinimo ir 
apskaitos tvarkos aprašo.

◀	 Labai svarbu į ŪGR laiku suvesti 
ne tik pieninių veislių karvių duo­
menis, bet ir duomenis apie  pie­
ninės karvės prieauglio atvedimą 
arba gaišimą (negyvo prieauglio 
atvedimą arba išsimetimą), t. y. per 
7 kalendorines dienas, skaičiuojant 
nuo kitos dienos po įvykio.

◀	 Taip pat išlikusi nuostata, kad val­
dos valdytojai turi laikytis valdy­
mo ir žemės ūkio naudmenų geros 
agrarinės ir aplinkosaugos būklės 
(GAAB) reikalavimų.

Reikalavimai gauti paramą už 
mėsinius galvijus, avis ir ožkas

Administravimo tvarka išlieka ta 
pati. Žemės ūkio duomenų centras 
pateikia duomenis iš registrų, o Vals­
tybinė maisto ir veterinarijos tarnyba 
atlieka ūkinių gyvūnų patikras vietoje 
ir nuotoliniu būdu. NMA, remdamasi 
gautais duomenimis, atlikusi adminis­
tracines patikras, apskaičiuoja galuti­
nes paramos sumas ir perveda į valdos 
valdytojų sąskaitas.
Paramos dydžiai yra diferencijuojami

Išmokos dydžiai už mėsinius galvijus 
diferencijuojami pagal laikomo galvijo 
mėsinės veislės kraujo laipsnio dalį:
◆	išmokos už mėsinius galvijus, kurių 

mėsinės veislės kraujo laipsnio dalis 
siekia 51 ir daugiau proc.;

◆	išmokos už mėsinius galvijus, kurių 
mėsinės veislės kraujo laipsnio dalis 
nesiekia 51 proc.

Gyvulininkystės sektoriaus reikalavimai 
Paramos dydžiai bus patvirtinti ne 

vėliau kaip iki kitų metų vasario 10 d. 
atskiru žemės ūkio ministro įsakymu.
Papildoma išmoka

Valdų valdytojams, kurių valdoje ei­
namaisiais metais produktyvumo tyri­
mų vykdytojo buvo atlikti grynaveislių 
mėsinių veislių galvijų privalomi svė­
rimai, vieną kartą per mėsinio galvijo 
gyvenimą mokamas 6 Eur susietosios 
pajamų paramos papildoma išmoka 
už kiekvieną kontroliuojamą mėsinį 
galviją, su sąlyga, kad duomenys apie 
atliktus privalomus svėrimus ne vėliau 
kaip einamųjų metų gruodžio 31 d. 
nustatyta tvarka būtų įregistruoti Ūki­
nių gyvūnų veislininkystės sistemoje.

Labai svarbu
◀	Valdos valdytojai ir jų partneriai priva­

lo laikytis Ūkinių gyvūnų laikymo vie­
tų registravimo ir jose laikomų ūkinių 
gyvūnų ženklinimo ir apskaitos tvar­
kos aprašo bei valdymo ir žemės ūkio 
naudmenų geros agrarinės ir aplinko­
saugos būklės (GAAB) reikalavimų.

◆	Laiku (ne vėliau kaip per 7 kalen­
dorines dienas) suvesti duomenis į 
ŪGR apie mėsinio galvijo, avies ir 
ožkos perkėlimą ar kaitą ūkinio gy­
vūno išlaikymo laikotarpiu. 

◆	Parama nemokama deklaravusiam 
mažesnį negu 1 ha žemės ūkio naud­
menų plotą, kai susumavus išmokų 
dydžius už visus potencialiai tinka­
mus gauti susietajai paramai ūkinius 
gyvūnus (mėsinius galvijus, avis ir 
ožkas) apskaičiuota paramos suma 
nesiekia 100 Eur.

◆	Administravimo tvarka: ŽŪDC 
teikia duomenis iš registrų. VMVT 
atlieka ūkinių gyvūnų patikras vie­
toje ir nuotoliu.  NMA, remdamasi 
gautais duomenimis, atlikusi admi­
nistracines patikras, apskaičiuoja 
galutines paramos sumas ir perveda 
į valdos valdytojų sąskaitas.

Reikalavimai gauti paramą už 
nykstančių Lietuvos senųjų veis­
lių gyvulių ir naminių paukščių 
išsaugojimą 

◀	Pareiškėjas einamaisiais metais 
patvirtintoje bendrojoje paramos 
paraiškoje turi nurodyti, jog pra­
šo skirti kompensacinę išmoką už 
nykstančių Lietuvos senųjų veislių, 
naminių paukščių ir (ar) bičių lai­

kymą ir veisimą, bei deklaruoti bent 
0,01 ha žemės ūkio naudmenų ar 
kitos paskirties plotą (bendrosios 
paramos paraiškos forma ir pildy­
mo instrukcija pateikta Tiesioginių 
išmokų taisyklėse).

◀	Pareiškėjas turi laikyti jam priklau­
sančius nykstančių Lietuvos senųjų 
veislių ūkinius gyvūnus ar naminius 
paukščius, registruotus Ūkinių gy­
vūnų registre, ir einamaisiais metais 
iki paramos paraiškos pateikimo 
dienos turi atnaujinti duomenis.

◀	Pareiškėjai, norintys gauti paramą už 
Lietuvos tamsiųjų bičių šeimas, privalo 
dalyvauti įgyvendinant veislininkystės 
institucijos selekcinę programą arba 
dalyvauti asociacijos „Lietuvos tamsio­
ji bitė“ bičių veisimo programoje (su­
darius sutartį su asociacija).

◀	Pareiškėjas kartu su paramos paraiš­
ka turi pateikti paramos paraiškoje 
įsipareigotų laikyti vištinių žąsų ar 
bičių motinų kilmės pažymėjimų 
kopijas (teikiama NMA) ir nurodyti 
arklių, galvijų, kiaulių ir avių tapa­
tybės nustatymo numerius, vištinių 
žąsų skaičių, Lietuvos tamsiųjų bičių 
motinų kilmės pažymėjimo numerį, 
išduotą asociacijos „Lietuvos tam­
sioji bitė“. 

◀	Pareiškėjai ir paramos gavėjai įsi­
pareigoja išlaikyti nykstančių Lie­
tuvos senųjų veislių ūkinių gyvūnų, 
naminių paukščių ar bičių šeimų 
skaičių 5 metus ir kasmet deklaruoti 
žemės ūkio naudmenas. Kasmet lai­
kotarpis, pagal kurį bus vertinamas 
išlaikymas, skaičiuojamas nuo pra­
ėjusių metų balandžio 1 d. iki eina­
mųjų metų kovo 31 d.

◀	Laikytis gyvūnų gerovės, gyvūnų 
sveikatingumo, ūkinių gyvūnų re­
gistravimo ir ženklinimo, veislinių 
kiaulių, bičių motinų ženklinimo ir 
registravimo taisyklių reikalavimų. 

2026 m. yra didinamos kompensacinės išmokos (padidintos išmokos 
bus mokamos ir pareiškėjams už 2025 m. NMA suadministruotus kas­
metinius prašymus):

Remiama veislė Įkainis 
iki 2025 m.

Įkainis 
nuo 2026 m. 

Žemaitukų veislės arkliai 302 Eur/SG 341 Eur/SG

Stambieji žemaitukų veislės arkliai 302 Eur/SG 341 Eur/SG
Lietuvos sunkieji arkliai 231 Eur/SG 311 Eur/SG
Lietuvos šėmieji galvijai 309 Eur/SG 692 Eur/SG
Lietuvos baltnugariai galvijai 378 Eur/SG 732 Eur/SG

Lietuvos juodmargiai galvijai (senasis genotipas) 291 Eur/SG 395 Eur/SG

Lietuvos žalieji galvijai (senasis genotipas) 410 Eur/SG 599 Eur/SG

Lietuvos baltosios kiaulės (senasis genotipas) 1 269 Eur/SG 1 700 Eur/SG

Lietuvos vietinės kiaulės 2 088 Eur/SG 2 769 Eur/SG

Lietuvos šiurkščiavilnės avys 1 390 Eur/SG 1 496 Eur/SG

Lietuvos juodgalvės avys (senasis genotipas) 974 Eur/SG 1 020 Eur/SG

Vištinės žąsys 2 306 Eur/SG 2 394 Eur/SG

Lietuvos tamsiosios bitės 177 Eur/šeimai 269 Eur/šeimai
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ALNSIS2 skaitmeniniai įrankiai
2025 m. įgyvendinant projektą „ALNSIS modernizavimas, sukuriant naujus algorit­
mus“ sukurta ir įdiegta 12 dirbtinio intelekto skaitmeninių įrankių, kurie iš esmės 
išplėtė ALNSIS galimybes. Ši sistema leidžia palydovinių duomenų pagrindu nuo­
toliniu būdu stebėti ir vertinti žemės ūkio veiklas visoje Lietuvos teritorijoje, taip 
mažinant fizinių patikrų poreikį, didinant paramos administravimo efektyvumą, ir 
suteikti papildomos informacijos lauko lygiu priimant ūkio valdymo sprendimus.
Sukurti ALNSIS2 skaitmeniniai įrankiai:

1. Pasėlių kokybės vertinimas. Šis skaitmeninis įrankis leidžia tiksliai įver­
tinti pasėlių būklę ir kokybę, pagrįstą palydovinių duomenų analizės metodais. 
Tai leidžia ūkininkams anksti nustatyti pasėlių augimo problemas (pvz.: šal­
nos, išmirkimo ar sausros ženklai) ir laiku imtis korekcinių priemonių, tokių 
kaip trąšų naudojimo optimizavimas ar laistymo intensyvumo pritaikymas.

2. Pasėlių derlingumo zonų identifikavimas ir derliaus prognozavimas. Skai­
tmeninis įrankis padeda lauko lygiu nustatyti pagrindinių pasėlių derlingumo pro­
gnozę ir apskaičiuoti tikėtiną suminį lauko derlių. Tai leidžia ūkininkams planuoti 
savo derlių, optimizuoti trąšų naudojimą, pagerinti pasėlių priežiūros efektyvumą. 
Derliaus prognozės leidžia apskaičiuoti galimus nuostolius ar perteklius, padedant 
ūkininkams geriau valdyti logistikos ir finansinius išteklius.

3. Pasėlių išguldymo (dėl vasaros audrų) vertinimas. Skaitmeninis įrankis re­
miasi palydovų radariniais duomenimis ir leidžia įvertinti pasėlių išguldymo mastą 
po stiprių vasaros audrų, pertręšimo ar laukinių gyvūnų daromos žalos. Tai labai 
svarbu, nes leidžia ūkininkams laiku nustatyti pažeistus plotus ir imtis reikiamų 
veiksmų.

4. Žemės plotų pagal dirvožemio organinės anglies kiekį klasifikavimas. 
Šis skaitmeninis įrankis padeda įvertinti dirvožemio organinės anglies kiekį 
ir pagal tai klasifikuoti žemės plotus. Organinė anglis yra svarbi ne tik augalų 
augimui, bet ir kovai su klimato kaita, nes ji prisideda prie anglies dioksido 
saugojimo dirvožemyje. Tai leidžia ūkininkams priimti sprendimus dėl dirvo­
žemio sveikatos ir tvaraus žemės naudojimo.

5. Žemės plotų pagal drėkinimo intensyvumą klasifikavimas. Skaitmeni­
niame įrankyje nustatytas dirvožemio drėgnumo lygis laukuose ir nurodomas 
įmirkimas (sausiausias, vidutinio šlapumo, šlapiausias). Nauda: remiantis duo­
menimis, pagal kuriuos klasifikuojami laukai pagal drėkinimo intensyvumą 
vegetacijos sezono metu, priimami sprendimai dėl laistymo, tręšimo, technikos 
įvažiavimo, sėjos ir drenažo poreikių, taip pat ūkininkams suteikiama galimybė 
įvertinti, kaip skirtingos lauko zonos reaguoja į kritulių kiekį ar sausras, bei iš 
anksto planuoti rizikų valdymą. 

6. Žemės plotų, paveiktų dirvos erozijos, identifikavimas. Skaitmeninis 
įrankis analizuoja dirvožemio struktūrą ir padeda nustatyti plotus, kurie gali būti 
paveikti dirvos erozijos. Tai svarbus įrankis kovojant su dirvožemio praradimu, 
nes leidžia anksti nustatyti problemines vietas ir imtis prevencinių priemonių.

7. Pasėlių heterogeniškumo vertinimas. Šis skaitmeninis įrankis padeda 
nustatyti pasėlių heterogeniškumą, identifikuoti skirtingos augmenijos zonas, 
galimas piktžolių sankaupas. Tai leidžia ūkininkams įvertinti problemines lau­

ko zonas, optimizuoti tręšimą, sėją, taip pat įvertinus deklaruotų laukų augalų 
homogeniškumą ir, nustačius lauko vietas, kuriose pasėliai nevienodi ar neati­
tinka nurodytų paramos už žemės ūkio naudmenas ir kitus plotus bei ūkinius 
gyvūnus paraiškose, galima identifikuoti teisingą pasėlių įbraižymą.

8. Išankstinis pasėlių klasifikavimas. Skaitmeniniame įrankyje nustatyta, 
kokia žemėnaudos forma (žieminiai pasėliai, vasariniai pasėliai, pievos, pū­
dymas ir kt.) vyrauja kiekviename lauke prieš deklaravimo pradžią. Nauda: 
padeda sudaryti preliminarią laukų klasifikaciją pagal žemės naudojimo tipą 
ir efektyviau planuoti paraiškų priėmimą, ūkininkai gali tiksliau planuoti sėjo­
mainą ir lengviau pasirengti deklaravimui.  

9. Pasėlių ribų automatinis įbraižymas. Skaitmeninis įrankis automatiškai 
nustato pasėlių ribas, remiasi palydovų vaizdais ir dirbtinio intelekto metodais. 
Tai gerokai sumažina klaidų tikimybę ir užtikrina tikslesnį žemės ūkio plotų 
deklaravimą. Toks tikslus ribų nustatymas padeda ūkininkams tiksliai deklaruo­
ti pasėlius ir mažina klaidų tikimybę bei paramos sumos sumažinimo riziką.

10. Žemės dangos automatinis klasifikavimas. Šis skaitmeninis įrankis lei­
džia automatiškai klasifikuoti žemės dangą, nustatant, ar deklaruotose žemės 
ūkio naudmenų plotuose nėra netinkamų paramai objektų: pastatų, vandens tel­
kinių, apleistų plotų ar medžiais apaugusių plotų. Tai leidžia greitai identifikuoti 
netinkamus paramai plotus ir taip užtikrinti tikslesnį paramos paskirstymą.

11. Ekologinio ūkininkavimo plotų identifikavimas ir stebėsena. Skaitmeni­
niame įrankyje išanalizuota ir nustatyta, ar deklaruoti ekologiniai pasėliai pasižymi 
tipine augimo dinamika ir atitinka ekologiniams ūkiams būdingas augmenijos cha­
rakteristikas. Nauda: rezultatai padeda kontrolės institucijoms objektyviai įvertinti 
ekologinių ūkių paraiškų pagrįstumą, sumažinti piktnaudžiavimo riziką ir užtikrin­
ti paramos skaidrumą. 

12. Ražienų identifikavimas ir stebėsena. Šis skaitmeninis įrankis identi­
fikuoja ir stebi, ar laukuose buvo paliktos ražienos. Tai padeda užtikrinti, kad 
žemės plotai būtų tinkamai tvarkomi, nesukeliant dirvožemio degradacijos. 
Taip pat padės identifikuoti, ar taikomas tiesioginės sėjos būdas.  

Įgyvendinę šiuos ALNSIS2 skaitmeninius įrankius, pasiekėme daugybę svar­
bių rezultatų, kurie stiprina tiek žemės ūkio efektyvumą, tiek aplinkosaugą:
• Tikslesnis ir greitesnis duomenų analizavimas. ALNSIS2 skaitmeniniai 

įrankiai leidžia greitai ir tiksliai analizuoti žemės ūkio duomenis, kurių pagrindu 
ūkininkai gali priimti sprendimus dėl trąšų naudojimo, sėjomainos, logistikos ir 
kitų svarbių aspektų.
• Administracinės naštos mažinimas. Automatizuotos sistemos sumažina 

poreikį atlikti fizines patikras ūkiuose, taip taupant tiek institucijų, tiek ūkinin­
kų laiką ir resursus.
• Tvarumo didinimas. ALNSIS2 skaitmeniniai įrankiai ne tik pagerina že­

mės ūkio veiklos efektyvumą, bet ir prisideda prie aplinkos apsaugos, optimi­
zuojant išteklių naudojimą, mažinant trąšų bei vandens vartojimą ir kovojant 
su dirvožemio erozija.

Sukurti ALNSIS2 skaitmeniniai įrankiai, jų stebėjimo grafikas ir kita aktuali 
informacija skelbiama internetinėje svetainėje www.alnsis.lt. 

Stebėsenos sistema

NMA, siekdama, kad ūkininkai ne­
būtų varginami ir gaišinami patikro­
mis vietoje, kad išmokos pasiektų tik 
tikruosius ūkininkus, neimituojančius 
veiklos, iš anksto informuoja savo 

klientus apie dar neįvykdytus įsipa­
reigojimus ir kasmet tobulina nuoto­
linių patikrų įrankius – Automatinę 
laukų nuolatinio stebėjimo sistemą 
(ALNSIS) ir „NMA agro“ programą. 

NMA specialistai, atlikdami patik­
ras, prižiūri, kaip ūkininkai ir kiti pa­
ramos gavėjai, gavę Europos Sąjungos 
ir Lietuvos Respublikos valstybės pa­
ramą, laikosi prisiimtų įsipareigojimų. 
Patikros atliekamos:
• nuotoliniu būdu, vadovaujantis 

ALNSIS, aerofotografiniais ir paly­
doviniais vaizdais arba per „NMA 
agro“ mobiliąją programą gautomis 
nuotraukomis;

• naudojant bepiločius orlaivius sun­
kiai prieinamose vietose (šlapynės, 
stogai ir kt.);

• apsilankant projekto įgyvendinimo 
arba deklaruotų pasėlių / laikomų 
gyvulių vietoje.
Ne pirmus metus NMA kryptin­

gai siekia tikslo visas patikras atlikti 
nuotoliniu būdu. Mūsų siekis – pa­
ramos gavėjo prisiimtus įsipareigoji­
mus tikrinti remiantis palydoviniais 
duomenimis, „NMA agro“ progra­

mos pagalba ir kitomis priemonėmis. 
Patikroms optimizuoti pasitelkiamos 

šiuolaikinės technologijos. NMA laukų 
matavimus dažniausiai atlieka nuoto­
liniu būdu vadovaudamasi aerofoto­
grafiniais ir palydoviniais vaizdais, o į 
laukus vyksta tik išskirtiniais atvejais, 
kai nėra galimybės aiškiai identifikuoti 
pagal palydovinius vaizdus arba ne­
buvo gauta nuotraukų per mobiliąją 
programą „NMA agro“. 2025 m. lau­
kus, kuriuose ALNSIS nematė įvyk­
dytos veiklos artėjant įsipareigojimų 
terminams, patikrinome nuotoliniu 
būdu panaudodami „Sentinel-2“ pa­
lydovo pagerintos 1 metro rezoliucijos 
vaizdus. 2026 m. NMA ir toliau sieks 
ne tik laiku atlikti patikras, bet ir di­
dinti nuotoliniu ir automatizuotu būdu 
atliekamų patikrų skaičių, taikydama 
pažangiausius palydovinius vaizdus ir 
technologijas bei tobulindama atrankų 
nuotolinėms patikroms procesą.

Automatinė laukų nuolatinio stebėjimo sistema (ALNSIS)

Automatinė laukų nuolatinio stebė­
jimo sistema (ALNSIS) – tai dirbtinio 
intelekto įrankis, skirtas reguliariai ir 
sistemingai, nuotoliniu būdu naudojant 
palydovinius duomenis, stebėti ir ver­
tinti žemės ūkio veiklas visoje Lietuvos 
teritorijoje. ALNSIS sugeba nuotoliniu 
būdu nustatyti 16 pagrindinių Lietuvo­

je auginamų pasėlių (žieminius kvie­
čius (KVŽ), vasarinius kviečius (KVV), 
vasarinius miežius (MIV), žieminius 
rapsus (RAŽ), vasarines avižas (AVV), 
grikius (GRI), žirnius (ŽIR), pupeles 
(PUP), žieminius rugius (RUŽ), žie­
minius kvietrugius (KRŽ), žieminius 
miežius (MIŽ), cukrinius runkelius 

(CUR), kukurūzus (KUK), juodąjį pū­
dymą (PDJ), daugiametes ganyklas 
ir pievas (DGP) ir ganyklas, pievas 
(GPŽ)). NMA specialistai naudoda­
miesi ALNSIS tikrina auginamus pa­
sėlius, žemės dangą, juodojo pūdymo 
įdirbimą, ar pievos šienautos / ganytos, 
suartos, ar žemė apleista ir kitas veiklas. 

NMA, naudodamasi ALNSIS, 2025 
m. patikrino visus 2,9 mln. ha dekla­
ruotų plotų bei iš anksto, artėjant įsipa­
reigojimų terminams, įspėjo ūkininkus 
apie dar neįvykdytas veiklas. 2025 m. 
informaciniai pranešimai apie iki rei­
kalavimo termino pabaigos neįvykdytas 
veiklas išsiųsti dėl beveik 2 000 laukų. 

https://alnsis.lt/
https://alnsis.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://alnsis.lt/
https://alnsis.lt/
https://alnsis.lt/
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Apsilankymų ūkiuose skaičius ma­
žėja ir dėl aktyvaus ūkininkų naudo­
jimosi mobiliąja programa „NMA 
agro“. „NMA agro“ – tai puiki nemo­
kama priemonė ūkininkams, norin­
tiems pranešti apie įvykdytas veiklas, 
įgyvendintus investicinius projektus 
bei problemas, susijusias su įsiparei­
gojimų vykdymu, taip pat tai įrankis 
visuomenei, kuri nori pranešti apie 
neprižiūrimus plotus bei įsipareigoji­
mų nesilaikymą. Programos naudo­
tojai, kurių yra daugiau kaip 38 tūkst., 
gali pateikti ir reikiamą informaciją 
trąšų naudojimo apskaitos bei augalų 
apskaitos produktų (AAP) naudojimo 
apskaitos žurnaluose, informuoti apie 
pasikeitimus kontroliniuose žemės 
sklypuose. 

„NMA agro“ programa kasmet atve­
ria vis daugiau duomenų. Į programą 
įkelti nauji teminiai sluoksniai, kurie 
aktualūs 2026 m. ir vėlesnių metų ge­
ros agrarinės ir aplinkosaugos būklės 
bei valdymo reikalavimų įsipareigoji­
mų vykdymui. Be to, programoje ga­
lima peržiūrėti kadastrinius sklypus, 
dirvožemio našumo balą, kokiam 
mineralinio azoto dirvožemio rajonui 
priklauso laukas, pamatyti, ar laukas 

patenka į šlapynių, durpžemių plotus, 
erozijai jautrias teritorijas, nesure­
guliuotų vandens telkinių pakrančių 
juostas, melioracijos griovių palaukes, 
paukščių bei buveinių apsaugos plo­
tus, rizikos vandens telkinių zonas, 
„Natura 2000“ teritorijas, ar laukas 
patenka į potvynių rizikos teritoriją, 
ar lauke yra saugomų kraštovaizdžio 
elementų, ar laukas priklauso neari­
minės žemdirbystės plotams. 2026 m. 
planuojama suteikti naudotojams gali­
mybę „NMA agro“ programoje matyti 
ne tik deklaruojamų laukų plotus bei 
kontrolinių žemės sklypų ribas, bet ir 
žemėnaudų tipus – ar laukas patenka 
į daugiametes pievas, ar ariamą žemę.

„NMA agro“ programa skirta ne tik 
teikti informaciją apie atliktas žemės 
ūkio veiklas. Joje yra Europos Komi­
sijos „Sentinel“ palydoviniai augmeni­
jos indekso (streso) duomenys, kurie 
atnaujinami kas 5 dienas, todėl ūki­
ninkai gali stebėti pasėlių būklę, su­
daryti tikslesnius tręšimo ir laistymo 
planus, tiksliau prognozuoti būsimą 
derliaus kiekį ir kokybę. 

„NMA agro“ programoje ir toliau 
bus atvaizduojami iki 1 metro page­
rintos raiškos palydoviniai pavasario 
ir rudens vaizdai, sudaryti iš „Sen­
tinel-2“ 10 metrų raiškos duomenų. 
Pareiškėjai deklaruodami pasėlius 
galės patikrinti, pakoreguoti ar įbrai­
žyti dirbamų laukų ribas ir nurodyti 
tikslesnį plotą, už kurį nori gauti para­
mą. Iki šiol deklaruodami pareiškėjai 
naudojosi nuo 9 mėnesių iki 3 metų 
senumo aerofotografiniais žemėla­
piais, priklausomai nuo vietovės. Tai­
kant naujausias technologijas 2026 m. 
deklaravimo sistemoje ir „NMA agro“ 
programoje pareiškėjams bus rodo­

„NMA agro“ programa

mos preliminarios laukų ribos, kurios, 
remiantis 2025 m. rudens 1 metro 
vaizdu, automatiškai sugeneruotos 
naudojantis dirbtinio intelekto algo­
ritmu. Preliminarios ribos skirtos pa­
tarti ir parodyti pareiškėjams galimas 
dirbamo ploto ribas, kad būtų išvengta 
klaidų dėl mažesnio ploto deklaravi­
mo, nepastebėtų naujai atsiradusių ne­
tinkamų paramai objektų išskyrimo, 
kelių laukų sujungimo, kai dirbamas 
vientisas masyvas, ir atsiradusių naujų 
laukų po lauko padalijimo, kai augina­
mos kitos kultūros pasėlis. Papildomi 
sluoksniai leis ūkininkams dar tiksliau 
identifikuoti dirbamų laukų ribas.

Taip pat NMA puoselėja ambicin­
gus planus 2026 m. „NMA agro“ pro­
gramoje viešinti naujausius inovaty­
viomis technologijomis gaunamus ir 
duomenų analitikų parengtus žemės 
stebėsenos duomenis, kurie būtų itin 
naudingi ūkininkams efektyvinant ir 
optimizuojant žemės ūkio veiklą, išlai­
kant balansą tarp gamybos ir aplinko­

sauginių tikslų. Būtų galima paminėti 
svarbių paukščių rūšių buveinių ap­
saugos, dirvožemio organinės anglies 
apskaitos ir stebėsenos, derliaus pro­
gnozavimo, pavojingų reiškinių žalos 
vertinimo žemės ūkyje duomenis.

Rasti ir atsisiųsti programą galite 
į išmaniuosius telefonus iš „Google 
Play“ ir „App Store“ mobiliųjų pro­
gramų parduotuvių. Aktyvavus pro­
gramą, telefone turi būti įjungta 
vietos nustatymo funkcija (GPS) ir 
duomenų siuntimas mobiliuoju ry­
šiu (mobilusis internetas). Pasirenka­
ma reikiama pranešimo forma, tipas, 
potipis ir pateikiama kita prašoma 
informacija. Informacija apie x ir y 
fotonuotraukos koordinates ir kryp­
ties reikšmė išsaugoma automatiškai 
tiesiogiai iš vietovės bei negali būti 
keičiama. Instrukciją, kaip naudotis 
„NMA agro“, rasite interneto svetai­
nės www.nmaagro.lt skiltyje „Kaip 
naudoti?“, taip pat NMA interneto 
svetainėje www.nma.lt.

Po priminimo net 85 proc. laukų rei­
kalavimas įdirbti juodąjį pūdymą buvo 
įvykdytas.

Tikimasi, kad nuolatos tobulinama 
stebėsenos sistema ir toliau leis skirti 
daugiau paramos ūkininkams, kurie re­
aliai vykdo žemės ūkio veiklą, laikosi rei­
kalavimų gauti ES paramą, padės mažin­
ti NMA apsilankymų skaičių jų ūkiuose, 
o nesąžiningi pareiškėjai bus atgrasyti 
nuo bandymo pasinaudoti parama. 

Visą informaciją apie ALNSIS 
galima rasti internetinėje svetainėje 
www.alnsis.lt. 

2026 m. pareiškėjų atitiktis bazinės 
išmokos, papildomos pajamų paramos 
išmokos jaunajam ūkininkui, papildo­
mos perskirstomosios pajamų para­
mos išmokos, susietosios pajamų pa­
ramos už baltyminių augalų, sėklinių 
bulvių ir cukrinių runkelių auginimą, 
ekologinės sistemos išmokos (kom­
pleksinės ekologinės sistemos veiklos 
„Augalų kaita“, „Tarpiniai pasėliai“, 
„Sertifikuotos sėklos naudojimas“, 
„Neariminės tausojamosios žemdir­
bystės technologijos“, „Trumpaamžių 
medingųjų augalų juostos“, „Dau­
giamečių žolių juostos“, ekologinės 
sistemos „Tausojanti vaisių, uogų ir 
daržovių programa (NKP)“, „Ariamo­
sios žemės keitimas pievomis, jų išlai­
kymas ir priežiūra“), Lietuvos žemės 
ūkio ir kaimo plėtros 2023–2027 m. 
strateginio plano kaimo plėtros inter­

vencinių priemonių „Ekologinis ūki­
ninkavimas. Ekologinio ūkininkavi­
mo tęstiniai įsipareigojimai“, „Vietovės 
su gamtinėmis ar kitomis specifinėmis 
kliūtimis“ reikalavimams visoje Lie­
tuvos teritorijoje bus vertinama pagal 
ALNSIS rezultatus. Paramos gavėjai 
su ALNSIS rezultatais galės susipažinti 
NMA Informaciniame portale. 

Nuo liepos 15 d. ALNSIS rezultatai bus 
matomi NMA Informaciniame portale 
ir atnaujinami kas 10 dienų. Kadangi pa­
lydoviniams duomenims apdoroti reikia 
laiko, NMA Informaciniame portale bus 
rodomi prieš 10 dienų užfiksuoti rezul­
tatai. Nuo liepos 15 d. juodojo pūdymo 
įdirbimo atveju ir nuo rugpjūčio 17  d. 
šienavimo / ganymo atveju pareiškė­
jai bus individualiai informuojami apie 
ALNSIS nustatytus neatitikimus. Taigi 
pareiškėjai jau iki reikalavimų įvykdymo 
termino pabaigos galės matyti informa­
ciją apie dar neįvykdytus įsipareigoji­
mus pagal paramos priemones ir atlikti 
reikiamus veiksmus. Taip tikriesiems 
ūkininkams suteikiama galimybė pasi­
taisyti, o imituojančius ūkininkavimą 
siekiama atgrasyti nuo kėsinimosi netei­
sėtai gauti paramą.

Deklaruotiems stebimiems laukams 
suteikiama žalia, geltona, oranžinė 
arba raudona spalvos. 

Žalia spalva deklaruotame lauke 
rodo, jog įsipareigojimas yra įvykdy­
tas. Geltona spalva nurodo, jog įsi­
pareigojimas yra stebimas. Oranžinė 

spalva nurodo, jog įsipareigojimas ne­
įvykdytas ir artėja termino pabaiga, o 
raudona – įsipareigojimas neįvykdy­
tas pasibaigus terminui. Ūkininkai tu­
rėtų vadovautis NMA Informaciniame 
portale pateikiamais nurodymais ir, jei 
reikia, atsiųsti nuotrauką apie atlik­
tą veiklą per „NMA agro“ programą. 
Nuotraukos gali būti teikiamos tik per 
„NMA agro“, o pareiškėjai, neturintys 
galimybės naudotis programa, apie tai 
gali informuoti ŽŪMIS pranešimu ar 
oficialiu raštu.

2026 m. nuotolinių patikrų zonos,  
kuriose bus tikrinamos ALNSIS nestebimų programų 
 tinkamumo sąlygos ir reikalavimai / įsipareigojimai

2025 m. rudens 
1 metro „Senti-
nel“ palydovinis 
vaizdas

Pareiškėjų 
2024 m. 
deklaruotos 
ribos

Pareiškėjams 
2026 m. 
deklaravimui 
paruoštos 
preliminarios 
laukų ribos, 
sudarytos 
pagal 2025 m. 
rudens vaizdą

3 metų senumo 
aerofotografinis 
žemėlapis

https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
http://www.nmaagro.lt
http://www.nma.lt
https://alnsis.lt/
https://my.nma.lt/personal/bersin4/Documents/www.alnsis.lt
https://portal.nma.lt/nma-portal/pages/start
https://portal.nma.lt/nma-portal/pages/start
https://www.nmaagro.lt/
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Priemonė / programa 
2026 m.  2027 m. 

02 03  04 05  06  07  08  09 10  11  12  01  02  03  04

Paramos sąlygų reikalavimai 

Draudžiama mėšlą ir (ar) srutas skleisti nuo lapkričio 15 d. iki kovo 20 d. (taikoma 
išimtis „Nuo lapkričio 15 d. iki lapkričio 30 d. galima tręšti tik daugiametes pie-
vas, ganyklas, ariamąją žemę su augaline danga (apsėtą, apsodintą augalais), kurių 
nuolydis ne didesnis kaip 12 proc., į dirvą patenkančio azoto kiekis negali viršyti 
40 kg hektarui, draudžiama skystąjį mėšlą ir (ar) srutas skleisti arčiau kaip 5 m iki 
vandens telkinio kranto linijos. Nuo kovo 1 d. iki kovo 20 d. galima tręšti tik dau-
giametes pievas, ganyklas, ariamąją žemę su augaline danga (apsėtą, apsodintą 
augalais), kurių nuolydis ne didesnis kaip 12 proc., draudžiama skystąjį mėšlą ir (ar) 
srutas skleisti arčiau kaip 5 m iki vandens telkinio kranto linijos“) 

  
iki 

20 d. 
                    

nuo  
15 d. 

  

  

  
iki 

20 d. 
  

„Žemės dirbimo valdymas siekiant sumažinti dirvožemio degradacijos riziką ir eroziją, be 
kita ko, atsižvelgiant į šlaito nuolydį“. Pareiškėjams, deklaruojantiems plotus erozijai jau-
triose teritorijose (šlaitų, statesnių nei 12 proc., sluoksnis) privaloma kiekvienais metais 
nuo lapkričio 15 d. iki kovo 1 d. užtikrinti bent minimalų žolinių augalų auginimą (apsėti, 
palikti ražienų laukus per žiemą arba palikti kitas augalų liekanas). Ražienų ar augalų lie-
kanų dirbimas nuėmus derlių ir neplanuojant minimu laikotarpiu apsėti yra draudžiamas. 

 
iki 

1 d.  
             

nuo  
15 d.  

 

 

 
iki 

1 d.  
 

„Minimali dirvožemio danga siekiant išvengti, kad dirvožemis bus 
tuščias pažeidžiamiausiais laikotarpiais“. Pareiškėjams kiekvienais metais nuo 
lapkričio 15 d. iki kovo 1 d. taikomi šie reikalavimai: 
1) deklaruojantiems iki 50 ha paramai tinkamo ploto, ne mažesniame nei 50 proc. 
pareiškėjo deklaruotos ariamosios žemės plote (įskaitant ir sodų, ir uogynų plotus) 
turi būti auginami žemės ūkio augalai arba paliekamos neapartos ražienos, arba 
kitos augalų liekanos; 
2) deklaruojantiems daugiau nei 50 ha paramai tinkamo ploto, ne mažesniame 
nei 65 proc. pareiškėjo deklaruotos ariamosios žemės plote (įskaitant ir sodų, ir 
uogynų plotus) turi būti auginami žemės ūkio augalai arba paliekamos neapartos 
ražienos, arba kitos augalų liekanos. 

 
iki 

1 d.  
             

nuo  
15 d. 

  

 

  iki 1 d.    

Susietoji parama už plotus

Susietoji parama už cukrinius runkelius                                              

Susietoji parama už daržovių, išskyrus bulves, auginimą atvirame grunte                                             

Susietoji parama už uogų ir riešutų auginimą                               

Susietoji parama už vaisių auginimą

Susietoji parama už daržovių auginimą uždarajame grunte                                

Susietoji parama už plotus, kuriuose auginamos sėklinės bulvės  

Susietoji parama už baltyminių augalų auginimą

Parama „Natura 2000“ žemės ūkio paskirties žemėje ir laukinių paukščių 
apsauga už „Natura 2000“ teritorijos ribų 

       
           

         

Vietovės su gamtinėmis ar kitomis specifinėmis kliūtimis ir tiesioginės išmokos                               

Kompleksinė ekologinė sistemos „Veiklos ariamojoje žemėje“: 

Augalų kaita                                               

Tarpiniai pasėliai    iki 
1 d.  

                      iki 
1 d. 

 

Sertifikuotos sėklos naudojimas                               

Neariminės tausojamosios žemdirbystės technologijos     iki 
1 d.  

                      iki 
1 d. 

 

Kraštovaizdžio elementų priežiūra                                

Trumpaamžių medingųjų augalų juostos                               

Daugiamečių žolių juostos

Ariamųjų durpžemių keitimas pievomis                               

Eroduotos žemės keitimas pievomis 

Kompleksinė pievų ir šlapynių priežiūros schema: 

Ekstensyvus daugiamečių pievų tvarkymas ganant gyvulius                                     

EB svarbos natūralių pievų, šlapynių bei rūšių buveinių tvarkymas                             iki 1 d.    

Ekstensyvus šlapynių tvarkymas

Sodų ir uogynų tvarkymas gamtai palankiu būdu                               

Tausojanti vaisių, uogų ir daržovių programa (NKP)                               

Ariamosios žemės keitimas pievomis, jų išlaikymas ir priežiūra                               

Ekologinis ūkininkavimas. Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai įsipareigojimai                               

Parama „Natura 2000“ miškuose                                             

Gyvulių paramos priemonės (patikras atlieka VMVT) 

Susietoji pajamų parama už pienines karves ir mėsinius galvijus, avis, ožkas   nuo 
15 d.                                           

2023–2027 m. strateginio plano intervencinė priemonė „Gyvūnų gerovė“                                            

2023–2027 m. strateginio plano intervencinė priemonė „Nykstančių Lietuvos 
senųjų veislių gyvulių ir naminių paukščių išsaugojimas“ 

nuo 
15 d. 

iki 
31 d. 

 
 

                     

Patikrų grafikas 
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Ūkininkai gali savanoriškai pasi­
rinkti, kurioje ekologinėje sistemo­
je nori dalyvauti ir gauti išmokas: 
kompleksinėse ekologinės sistemos 
„Veiklos ariamojoje žemėje“ veiklose, 
„Ariamųjų durpžemių keitimas pievo­
mis“, „Eroduotos žemės keitimas pie­
vomis“, „Kompleksinė pievų ir šlapy­
nių priežiūros schema“, „Ekstensyvus 
šlapynių tvarkymas“, „Sodų ir uogy­
nų tvarkymas gamtai palankiu būdu“, 
„Tausojanti vaisių, uogų ir daržovių 
programa (NKP)“, „Ariamosios žemės 

keitimas pievomis, jų išlaikymas ir 
priežiūra“ bei „Gyvūnų gerovė“. 

Siekiantys gauti paramą pagal 
ekologines sistemas privalo atitikti 
bendruosius reikalavimus ir jų lai­
kytis visą įsipareigojimų laikotarpį. 
Įsipareigojimų laikotarpio trukmė 
yra skaičiuojama nuo einamųjų metų 
paraiškos pateikimo dienos iki pasku­
tinių įsipareigojimų laikotarpio metų 
gruodžio 31 d., tačiau ne anksčiau 
negu taisyklėse nurodyti vėliausi įsi­
pareigojimai. 

Ekologinės sistemos

Ūkio darbų kalendorius (2023–2027 m. ekologinės sistemos) 
Reikalavimai / įsipareigojimai Data

Kompleksinė ekologinė sistema „Veiklos ariamojoje žemėje“: 

Veikla „Augalų kaita“
Pagal šią veiklą pasirinktame deklaruotame plote kasmet auginti ne mažiau kaip 4 skirtingus augalus. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.
Nesėti to paties žemės ūkio augalo dvejus metus iš eilės tame pačiame plote. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Vykdyti žemės ūkio veiklą taip, kad kasmet vienas iš augalų kaitos narių būtų iš pupinių šeimos. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Pagrindiniam augalų kaitos nariui skirti ne daugiau kaip 50 proc. pagal šią veiklą deklaruoto ploto. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu (nuo 2025 m. 
prisiėmusiems įsipareigojimus).

Veikla „Tarpiniai pasėliai“

Tarpinius pasėlius per žiemą pasėti (leidžiama tvarkyti (smulkinti, voluoti) nesuardant dangos, jų plotuose privaloma nuimti pagrin-
dinių žemės ūkio augalų derlių.

Iki rugsėjo 15 d. ir išlaikyti iki kitų metų kovo 1 d., plu-
oštinės kanapės gali būti sėjamos tik po birželio 30 d.

Įsėlį įsėti į pagrindinius žemės ūkio augalus ir po jų derliaus nuėmimo nepertraukiamai išlaikyti dar bent 6 savaites. Įsėlis turi būti 
matomas lauke po pagrindinės rūšies augalų derliaus nuėmimo iki einamųjų metų spalio 1 d. Įsėlį galima išlaikyti trumpiau, nei 
nurodyta, jei jis nepertraukiamai išlaikomas dirvoje bent 6 savaites, o pareiškėjas po derliaus nuėmimo ne vėliau kaip per 7 kalen-
dorines dienas el. paštu iselis@nma.lt ar per „NMA agro“ programą informuoja NMA, nurodydamas valdos numerį, kontrolinio že-
mės sklypo (KŽS) ir lauko numerius, tikslią derliaus nuėmimo datą, nuo kurios bus skaičiuojamas įsėlio išlaikymo dirvoje terminas.

Iki liepos 1 d. į pagrindinius žemės ūkio augalus. Įsėlis turi 
būti matomas lauke po pagrindinės rūšies augalų derliaus 
nuėmimo iki spalio 1 d.

Posėlį pasėti:
po pagrindinių žemės ūkio augalų derliaus nuėmimo iki einamųjų metų rugpjūčio 15 d. (pluoštinės kanapės gali būti sėja-
mos tik po einamųjų metų birželio 30 d.) ir nepertraukiamai išlaikyti bent 8 savaites (leidžiama tvarkyti (smulkinti, voluoti) nesu-
ardant dangos). Posėlis turi būti matomas lauke iki einamųjų metų spalio 10 d.
įsėti einamaisiais metais iki rugpjūčio 1 d. į pagrindinius žemės ūkio augalus (pluoštinės kanapės gali būti sėjamos tik po 
einamųjų metų birželio 30 d.) ir nepertraukiamai išlaikyti bent 8 savaites (leidžiama tvarkyti (smulkinti, voluoti) nesuardant dangos). 
Posėlis turi būti matomas lauke iki einamųjų metų spalio 1 d. 
Posėlį galima išlaikyti trumpiau, nei nurodyta, jei jis nepertraukiamai išlaikomas dirvoje bent 8 savaites, o pareiškėjas, pasėjęs 
posėlį, ne vėliau kaip per 7 kalendorines dienas el. paštu poselis@nma.lt ar per „NMA agro“ informuoja NMA apie sėją, nurody-
damas valdos numerį, KŽS ir lauko numerius, tikslią sėjos datą, nuo kurios bus skaičiuojamas posėlio išlaikymo dirvoje terminas.

 
Iki rugpjūčio 15 d.  
Posėlis turi būti matomas lauke iki spalio 10 d.
 
 
Iki rugpjūčio 1 d.  
Posėlis turi būti matomas lauke iki spalio 1 d.

Veikla „Sertifikuotos sėklos naudojimas“

NMA pateikti sertifikuotos sėklos įsigijimo faktui pagrįsti reikalingus dokumentus ne vėliau kaip iki rugpjūčio 1 d. (kai paraiška 
teikiama savarankiškai). 

Iki rugpjūčio 1 d., pavėluotai nurodyti dokumentai priimami 
iki rugpjūčio 15 d.

Veikla „Neariminės tausojamosios žemdirbystės technologijos“
Taikoma tiesioginė sėja arba kiti bearimių technologijų žemės dirbimo būdai:

Taikyti žemės dirbimo būdą be plūgo.

Darbas be plūgo:
•	 kai taikoma tiesioginė sėja – nuo 2025 m. lapkričio 15 d. 

iki 2028 m. kovo 1 d.;
•	 kai taikomi kiti bearimių technologijų žemės dirbimo 

būdai – nuo 2025 m. lapkričio 15 d. iki 2027 m. kovo 1 d.

Šiai veiklai 2026 m. naudotų plotų nesuarti (išlaikyti dirvos dangą, kaip nustatyta 6 GAAB standarte „Minimali dirvožemio danga 
siekiant išvengti, kad dirvožemis bus tuščias pažeidžiamiausiais laikotarpiais“).

Dirvos dangos išlaikymas:
•	 kai taikoma tiesioginė sėja – nuo 2025 m. lapkričio 15 d. iki 

2026 m. kovo 1 d., nuo 2026 m. lapkričio 15 d. iki 2027 m. 
kovo 1 d.; nuo 2027 m. lapkričio 15 d. iki 2028 m. kovo 1 d.;

•	 kai taikomi kiti bearimių technologijų žemės dirbimo būdai – 
2025 m. lapkričio 15 d. iki 2026 m. kovo 1 d., nuo 2026 m. 
lapkričio 15 d. iki 2027 m. kovo 1 d.

Taikant tiesioginės sėjos būdą, žemės ūkio augalai sėjami į neįdirbtą žemę, t. y. į ražienas, tarpinius pasėlius ar kitas organines 
augalų liekanas, po sėjos turi likti ne mažiau kaip 50 proc. neįdirbto dirvos paviršiaus, padengto ražiena kartu su augalų liekanomis 
(šiaudais, pelais, augalų stiebais ar kitomis augalų dalimis), kurios turi būti aiškiai matomos.

Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Nuo 2025 m. prisiėmusiems įsipareigojimus pagal šią veiklą ir taikantiems tiesioginės sėjos būdą nuo žemės ūkio augalų sudy-
gimo per 10 darbo dienų, bet ne vėliau kaip iki birželio 15 d. (vasariniams žemės ūkio augalams), arba nuo žemės ūkio augalų 
sudygimo per 10 darbo dienų, bet ne vėliau kaip iki lapkričio 15 d. (žieminiams žemės ūkio augalams), per „NMA agro“ programą 
pateikti aiškiai matomų sudygusių žemės ūkio augalų nuotraukas iš skirtingų lauko vietų. 

Iki birželio 15 d., pavėluotai nuotraukos priimamos iki 
birželio 30 d. (vasariniams augalams) ir iki lapkričio 15 d., 
(žieminiams augalams).

Veikla „Kraštovaizdžio elementų priežiūra“

Prižiūrint esamus kraštovaizdžio elementus (ežias (ribines juostas), palaukes, paviršinio vandens telkinių pakrantes, įskaitant ap-
saugos juostas, pagriovius, medžių ir krūmų juostas, pavienius medžius ar krūmus, natūralios kilmės akmenynus, akmenų, šakų, 
kelmų krūvas, medžių ir krūmų grupes, miškelius, apleistas sodybvietes ir ūkinius pastatus, vandens telkinius (kūdras, tvenkinius, 
ežerėlius) – nušienauti vieną kartą per metus (nušienautą žolę galima palikti suguldytą vietoje, susmulkinti arba išvežti).

Iki einamųjų metų rugsėjo 1 d.

Prižiūrint esamus kraštovaizdžio elementus – neleisti apaugti krūmais kasmet užmirkstančių nuolatinių vietų ariamojoje žemėje. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Įkuriant naujus žolinius elementus (ežias (ribines juostas), palaukes, paviršinio vandens telkinių pakrantes, įskaitant apsaugos 
juostas, pagriovius) – leisti augalijai įsikurti natūraliai arba užsėti daugiametėmis žolėmis ar jų mišiniu. Iki liepos 15 d.

Sodinant naujus medėjančius elementus (medžių ir krūmų juostas) – sodinti ne žemesnius kaip 1 m medžių ar krūmų sodinukus, 
išskyrus pušų sodinukus, kurie turi būti ne žemesni kaip 0,5 m. Iki gruodžio 1 d.

Šienauti, apsaugant kamieną nuo galimų pažeidimų, – medžius šienauti po laja, krūmus 1 m atstumu nuo lajos, nušienautą žolę 
galima palikti suguldytą vietoje, susmulkinti arba išvežti. Iki rugsėjo 1 d.

Ekologinės sistemos

mailto:iselis@nma.lt
https://www.nmaagro.lt/
mailto:poselis@nma.lt
https://www.nmaagro.lt/
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Atsodinti išnykusius naujai pasodintus medėjančius elementus, jei jie bet kuriais įsipareigojimų laikotarpio metais išnyko, kad 
būtų pasiektas reikalaujamas medžių ir krūmų atstumas pagal augalų rūšis. Iki gruodžio 1 d.

Pateikti deklaruotų natūralios (gamtinės) kilmės akmenynų, akmenų, šakų, kelmų krūvų nuotraukas per „NMA agro“ programą. Iki liepos 1 d., pavėluotai nuotraukos priimamos iki liepos 15 d.

Kai siekiama gauti paramą už naujų medėjančių elementų sodinimą (išskyrus, kai paraiška teikiama savarankiškai), seniūnijos 
darbuotojui pateikti, kad seniūnijos darbuotojas galėtų patikrinti, medžių ir krūmų įsigijimo faktą pagrindžiančius dokumentus 
(sodinukai turi būti įsigyti ne anksčiau kaip prieš 12 mėnesių iki einamųjų metų paraiškų teikimo laikotarpio pabaigos).

2026 m. paraiškos teikimo metu.

Kai paraiška teikiama savarankiškai, užpildant paraiškos elektroninę formą, prisijungus prie PPIS, NMA pateikti medžių ar krūmų 
įsigijimo faktui pagrįsti reikalingus dokumentus (sodinukai turi būti įsigyti ne anksčiau kaip prieš 12 mėnesių iki einamųjų metų 
paraiškų teikimo laikotarpio pabaigos).

Iki rugpjūčio 1 d., pavėluotai dokumentai priimami iki rug-
pjūčio 15 d.

Veikla „Trumpaamžių medingųjų augalų juostos“
Pasėti trumpaamžių medingųjų augalų mišinį. Nuo balandžio 1 d. iki birželio 1 d.
Medingaisiais augalais apsėtą plotą nušienauti, nušienautą žolę išvežti ar susmulkinti. Nuo liepos 15 d. iki spalio 1 d.

Išlaikyti (t. y. nearti, neįdirbti bearimėmis technologijomis) pagal šią veiklą deklaruotus trumpaamžių medingųjų augalų plotus. Ne trumpiau nei iki spalio 1 d.

Veikla „Daugiamečių žolių juostos“ 

Pirmaisiais metais pasėti daugiamečių žolių mišinį. Nuo balandžio 1 d. iki birželio 1 d.

Daugiametėmis žolėmis apsėtą plotą nušienauti, nušienautą žolę išvežti ar susmulkinti. Nuo liepos 15 d. iki spalio 1 d.

Išlaikyti (t. y. nearti, neįdirbti bearimėmis technologijomis) pagal šią veiklą deklaruotus daugiamečių žolių plotus nuo antrųjų įsipa-
reigojimų laikotarpio metų iki paskutiniųjų įsipareigojimų laikotarpio metų spalio 1 d. Iki antrųjų įsipareigojimų laikotarpio metų spalio 1 d.

Ekologinė sistema „Ariamųjų durpžemių keitimas pievomis“ 

Pirmaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais iki einamųjų metų liepos 15 d. pievas įkurti (užsėti daugiametėmis žolėmis ar jų 
mišiniu) arba leisti augalijai įsikurti natūraliai. Iki liepos 15 d.

Nuganyti arba nušienauti bent vieną kartą per metus. Iki rugsėjo 1 d.

Nearti įkurtų pievų ir jų nepersėti antraisiais–penktaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais. Pievų atnaujinimas bearimėmis tech-
nologijomis leidžiamas. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Ekologinė sistema „Eroduotos žemės keitimas pievomis“ 

Pirmaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais iki einamųjų metų liepos 15 d. pievas įkurti (užsėti daugiametėmis žolėmis ar jų 
mišiniu) arba leisti augalijai įsikurti natūraliai. Iki liepos 15 d.

Nuganyti arba nušienauti bent vieną kartą per metus. Iki rugsėjo 1 d.

Nearti įkurtų pievų ir jų nepersėti antraisiais–penktaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais. Pievų atnaujinimas bearimėmis tech-
nologijomis leidžiamas. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Ekologinė sistema „Kompleksinė pievų ir šlapynių priežiūros schema“:

Veikla „Ekstensyvus daugiamečių pievų tvarkymas ganant gyvulius“:

Valdoje turėti ne mažiau kaip 0,1 SG/ha deklaruotame pagal šią veiklą plote (klasifikatoriaus kodas EPG) ūkinių gyvūnų, registruotų Ūkinių 
gyvūnų registro informacinėje sistemoje pareiškėjo ar jo valdos nario vardu, nurodytų Tiesioginių išmokų taisyklių (TI taisyklės) 3 priedo 
lentelės 1–9 eilutėse.

Nuo sausio 1 d. iki gegužės 31 d.

Ganyti ūkinius gyvūnus ne mažesniu intensyvumu kaip 0,1 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 1 SG/ha įsipareigotame pagal 
šią veiklą plote. Ganiavos laikotarpis neribojamas.

Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,1 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha įsipareigotame pagal veiklą plote, 
šienauti tik žolės likučius, žolę smulkinti ir paskleisti draudžiama. Nuo birželio 20 d.

Nušienautą žolę išvežti. Iki spalio 1 d.

Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 1 SG/ha įsipareigotame pagal šią veiklą plote (kla-
sifikatoriaus kodas EPG) ir lauke yra aiškių ganymo požymių (ekskrementų liekanos, išguldyta ir (arba) nuėsta žolė ar kiti požymiai), žolės 
likučių nebūtina šienauti, o po ganymo lauke likusi nenuėsta žolė nebus laikoma neatitikimu reikalavimams, žolės likučiai gali būti palikti 
suguldyti vietoje arba smulkinami ir paskleidžiami.

Iki spalio 1 d. (žolės likučių šienauti nebūtina).

Veikla „EB svarbos natūralių pievų, šlapynių bei rūšių buveinių tvarkymas“:

Kai ganymas pasirinktas kaip pievų ar šlapynių tvarkymo būdas, turėti ne mažiau kaip 0,1 SG/ha deklaruotame pagal šią veiklą 
plote (klasifikatoriaus kodas EBB) ūkinių gyvūnų, registruotų Ūkinių gyvūnų registro informacinėje sistemoje pareiškėjo ar jo val-
dos nario vardu, nurodytų TI taisyklių 3 priedo lentelės 1–9 eilutėse*.
* Šis reikalavimas netaikomas Valstybinei miškų urėdijai ir saugomų teritorijų direkcijoms.

Nuo sausio 1 d. iki gegužės 31 d.

Pasirinkus tvarkymo būdą – šienavimą – pradėti šienauti įsipareigotą plotą ne anksčiau, kaip nurodyta TI taisyklėse. 

Nuo birželio 20 d., išskyrus stulgių buveinėse (kai individo ap-
tikimo ir vėlyvojo šienavimo plotai pažymėti PPIS), – nuo liepos 
15 d., meldinių nendrinukių buveinėse (kai individo aptikimo ir 
vėlyvojo šienavimo plotai pažymėti PPIS) – nuo rugpjūčio 15 d., 
didžiųjų kuolingų buveinėse 50 proc. deklaruojamo ploto šienau-
jama nuo birželio 20 d., likusi dalis nuo liepos 15 d.

Nušienauti ir surinkti žolę į krūvas (ar susukti į rulonus).

Iki rugsėjo 1 d., išskyrus balinių vėžlių, didžiųjų kuolingų, 
stulgių, meldinių nendrinukių, kraujalakinių melsvių, šiaurinių 
auksinukų buveines, kuriose šienavimą ir žolės surinkimą į 
krūvas (ar susukimą į rulonus) baigti iki spalio 1 d.

Iš pievų ir šlapynių išvežti nušienautą žolę (pievose žolę išvežti iki einamųjų metų spalio 1 d., šlapynėse – iki kitų metų kovo 1 d.). Iki spalio 1 d. iš pievų, iki 2027 m. kovo 1 d. iš šlapynių.

Šienaujant kasmet palikti 20–30 proc. nešienauto ploto, tačiau vienoje vietoje paliekamas nešienautas plotas negali viršyti 2 ha, 
išskyrus meldinių nendrinukių mezotrofines buveines (mezotrofinių buveinių plotai išskiriami PPIS), kuriose kasmet privaloma 
palikti 50 proc. nešienauto ploto.

Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu. 

Kasmet keisti nešienaujamo ploto vietą. Veiklos įgyvendinimo laikotarpiu.

Drugių (kraujalakinio melsvio (Maculinea teleius), šiaurinio auksinuko (Lycaena helle), auksuotosios šaškytės (Euphydryas aurinia)) 
buveinių apsaugos plotuose nušienautą žolę išdžiovinti prieš surenkant ir likus ne mažiau kaip 5 darbo dienoms iki išdžiovintos 
žolės išvežimo, tačiau ne vėliau nei iki einamųjų metų spalio 1 d., per „NMA agro“ programą pateikti nušienautos žolės nuotraukas 
iš skirtingų deklaruojamo lauko vietų. 

Iki spalio 1 d., pavėluotai nuotraukos priimamos  
iki spalio 15 d.

Pasirinkus tvarkymo būdą – ganymą (ganyti meldinių nendrinukių buveinių plotuose draudžiama) – ganyti ūkinius gyvūnus ne 
mažesniu intensyvumu kaip 0,1 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 1 SG/ha įsipareigotame pagal veiklą plote (išskyrus EB 
svarbos buveinėse: 2130 pilkosiose kopose, 2140 kopų varnauogynuose, 2190 drėgnose tarpkopėse, 2320 pajūrio smėlynų 
tyruliuose, 2330 nesusivėrusiose žemyninėse smiltpievėse, 5130 kadagynuose, 6120 karbonatinių smėlynų pievose, 6210 
stepinėse pievose, 6230 rūšių turtinguose briedgaurynuose, kuriose privaloma ganyti ne didesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha 
įsipareigotame pagal veiklą plote).

Ganiavos laikotarpis neribojamas.

Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,1 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha įsipareigotame pagal veiklą 
plote (klasifikatoriaus kodas EBB), žolės likučius nušienauti, žolę smulkinti ir paskleisti draudžiama.

Nuo birželio 20 d., išskyrus stulgių buveinėse (kai individo 
aptikimo ir vėlyvojo šienavimo plotai pažymėti PPIS), – nuo 
liepos 15 d., meldinių nendrinukių buveinėse (kai individo 
aptikimo ir vėlyvojo šienavimo plotai pažymėti PPIS) – nuo 
rugpjūčio 15 d., didžiųjų kuolingų buveinėse 50 proc. 
deklaruojamo ploto šienaujama nuo birželio 20 d., likusi 
dalis nuo liepos 15 d.

https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
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Nušienautus žolės likučius išvežti. Iki spalio 1 d. iš pievų, iki 2027 m. kovo 1 d. iš šlapynių.

Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 0,5 SG/ha įsipareigotame pagal šią veiklą plote 
(klasifikatoriaus kodas EBB) ir lauke yra aiškių ganymo požymių (ekskrementų liekanos, išguldyta ir (arba) nuėsta žolė ar kiti požy-
miai), žolės likučių nebūtina papildomai šienauti, o po ganymo lauke likusi nenuėsta žolė nebus laikoma neatitikimu reikalavimams. 
Nenuėstos žolės likučius smulkinti ir paskleisti draudžiama.
Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,5 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 1 SG/ha įsipareigotame pagal šią veiklą 
plote (klasifikatoriaus kodas EBB) ir lauke yra aiškių ganymo požymių (ekskrementų liekanos, išguldyta ir (arba) nuėsta žolė ar kiti 
požymiai), žolės likučių nebūtina papildomai šienauti, o po ganymo lauke likusi nenuėsta žolė nebus laikoma neatitikimu reikala-
vimams, žolės likučiai gali būti smulkinami ir paskleidžiami.
EB svarbos buveinėse: 2130 pilkosiose kopose, 2140 kopų varnauogynuose, 2190 drėgnose tarpkopėse, 2320 pajūrio smėlynų ty-
ruliuose, 2330 nesusivėrusiose žemyninėse smiltpievėse, 5130 kadagynuose, 6120 karbonatinių smėlynų pievose, 6210 stepinėse 
pievose, 6230 rūšių turtinguose briedgaurynuose, po ganymo likę žolės likučiai nešienaujami ar kitaip netvarkomi.

Iki spalio 1 d. iš pievų, iki 2027 m. kovo 1 d. iš šlapynių.

Ekologinė sistema „Ekstensyvus šlapynių tvarkymas“ 

Kasmet šienauti arba ganyti ūkinius gyvūnus (pareiškėjui laisvai apsisprendus). Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu.
Pasirinkus šienavimą – šienauti pradėti ne anksčiau kaip einamųjų metų birželio 20 d. Nuo birželio 20 d.
Nušienautą žolę išvežti. Iki 2027 m. kovo 1 d.
Pasirinkus ūkinių gyvūnų ganymą – valdoje turėti ūkinius gyvūnus, registruotus Ūkinių gyvūnų registro informacinėje sistemoje 
pareiškėjo ar jo valdos nario vardu, nurodytus TI taisyklių 3 priedo lentelės 1–9 eilutėse. Nuo sausio 1 d. iki gegužės 31 d.

Ganyti ūkinius gyvūnus ne mažesniu intensyvumu kaip 0,1 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 1 SG/ha įsipareigotame pagal 
ekologinę sistemą plote (klasifikatoriaus kodas ŠLT). Ganiavos laikotarpis neribojamas.

Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,1 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha įsipareigotame pagal veiklą plote, 
žolės likučius nušienauti ir išvežti, žolę smulkinti ir paskleisti draudžiama.
Jei ganoma ne mažesniu intensyvumu kaip 0,3 SG/ha ir ne didesniu intensyvumu kaip 1 SG/ha įsipareigotame pagal veiklą plote ir lauke yra 
aiškių ganymo požymių (ekskrementų liekanos, išguldyta ir (arba) nuėsta žolė ar kiti požymiai), žolės likučių nebūtina papildomai šienauti, o 
po ganymo lauke likusi nenuėsta žolė nebus laikoma neatitikimu reikalavimams, žolės likučiai gali būti smulkinami.

Nuo birželio 20 d., nušienautą žolę išvežti iki  
2027 m. kovo 1 d.  

Ekologinė sistema „Sodų ir uogynų tvarkymas gamtai palankiu būdu“ 

1 ha bendrame sodų ir (ar) uogynų plote, sudarytame iš atskirų laukų, įrengti bent 1 vabzdžių kenkėjų feromoninę gaudyklę 
(prižiūrimą, su feromonais, kurie turi būti aktyvūs) (skaičiuojant sveikajam hektarų skaičiui). Deklaruojant didesnį nei 1 ha bendrą 
sodų ir (ar) uogynų plotą, sudarytą iš atskirų laukų, vabzdžių kenkėjų feromoninės gaudyklės turi būti įrengiamos skirtinguose 
laukuose. 

Nuo gegužės 1 d. iki rugsėjo 1 d.

Įrengus gaudyklę ne vėliau kaip per 5 darbo dienas, bet ne vėliau kaip iki rugsėjo 5 d., per „NMA agro“ programą pateikti kiekvie-
nos deklaruojamame lauke įrengtos feromonų gaudyklės nuotraukas iš skirtingų lauko vietų.

Iki rugsėjo 5 d., pavėluotai nuotraukos priimamos iki rugsė-
jo 20 d.

1 ha bendrame sodų ir (ar) uogynų plote, sudarytame iš atskirų laukų, įrengti bent 2 biologinę įvairovę palaikančius elementus 
(paukščių ar šikšnosparnių inkilus ir (ar) vabzdžių namelius). Deklaruojant didesnį nei 1 ha bendrą sodų ir (ar) uogynų plotą, suda-
rytą iš atskirų laukų, biologinę įvairovę palaikantys elementai turi būti įrengiami skirtinguose laukuose. Paukščių ar šikšnosparnių 
inkilai turi būti įrengti ne mažesniu kaip 30 m vienas nuo kito atstumu.

Nuo gegužės 1 d. iki rugsėjo 1 d.

Ne vėliau kaip per 5 darbo dienas, bet ne vėliau kaip iki einamųjų metų rugsėjo 5 d., per „NMA agro“ programą pateikti kiekvieno deklaruo-
jamame lauke įrengto biologinę įvairovę palaikančio elemento nuotraukas iš skirtingų lauko vietų.

Iki rugsėjo 5 d., pavėluotai nuotraukos priimamos iki rugsė-
jo 20 d.

Kai šioje ekologinėje sistemoje dalyvaujama daugiau nei 1 metus, deklaruojant tuos pačius plotus, kiekvienais dalyvavimo metais 
turi būti įrengiami nauji biologinę įvairovę palaikantys elementai ir užtikrinama, kad ankstesniais metais įrengti biologinę įvairovę 
palaikantys elementai liktų deklaruotuose plotuose.

Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu.

Sodų ir uogakrūmių tarpueilius apsėti žoliniais augalais, nurodytais klasifikatoriaus III, IV grupėse. Iki birželio 1 d.
Sodų ir uogakrūmių tarpueilius laikyti apsėtus. Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu. 

Ekologinė sistema „Tausojanti vaisių, uogų ir daržovių programa (NKP)“ 
Kasmet naudotis individualiomis nepriklausomų konsultantų, akredituotų teikti paslaugas pagal Nepriklausomų žemės ūkio kon-
sultantų sąrašo sudarymo tvarkos aprašo 5 punkte nurodytas konsultavimo sritis ir temas, paslaugomis.
Nepriklausomas konsultantas turi būti įtrauktas į Nepriklausomų žemės ūkio konsultantų sąrašą, skelbiamą Žemės ūkio 
agentūros prie Žemės ūkio ministerijos interneto svetainės www.zua.lt skiltyje „Akreditavimas“.

Konsultavimo paslaugų teikimo trukmė turi būti ne trump-
esnė nei 4 valandos kiekvienais metais per ekologinės 
sistemos įgyvendinimo laikotarpį.

Sodų ir uogynų tarpueiliuose visą vegetacijos laikotarpį neturi būti augmeniją stelbiančių (išskyrus posėlinius (sideracinius) auga-
lus), sustabarėjusių, taip pat sėklas subrandinusių ir (arba) išbarsčiusių piktžolių. Sodų ir uogynų tarpueilius (išskyrus tuos tarpu-
eilius, kuriuose yra pieva) reikia periodiškai įdirbti taip, kad juose būtų sunaikintos piktžolės. Sodų ir uogynų tarpueiliai, kuriuose 
yra pieva, turi būti nušienauti ne mažiau kaip 1 kartą per metus (antrojoje vegetacijos pusėje piktžolių naikinimas naudmenose 
(išskyrus sodų ir uogynų pokrūmiuose po derliaus nuėmimo) atliekamas mechaninėmis priemonėmis).

Iki rugpjūčio 1 d.

Pareiškėjas ir (ar) paramos gavėjas turi būti įregistruotas Lietuvos žemės ūkio konsultavimo tarnybos Integruotoje augalų apsau-
gos informavimo, konsultavimo ir mokymų informacinėje sistemoje (IKMIS).

Ne vėliau kaip iki TI taisyklėse nustatyto paraiškų teikimo 
laikotarpio pabaigos ir jei siekiama valdoje taikyti integruo-
tos augalų apsaugos principus, kiekvienais einamaisiais 
metais naudotis IKMIS.

Pateikti pagal šią ekologinę sistemą kiekvieno deklaruoto lauko pagal Nacionalinę maisto kokybės sistemą pagamintų produktų serti-
fikatą (paraiškos teikimo metu sertifikato pirmaisiais metais veikloje dalyvaujantiems pareiškėjams pateikti nereikia), patvirtinantį da-
lyvavimą Nacionalinėje maisto kokybės sistemoje, kaip nustatyta Nacionalinės maisto kokybės sistemos taisyklėse, kuriose nurodyta, 
kad iš deklaruojamų laukų gaunama produkcija žymima ženklu „Kokybė“.

Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu.

Ekologinė sistema „Ariamosios žemės keitimas pievomis, jų išlaikymas ir priežiūra“:

Veikla „Ariamosios žemės keitimas daugiametėmis pievomis“

Pirmaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais pasėti žolinius augalus ar jų mišinį (visi klasifikatoriaus III grupės kodai ir (ar) klasifikatoriaus 
kodas GPŽ), išskyrus atvejus, kai minėti žoliniai augalai ar jų mišinys buvo įsėti į prieš tai auginamus žemės ūkio augalus. Iki rugpjūčio 15 d.

Nearti įkurtų ar prižiūrimų pievų ir jų nepersėti antraisiais–penktaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais. Pievų atnaujinimas 
bearimėmis technologijomis leidžiamas.

Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu (antraisiais–
penktaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais).

Kasmet prižiūrėti pievas – nuganyti (ganiavos laikotarpis neribojamas, būtina, kad deklaruojamuose laukuose būtų ūkinių gyvūnų 
buvimo lauke požymių: ekskrementų liekanų, išguldytos ir (arba) nuėstos žolės ar kitų požymių) ir (arba) nušienauti TI taisyklių 
8.1 papunktyje nustatyta tvarka ir terminais.

Ganiavos laikotarpis neribojamas, nušienauti bent vieną 
kartą per metus ne vėliau kaip iki rugsėjo 1 d.

Pagal veiklą deklaruoti plotai, pasibaigus įsipareigojimų laikotarpiui, turės tapti daugiametėmis pievomis. Pasibaigus penkerių metų veiklos įgyvendinimo laikotarpiui.

Veikla „Daugiamečių pievų išlaikymas ir priežiūra“

Pirmaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais įsėti žolinius augalus ar jų mišinį (visi klasifikatoriaus III grupės kodai ir (ar) klasifika-
toriaus kodas GPŽ), taikant bearimes technologijas. Iki rugpjūčio 15 d.

Nearti, įskaitant ir bearimes technologijas, įkurtų ar prižiūrimų pievų ir jų nepersėti. Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu (antraisiais−
penktaisiais įsipareigojimų laikotarpio metais).

Kasmet prižiūrėti pievas – nuganyti (ganiavos laikotarpis neribojamas, būtina, kad deklaruojamuose laukuose būtų ūkinių gyvūnų 
buvimo lauke požymių: ekskrementų liekanų, išguldytos ir (arba) nuėstos žolės ar kitų požymių) ir (arba) nušienauti TI taisyklių 8.1 
papunktyje nustatyta tvarka ir terminais.

Ganiavos laikotarpis neribojamas, nušienauti bent vieną 
kartą per metus ne vėliau kaip iki rugsėjo 1 d.

Pagal veiklą deklaruoti plotai, pasibaigus įsipareigojimų laikotarpiui, turės išlikti daugiametėmis pievomis. Pasibaigus penkerių metų veiklos  įgyvendinimo laikotar-
piui.

Ekologinė sistema „Gyvūnų gerovė“:

Veikla „Parama už geresnes naminių paukščių (broilerių, kalakutų ir vištų dedeklių) laikymo sąlygas ir sveikatingumo didinimą“ ir veikla „Parama už 20 proc. didesnio laikymo 
ploto užtikrinimą penimoms kiaulėms“

https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
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Pagrindiniai ir specialieji reikalavimai bei ūkio darbai (tiesioginės išmokos)
Lentelėje nurodyti svarbiausi tiesioginių išmokų, susietosios paramos ir paramos sąlygų reikalavimai, darbai bei jų atlikimo terminai.  
Visus aktualiausius įsipareigojimus ir jų datas galite rasti svarbiausių datų kalendoriuje NMA svetainės „Parama kaimui“ skiltyje „Kalendorius“. 

Programa / schema Reikalavimai Data

Tiesioginės 
išmokos už žemės 
ūkio naudmenų ir 
kitus plotus

Žemės ūkio augalų plotuose ariamojoje žemėje auginti žemės ūkio augalus (žemės ūkio augalų auginimas nustatomas sėja ir (arba) 
augalų vegetacija, ir (arba) derliaus nuėmimu). 
Pareiškėjas privalo užtikrinti, kad NMA darbuotojas, atlikdamas patikrą vietoje, rastų paraiškoje deklaruotą žemės ūkio augalą. 
Pareiškėjui iki numatytos datos neišlaikius augalo, lauke turi būti randama jo liekanų, pagal kurias būtų galima nustatyti, kad lauke 
buvo augintas paraiškoje deklaruotas žemės ūkio augalas, arba per „NMA agro“ programą pateikiamos nuotraukos iš skirtingų 
lauko vietų, kuriose aiškiai matytųsi auginamas augalas ir bendras lauko vaizdas.

Iki rugpjūčio 1d.

Išlaikyti pūdymą.
Deklaruojant pūdymo plotus užtikrinti:
- kad juodajame pūdyme nebūtų vykdoma jokia žemės ūkio gamyba (sėja, auginimas, derliaus nuėmimas) einamųjų metų produk-
cijai gauti;
- kad juodasis pūdymas bent kartą po birželio 1 d. būtų įdirbtas taip, kad jame nebūtų subrendusių ir žydėjimo stadiją pasiekusių 
piktžolių;
- kad žaliajame pūdyme nebūtų vykdoma žemės ūkio gamyba (ganomi gyvuliai, šienaujama žolė, išskyrus žaliosios masės įterpimą 
į dirvą ir sutvarkymą) einamųjų metų produkcijai gauti;
- kad žaliajame pūdyme būtų auginamas bent dviejų einamaisiais metais pasėtų žemės ūkio augalų mišinys, kuris turi vyrauti ir 
būti sudarytas iš šių augalų: vasarinių rapsų, rapsukų, garstyčių (baltųjų ir rudųjų, juodųjų), ridikų (aliejinių ir baltųjų, juodųjų), avižų 
(žieminių, vasarinių), facelijų, grikių, saulėgrąžų ir visų klasifikatoriaus II bei III grupės augalų), kuris ne vėliau kaip iki einamųjų 
metų rugsėjo 1 d. būtų įterpiamas į dirvą ar kitaip sutvarkomas (voluojami, smulkinami, skutami) (prieš įterpiant sutvarkant žaliąjį 
pūdymą, nuimti augalų derlių draudžiama).

Iki rugpjūčio 1 d.

Ganyklas arba pievas (klasifikatoriaus kodai GPŽ, DGP, AGP), žolinius azotą kaupiančius augalus ariamojoje žemėje (visi klasifika-
toriaus III grupės kodai) nušienauti bent 1 kartą per metus arba nuganyti (būtini gyvulių buvimo lauke požymiai).
Nupjautą žolę (šienas, žalioji masė ar kt.) pievose ir žolinius azotą kaupiančius augalus ariamosios žemės (visi klasifikatoriaus III 
grupės kodai) laukuose sutvarkyti (išvežti iš lauko arba supresuoti, arba šieną sudėti į kūgius).
Laikantiems ne mažiau kaip 0,3 SG/ha bei ganantiems žolės likučių papildomai šienauti nereikia, kai matomi ūkinių gyvūnų buvimo 
lauke pėdsakai.
Laikantiems mažiau ar iš viso neturintiems SG privaloma pievas nušienauti jų pasirinktu būdu. Leidžiama žolę smulkinti ir paskleisti 
lauke. Išvežti neprivaloma.

Iki rugsėjo 1 d. 

Deklaruojantys trumpos rotacijos plantacinius želdinius:
- gluosnių, tuopų ar baltalksnių (klasifikatoriaus kodai: GLU, TUO, BAL) plotuose tarp medžių eilių turi išlaikyti ne didesnį kaip 5 
metrų atstumą (matuojamas tarp kamienų);
- kirsti gluosnius ne rečiau kaip kas 5 metus, tuopas ir baltalksnius – ne rečiau kaip kas 8 metus. 
Iškirtus, ne vėliau kaip per 5 kalendorines dienas per „NMA agro“ programą pateikti nuotraukas iš skirtingų lauko vietų, kuriose 
aiškiai matytųsi bendras iškirsto lauko vaizdas.

Per 5 kalendorines dienas nuo 
kirtimo.

Pareiškėjas, atsižvelgęs į NMA Informaciniame portale skelbiamus ALNSIS rezultatus, turi teisę keisti klasifikatoriaus kodą (išskyrus 
tuos atvejus, kai pareiškėjas buvo informuotas apie NMA planuojamą patikrą vietoje ar paraiškoje aptiktas klaidas arba apie NMA 
prašymą pateikti deklaruojamų plotų valdymo teisę patvirtinančius dokumentus ar patikros vietoje metu nustatytus neatitikimus).

Iki rugpjūčio 15 d.

Pareiškėjas, atsižvelgdamas į NMA Informaciniame portale skelbiamus ALNSIS rezultatus, turi teisę atsisakyti paramos už deklaruotą lauką, 
išskyrus tuos atvejus, kai buvo informuotas apie NMA planuojamą patikrą vietoje ar paraiškoje aptiktas klaidas arba apie NMA prašymą 
pateikti deklaruojamų plotų valdymo teisę patvirtinančius dokumentus ar patikros vietoje metu nustatytus neatitikimus.

Iki rugsėjo 15 d.

Kai pievų augalai (motiejukai, eraičinai, svidrės ir kt.) einamaisiais metais yra auginami sėklai kaip viena žemės ūkio augalų rūšis 
arba žoliniai azotą kaupiantys augalai ariamojoje žemėje (visi klasifikatoriaus III grupės kodai) yra auginami sėklai, paraiškoje tokie 
laukai turi būti deklaruojami kodu GPŽ arba klasifikatoriaus III grupės kodais, pasirenkant vieną iš sutartinių kodų SĖ, JS, tokiu atve-
ju aukščiau minimi reikalavimai netaikomi, bet laukuose turi būti nuimtas derlius. Jeigu lauke, kuriam pasirinktas vienas iš sutarti-
nių kodų SĖ, JS, nėra vyraujančios augalų rūšies (t. y. vizualiai įvertinus skirtingų augalų (jeigu tokių yra) paplitimą galima nustatyti, 
kad auginami daugiau nei vienos žolinių augalų rūšies augalai), laikoma, kad pievos augalai neauginami sėklai, ir išimtis netaikoma.

 Iki spalio 15 d.

Ekologinės sistemos išmokos mokamos Lietuvos Respublikos žemės ūkio ir kaimo verslo registre registruotiems žemės ūkio 
valdų (valda) valdytojams, kurie einamaisiais metais pateikė NMA paramos už žemės ūkio naudmenas ir kitus plotus bei ūkinius 
gyvūnus paraišką pagal TI taisykles, kurioje nurodė: 
•	 naminių paukščių (viščiukų broilerių, kalakutų ir vištų dedeklių) pulko ir (ar) kiaulių bandos numerį;
•	 unikalius pastatų (paukštidžių, kiaulidžių), kuriuose laikomi paukščiai ir (ar) kiaulės, už kuriuos prašoma skirti ekologinės siste-

mos išmokas, numerius – bendrą gardų plotą m2;
•	 vidutinį skaičių sutartinių gyvulių (SG), už kuriuos prašo skirti ekologinės sistemos išmokas ir kurių vidutinį skaičių įsipareigoja 

išlaikyti nuo einamųjų metų gegužės 16 d. iki kitų metų gegužės 15 d.

Paraišką pateikti iki 2026 m. gegužės 15 d.

SG vidutinį skaičių išlaikyti nuo 2026 m. gegužės 16 d. iki 
2027 m. gegužės 15 d.

Apie antibiotikų panaudojimą ne rečiau kaip kartą per mėnesį informuoti Valstybinę maisto ir veterinarijos tarnybą (VMVT)  
el. p. info@vmvt.lt pateikiant antibiotikų skyrimo pagrįstumą įrodančius dokumentus (vienos iš laboratorijos VMVT tinklalapyje 
paskelbto laboratorijų sąrašo ar akredituotos laboratorijos atlikto gaišenos ir (ar) patologinės medžiagos, ir (ar) klinikinės me-
džiagos mėginio tyrimo protokolą, kuriame nurodytas nustatytas tikslinis patogenas, antibiograma) bei nurodant paukštidės 
unikalų numerį ir paukščių, kuriems suduoti antibiotikai, skaičių.

Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu.

Per vieną mėnesį nuo paraiškos pateikimo informuoti VMVT elektroniniu paštu info@vmvt.lt apie technologines pertraukas kiekvi-
ename tvarte (nurodyti paukštidės ar kiaulidės unikalų numerį), įrašytame į priemones (jei tokios taikomos), nurodant pradžios ir 
pabaigos laiką. Jei dėl nenumatytų priežasčių pasikeitė technologinės pertraukos pradžia ar pabaiga, informuoti VMVT per vieną 
darbo dieną nuo aplinkybių paaiškėjimo datos.

Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu.

Veikla „Parama už galimybę pieniniams galvijams išeiti į ganyklas, įtraukiant jų ganymą laukuose šiltuoju metų laiku“ ir veikla „Parama už galimybę galvijams laisvai išeiti į 
atvirą erdvę, ganyklas“
Pagal veiklą „Parama už galimybę pieniniams galvijams išeiti į ganyklas, įtraukiant jų ganymą laukuose šiltuoju metų laiku“ (1 
veiklos sritis) privalo paraiškoje įsipareigoti pieninių veislių galvijus (pieniniai galvijai) ganyti ganykloje. 

Ganyti ganykloje nepertraukiamai ne trumpiau kaip 140 
dienų 2026 m.

Pagal veiklą „Parama už galimybę galvijams laisvai išeiti į atvirą erdvę / ganyklas“ (2 veiklos sritis) privalo paraiškoje įsipareigoti 
išleisti ganytis pieninius ir (arba) mėsinius galvijus į atvirą erdvę, diendaržius ar ganyklas. 

Ne trumpiau kaip 120 dienų galvijus arba pienines užtrūku-
sias karves 60 dienų 2026 m. nuo išleidimo ganytis į atvirą 
erdvę /diendaržius / ganyklas pradžios pasirinktu neper-
traukiamu laikotarpiu iki gruodžio 31 d.

Pareiškėjai pateikia paraišką, kurioje nurodo, jog prašo skirti išmoką pagal pasirinktą priemonės veiklą, nurodydami galvijų bandos 
numerį, ganymo pradžios (ne ankstesnę nei einamųjų metų gegužės 1 d.) ir pabaigos datą ir SG skaičių, kurį įsipareigoja ganyti 
ganykloje / išleisti ganytis į atvirą erdvę.

Ganymo pradžios data – ne ankstesnė nei 2026 m. ge-
gužės 1 d., pabaigos – iki 2026 m. gruodžio 31 d.

Išlaikyti SG skaičių, nurodytą paraiškoje. Ekologinės sistemos įgyvendinimo laikotarpiu.

Užtikrinti, kad pieniniai ir (arba) mėsiniai galvijai turėtų galimybę išeiti į diendaržius, atvirą erdvę ar ganyklas nepertraukiamam 
ne trumpesniam kaip 120 dienų laikotarpiui per kalendorinius metus. Iki gruodžio 31 d.

Užtikrinti, kad pieninės užtrūkusios karvės, kurių produktyvumo tyrimai vykdomi einamaisiais metais, turėtų galimybę ganytis 
atviroje erdvėje, diendaržiuose, ganyklose nepertraukiamai ne trumpiau kaip 60 dienų per metus. Iki gruodžio 31 d.

https://www.paramakaimui.lt/
https://www.paramakaimui.lt/index.php/naudinga-informacija/kalendorius/9157
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
mailto:info%40vmvt.lt?subject=
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Dažniausiai teiktini dokumentai ir atliktini veiksmai:

Dokumentų ir duomenų teikimas seniūnijoje Data
Kas 
tikrina

Paraiškos teikimas ar paraiškos duomenų keitimas. Nuo balandžio 13 d. iki 
birželio 12 d.

Seniū
nija

Pavėluotas paraiškos teikimas (už kiekvieną darbo dieną 
galutinė paramos suma mažinama 1 proc.) ar pavėluotas 
paraiškoje deklaruotų duomenų keitimas (už kiekvieną 
darbo dieną paramos suma už lauką mažinama 1 proc.).

Nuo birželio 13 d. iki 
birželio 22 d. 

Seniū
nija

Visų deklaruojamų plotų valdymo teisės patvirtinimo doku-
mentų pateikimas (kai praėjusiais metais neteikė paraiškos, 
kai deklaruoja per praėjusius 2 metus nedeklaruotus dides-
nius nei 1 ha plotus, nepavyksta išspręsti dvigubo deklara-
vimo).

Paraiškos teikimo laiko-
tarpiu, deklaruojant 
seniūnijoje.

Seniū
nija

Informacijos pateikimas apie išsėtą sertifikuotų sėklų 
kiekį pagal atskirą augalą ir lauką, apie sėklos įsigijimą 
ir sertifikuotos sėklos įsigijimo faktui pagrįsti reikalingus 
dokumentus (jeigu prašoma paramos pagal ekologinę 
sistemą „Sertifikuotos sėklos naudojimas“).

Seniū
nija

Informacijos pateikimas apie medžių ar krūmų sodinu-
kų įsigijimo dokumentus (jeigu prašoma paramos pagal 
kompleksinės ekologinės sistemos veiklą „Kraštovaizdžio 
elementų priežiūra“).

Seniū
nija

Pasirengimo ūkininkauti pagrindžiančių dokumentų 
pateikimas (pasirinkus paramą gauti pagal naujus jauno-
jo ūkininko reikalavimus).

Seniū
nija

Cukrinių runkelių pirkimo–pardavimo sutarties pateikimas 
(siekiant gauti susietąją paramą už cukrinius runkelius).

Seniū
nija

KŽS ribų aprašymas aprašymų modulyje, deklaravimo 
metu užmirkusių netinkamų paramai plotų, kurie per 
žemės dirbimo sezoną yra sausi ir tinkami žemės ūkio 
veiklai vykdyti.

Iki paraiškų teikimo 
laikotarpio pabaigos. 

ŽŪDC

Valdos duomenų atnaujinimas Žemės ūkio ir kaimo 
verslo (valdų) registre.

Iki rugpjūčio 1 d. Seniū
nija

Nurodome dažniausiai teiktinus dokumentus ir kitus atliktinus veiks­
mus seniūnijose ir NMA, taip pat primename, jog informuoti apie 
įvykdytą reikalavimą reikia per „NMA agro“ programą po to, kai 
ALNSIS nustato, kad reikalavimas neįvykdytas ar kt.

Teiktini dokumentai

Išankstinis KŽS ribų pasikeitimo (netinkamų plotų paver-
timo į tinkamus) aprašymas ir (arba) žemės ūkio naud-
menų sluoksnio pakeitimai (išartų daugiamečių ganyklų, 
deklaruotų 5 metus iš eilės ganyklų ir pievų iki 5 metų 
plotus, panaikintų arba naujai pasodintų daugiamečių sod-
inių plotų pasikeitimai), taip pat gali nurodyti kraštovaizdžio 
elementus, kurie nebuvo įtraukti į kraštovaizdžio elementų 
sluoksnį arba kuriuos reikia patikslinti ar panaikinti.

Visus metus. ŽŪDC

Dokumentų teikimas NMA, deklaruojant sava­
rankiškai arba paprašius NMA.

Data Kas 
tikrina

Paramos atsisakymas už visą paraišką ar jos dalį (pa-
ramos sumos sumažinimas netaikomas, jei iki paramos 
atsisakymo pareiškėjas nebuvo informuotas apie NMA 
planuojamą patikrą vietoje, paraiškoje aptiktas klaidas 
arba apie prašymą pateikti deklaruojamų plotų valdymo 
teisę patvirtinančius dokumentus).

Nuo paraiškos pateikimo 
iki paramos gavimo 
dienos.

NMA

Informacijos pateikimas perimant valdą kartu su įsipa-
reigojimais.
Paraiškos 1 lape pateiktų duomenų (adreso, telefono, 
banko sąskaitos) tikslinimas.

Nuo paraiškos pateikimo 
iki paramos gavimo die-
nos / per 20 darbo dienų 
nuo NMA rašto gavimo.

NMA

Informacijos pateikimas apie laiku neįvykdytus įsipa-
reigojimus dėl aplinkybių, nepriklausančių nuo pareiškėjo 
valios (force majeure).

Per 15 darbo dienų nuo 
sužinojimo.

NMA

Susietoji parama 
už vaisių, uogų, 
riešutų ir daržovių 
auginimą atvira-
jame grunte

Išlaikyti daugiamečius sodinius. Jeigu daugiamečiai sodiniai neišlaikomi, privaloma per „NMA agro“ programą pateikti nuotraukas 
iš skirtingų lauko vietų, kuriose aiškiai matytųsi auginti daugiamečiai sodiniai ir bendras lauko vaizdas.

Nuo 2026 m. paraiškos pateikimo 
iki 2026 m. gruodžio 31 d.

Sodų, riešutynų ir uogynų tarpueilius (išskyrus tuos tarpueilius, kuriuose yra pieva) periodiškai įdirbti taip, kad juose būtų sunaikin-
tos piktžolės.
Sodų, riešutynų ir uogynų tarpueilius, kuriuose yra pieva, nušienauti ne mažiau nei 1 kartą.
Pašalinti negyvus vaismedžius ir (arba) vaiskrūmius arba jų liekanas.
Nupjautą žolę (šieną, žaliąją masę ar kt.) sodų ir uogynų tarpueiliuose, kuriuose yra pieva, sutvarkyti (išvežti iš lauko, supresuoti 
arba šieną sudėti į kūgius, susmulkinti ir tolygiai paskleisti).

Iki rugsėjo 1 d.

Deklaruojantiems bendrą 2 ha ir didesnį vaisių, uogų ir daržovių, riešutų atvirajame grunte bei 1 ha ir didesnį moliūgų, juodųjų ser-
bentų, obelų, ar riešutų plotą ar bet kokį klasifikatoriaus V grupės daugiamečių sodinių plotą, išskyrus braškes ir krienus, deklaruo-
jamą ne daugiamečių sodinių plote žemės ūkio naudmenų sluoksnyje per „NMA agro“ programą pateikti nuotraukas iš kiekvieno 
lauko, kuriose turi matytis užaugintas derlius (šakniavaisių atveju − jų šaknys) ir bendras lauko vaizdas.

Iki spalio 1 d., tačiau likus ne 
mažiau kaip 10 darbo dienų iki 
pirmo derliaus nuėmimo
(pavėluotai priimamos iki spalio 
15 d., išmokos suma mažinama 
1 proc.).

Įdirbtoje ariamojoje žemėje iki derliaus nuėmimo užtikrinti, kad auginamos daržovės būtų auginamos eilėmis ir vyrautų. Likus ne mažiau kaip 10 darbo 
dienų iki pirmo derliaus nuėmimo, 
tačiau ne vėliau nei iki spalio 1 d.

Susietoji parama 
už daržovių aug-
inimą uždarajame 
grunte

Gamybinę veiklą vykdyti ne trumpiau kaip 8 mėnesius.
Realizuoti užaugintą produkciją.

Per kalendorinius metus.

Gamybinės veiklos laikotarpiu.

Šiltnamius įregistruoti kaip statinius Nekilnojamojo turto registre. Iki lapkričio 15 d.

Susietoji parama 
už pienines karves

Užregistruoti valdos partnerius. Iki balandžio  30 d.

Ūkinių gyvūnų registre nustatyta tvarka įregistruoti duomenis apie pieninės karvės prieauglio atvedimą arba gaišimą (negyvo 
prieauglio atvedimą arba išsimetimą) per 18 mėnesių.
Siekiant gauti priedą už produktyvumo tyrimus, tiriamoji pieninių gyvūnų banda turi dalyvauti produktyvumo tyrimuose neper-
traukiamai.

Iki balandžio 30 d.

Nuo praėjusių metų gegužės 1 d. 
iki einamųjų metų balandžio 30 d.

Ūkinių gyvūnų registre įregistruotas valdos valdytojo ir (ar) partnerių vardu einamųjų metų pienines karves nepertraukiamai išlaikyti 
valdoje. 

Gegužės 1 d. – birželio 30 d. (im-
tinai).

Susietoji parama 
už mėsinius galvi-
jus, avis, ožkas

Mėsinius galvijus, avis, ožkas užregistruoti Ūkinių gyvūnų registre. Iki lapkričio 30 d.

Valdoje nepertraukiamai išlaikyti savo ir (ar) valdos partnerio (-ių), ir (ar) šeimos narių vardu nustatyta tvarka Ūkinių gyvūnų regis-
tre įregistruotas ir suženklintas ne jaunesnes kaip 60 kalendorinių dienų amžiaus avis ir ožkas bei (ar) ne jaunesnius nei 12 mėn. 
mėsinius galvijus. 

Siekiantys gauti priedą už produktyvumo tyrimus, duomenis turi įregistruoti Ūkinių gyvūnų veislininkystės sistemoje.

Nuo sausio 15 d. iki gruodžio 31 d. 
nepertraukiamai 30 kalendorinių 
dienų.

Iki gruodžio 31 d.

https://www.nmaagro.lt/
https://alnsis.lt/
https://www.nmaagro.lt/
https://www.nmaagro.lt/
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Siekdami klientams padėti išvengti 
neatitikimų paramos skyrimo reika­
lavimams, nuolat tobuliname para­
mos administravimo procesus. 2025 
m. buvo pakeisti teisės aktai, orien­
tuoti į kontrolės supaprastinimą, pa­
tikrų skaičiaus mažinimą ir didesnį 
lankstumą paramos gavėjams – nuo 
5 iki 3 metų sutrumpintas priemonių 
kontrolės laikotarpis. 

NMA 2025 m. įgyvendino labai daug 
pokyčių, kurių tikslas buvo optimizuo­
ti kontrolės atlikimo procesą. Metų 
pabaigoje buvo parengtas apibendri­
namasis straipsnis apie NMA atliktus 
veiksmus, sumažintų patikrų skaičių, 
apimtį ir trukmę, jį galite rasti čia. 
Pagrindiniai pokyčiai, kuriuos NMA 
atliko ir apie kuriuos skelbė 2025 m.: 
visiems paramos gavėjams grįžtamojo 
ryšio po atliktos patikros teikimas, pa­
tikrų, kaip ūkininkai laikosi paramos 
sąlygų reikalavimų mažesniuose nei 10 
ha ūkiuose, atsisakymas, gyvūnų gero­
vės patikrų procento mažinimas. Taip 
pat pernai nuosekliai buvo moderni­

zuota Automatinė laukų nuolatinio 
stebėjimo sistema (ALNSIS), plečiant 
palydovinių duomenų naudojimą, die­
giant dirbtinio intelekto sprendimus 
ir stiprinant „NMA agro“ programos 
funkcionalumą. Šie sprendimai leido 
efektyviau atlikti nuotolines patikras, 
gauti tikslesnius duomenis stebint že­
mės ūkio veiklas ir mažinti adminis­
tracinę naštą pareiškėjams. Taigi nuo 
2022 m. iki 2025 m. NMA atliko 10 
proc. mažiau patikrų (nuo 19 654 iki 
17 768), 3 kartus mažiau GAAB ir val­
dymo reikalavimų patikrų (nuo 1 364 
iki 446), 2 kartus mažiau gyvulininkys­
tės ūkių patikrų (nuo 1 663 iki 738) ir 
atliko 5 kartus daugiau nuotolinių pati­
krų (nuo 14 proc. iki 66 proc.).

Taip pat NMA, siekdama, kad pareiš­
kėjai galėtų ištaisyti klaidas dar dekla­
ravimo metu, kasmet atlieka išankstinį 
paraiškų tikrinimą ir apie nustatytus 
neatitikimus informuoja atitinkamų sa­
vivaldybių žemės ūkio padalinius.

Kasmet vykdoma aktyvi neatitiki­
mų ir skolų išvengimo kampanija:

◆	leidžiamas NMA laikraštis, kuria­
me pateikiamos rekomendacijos, 
kaip išvengti neatitikimų, pateikia­
mi ir įvairūs dažniausiai nustatytų 
neatitikimų pavyzdžiai;

◆	per nuotolinį pavasarinio deklaravi­
mo aktualijų pristatymą pareiškėjams 
teikiama informacija apie dažniausiai 
pasitaikančias klaidas ir patarimai, 
kaip jų išvengti, o pristatymo me­
džiaga viešinama www.nma.lt, NMA 
„Youtube“ platformoje bei išplatina­
ma savivaldybėms ir seniūnijoms;

◆	savivaldybėms ir seniūnijoms dek­

laravimo metu nuolat siunčiami 
sąrašai su nustatytomis klaidomis 
pateiktose paraiškose, kad iki de­
klaravimo pabaigos būtų spėta pa­
koreguoti paraiškos duomenis;

◆	svetainėje www.nma.lt ir NMA so­
cialiniame tinkle „Facebook“ nuo­
lat skelbiami straipsniai, siekiant 
padėti ūkininkams išvengti klaidų;

◆	artėjant reikalavimo įgyvendinimo 
terminui iš anksto informuojami 
pareiškėjai, kurie dar neįgyvendino 
reikalavimų, pvz., apie reikalavimą 
nušienauti pievas ir pan.

Kokie veiksmai padeda 
išvengti neatitikties paramos 
skyrimo reikalavimams

     

ALNSIS nustačius, kad žemės ūkio veiklos vykdymo kriterijus 
nėra įvykdytas iki reikalavimo įvykdymo termino pabaigos, 
pareiškėjas gali pateikti įrodymą apie įvykdytą reikalavimą 
per „NMA agro“ programą. Nuotraukos gali būti teikiamos tik 
per „NMA agro“ programą, o neturint galimybės pateikti įro-
dymo per „NMA agro“, apie tai galima informuoti NMA raštu 
ar naudojantis ŽŪMIS pranešimų siuntimo funkcionalumu.

Per 10 darbo dienų. NMA

Pareiškėjas, kuris yra juridinis asmuo ir teikia paraišką 
jaunojo ūkininko išmokai gauti, turi būti įregistravęs fizinius 
asmenis, dalyvaujančius juridinio asmens veikloje, Juridinių 
asmenų registre bei Juridinių asmenų dalyvių informacinėje 
sistemoje.

Iki  rugpjūčio 1 d. NMA

Pasirengimo ūkininkauti pagrindžiančių dokumentų pateiki-
mas (pasirinkęs paramą gauti pagal naujus jaunojo ūkininko 
reikalavimus).

Iki rugpjūčio 1 d., pa-
vėluotai dokumentai 
priimami iki einamųjų 
metų rugpjūčio 15 d., už 
kiekvieną pavėluotą dar-
bo dieną paramos suma 
mažinama 1 proc. 

NMA

Cukrinių runkelių pirkimo–pardavimo sutarties pateikimas 
(siekiant gauti susietąją paramą už cukrinius runkelius).

NMA

Medžių ar krūmų įsigijimo faktui pagrįsti reikalingų doku-
mentų pateikimas (jeigu prašoma paramos pagal komplek-
sinės ekologinės sistemos veiklą „Kraštovaizdžio elementų 
priežiūra“).

NMA

Sertifikuotos sėklos įsigijimo faktui pagrįsti reikalingų 
dokumentų pateikimas (jeigu prašoma paramos pagal 
ekologinę sistemą „Sertifikuotos sėklos naudojimas“).

NMA

Pareiškėjas, kuris praėjusiais metais nedeklaravo ir šie-
met teikia paraišką savarankiškai, turi pateikti visų dekla-
ruojamų plotų valdymo teisės patvirtinimo dokumentus.

Iki rugsėjo 1 d., pavėluo-
tai dokumentai priimami 
iki einamųjų metų rug-
sėjo 15 d., už kiekvieną 
pavėluotą darbo dieną 
paramos suma mažina-
ma 1 proc.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką paramai už selekcijai ir 
moksliniams tyrimams skirtus laukus (mažesnius nei 0,1 ha) 
gauti, turi pateikti selekcinės sėklos atestatą, išduotą mokslo 
įstaigų.

Iki spalio 1 d. NMA

Pasibaigus pavėluotai teikiamų paraiškų priėmimui, tais 
atvejais, kai vėlavimas nepriklauso nuo pareiškėjo valios 
(force majeure), paraiškos, pateiktos per Paraiškų priėmi-
mo informacinę sistemą, gali būti priimamos NMA, patei-
kiant force majeure faktą įrodančius dokumentus.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir yra įtariamas, kad keitė 
deklaruotą plotą, kurio nedeklaravo praėjusiais metais, siek-
damas didesnės paramos (gauti jaunojo ūkininko, perskir-
stomąją išmoką), pateikia praėjusiais metais nedeklaruotų 
plotų žemės valdymo teisės (nuosavybės, nuomos ar panau-
dos pagrindais) patvirtinimo dokumentus. 

Iki spalio 1 d., pavėluotai 
dokumentai priimami iki 
einamųjų metų spalio 
15 d., už kiekvieną pavė-
luotą darbo dieną paramos 
suma mažinama 1 proc.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir siekia gauti paramą 
už auginamų daržovių plotą šiltnamiuose, turi pateikti 
paskutinius einamaisiais metais išrašytus produkcijos 
realizavimo dokumentus ar jų kopijas bei su buhalterine 
apskaita susijusius dokumentus ar jų kopijas. 

Iki gruodžio 1 d. NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir siekia gauti paramą 
už auginamų daržovių plotą šiltnamiuose, turi pateikti sė-
jos ir daigų sodinimo aktą.

Per 5 darbo dienas nuo 
sėjos ar daigų sodinimo 
pabaigos.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir siekia gauti paramą 
už auginamų daržovių plotą šiltnamiuose, turi pateikti in-
formaciją apie realizuotą produkciją.

Iki kiekvieno gamybinės 
veiklos laikotarpio kalen-
dorinio mėnesio 10 d.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir įtariamas (pagal iš anks-
to nustatytus kriterijus), kad, siekdamas didesnės paramos 
(gauti išmoką už mažiau palankias ūkininkauti vietoves bent 
pagal vieną kompleksinės ekologinės sistemos veiklą), ga-
limai tyčia ar dirbtinai padalino valdą (sumažindamas jos 
plotą) į kelias valdas (padidindamas kitų esamų valdų plotus 
iki papildomomis išmokomis finansuojamos ribos arba su-
kurdamas naujas valdas) ar, siekdamas išvengti žemės ūkio 
naudmenų geros agrarinės ir aplinkosaugos būklės (GAAB) 
reikalavimų. Pareiškėjas pateikia NMA ploto sumažėjimą / 
padidėjimą pagrindžiančius dokumentus (pardavimo, nuo-
mos sutartys ir pan.).

Per 20 darbo dienų nuo 
NMA rašto gavimo.

NMA

Du ir daugiau pareiškėjų, kurie teikia paraiškas ir 
deklaruoja tą patį plotą, didesnį nei 1 ha, turi pateikti per-
sidengiančio ploto dokumentus.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir dėl kurio gautas 
skundas, turi pateikti prašomų deklaruojamų plotų do-
kumentus.

NMA

Pareiškėjas, kuris teikia paraišką ir kuris identifikuotas 
kaip rizikingas, turi pateikti visų deklaruojamų plotų do-
kumentus.

NMA

Pretenduojantys į kompensacinę išmoką už daugiametes 
žoles sėklai pareiškėjai, pasirašę augalų dauginamosios 
medžiagos auginimo ir supirkimo sutartis su dauginamosios 
medžiagos tiekėjais ir ne patys rinkai tiekiantys dauginamą-
ją medžiagą, iki kitų metų birželio 1 d. turi pateikti sudarytą 
augalinės dauginamosios medžiagos auginimo ir supirkimo 
sutartį bei sertifikuotos sėklos sertifikatą (pagal 2023–2027 
m. intervencines priemones „Vietovės su gamtinėmis ir ki-
tomis specifinėmis kliūtimis“ (daugiametės žolės sėklai), 
„Ekologinis ūkininkavimas. Ekologinio ūkininkavimo tęstiniai 
įsipareigojimai“).

Iki 2027 m. birželio 1 d. NMA

Ekologiškai ūkininkaujantys ir deklaruojantys 
vaistažoles, aromatinius ir prieskoninius augalus (dau-
giau negu 5 ha) pareiškėjai turi pateikti pažymą apie 
žemės ūkio veiklos subjekto pajamas per praėjusius 
kalendorinius metus.

Iki 2027 m. vasario 28 d. NMA

https://nma.lrv.lt/lt/naujienos/nma-nuolat-tobulina-patikru-atlikimo-procesa-primename-2025-m-atliktus-pokycius-0bF/
https://alnsis.lt/
https://alnsis.lt/
http://NMA agro
https://www.youtube.com/@NMAvideo
https://www.facebook.com/nacionalinemokejimoagentura
http://NMA agro
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Nuotraukos iš freepik.com, istockphoto.com, pixabay.com, unsplash.com, flaticon.com.  
Informacija leidinyje pateikta pagal balandžio 10 d. galiojančius teisės aktus. 

© Leidinį parengė ir išleido Žemės ūkio ministerija ir Nacionalinė mokėjimo 
agentūra prie Žemės ūkio ministerijos.

Sekite  
naujienas

Nauji ALNSIS2 skaitmeniniai 
įrankiai – dar gilesnis  
žvilgsnis į laukus!

Konsultuokitės su  
Joriu Nemiga

NMA klientų aptarnavimas 
vyksta visą parą – tai užtikrinti 
padeda NMA sukurtas virtualusis 
asistentas Joris Nemiga, kuris NMA 
interneto svetainėje budi be pertraukų 
ir yra pasiruošęs atsakyti į Jūsų klausi­
mus bet kuriuo paros metu.  

Kodėl verta konsultuotis su Joriu?
	 Greita ir patogi pagalba: Joris netu­
ri darbo valandų, pietų pertraukų 
ar išeiginių. Atsakymus į rūpimus 
klausimus gausite akimirksniu, vos 
parašius klausimą ar pasirinkus 
konkrečią konsultavimo temą.

	 Platus žinių bagažas: Joris konsul­
tuoja apie išmokas už plotus bei gy­
vulius, Lietuvos žemės ūkio ir kaimo 
plėtros 2023–2027 m. strateginio 
plano priemones, NMA informaci­
nes sistemas, „NMA ago“ programą 
bei nuolatinį laukų stebėjimą.

	 Nuolatinis tobulėjimas: Jorio kom­
petencijos nuolat plečiamos, todėl 
ateityje jis žinos dar daugiau klien­
tams aktualių naujienų.

Padėkite užtikrinti skaidrumą 
per NMA „Pasitikėjimo liniją“

Pastebėjote piktnaudžiavimą žemės ūkio paramos lėšomis? Turite informa­
cijos apie neskaidrią NMA darbuotojų veiklą? Nelikite abejingi – praneški­
te apie tai per NMA „Pasitikėjimo liniją“.

Konfidencialumas garantuojamas.  
Informaciją galite pateikti visą parą:

➢ telefonu +370 5 260 7901;
➢ per „NMA agro“ programą;
➢ el. paštu pasitikejimo.linija@nma.lt.

Visa informacija apie Jūsų pateiktas  
paraiškas –  NMA Informaciniame portale

Kaip konsultuotis su NMA?
•	 Konsultuokitės su virtualiuoju asistentu Joriu NMA svetainėje. 
•	 Konsultuokitės su robotais Vėju ir Žemyna NMA svetainės skiltyje „Pa­

rama kaimui“ pasirinkę „Dažniausiai užduodami klausimai“. Jie teikia 
konsultacijas apie NMA administruojamą paramą, dažniausiai daromas 
klaidas, paaiškina, kaip elektroniniu parašu patvirtinti ir pateikti reikiamus 
dokumentus, atsako į kitus aktualius dažniausiai užduodamus klausimus. 

•	 Konsultuokitės internetu per „Teams“ platformą, kuri suteikia galimybę 
nevykstant į agentūrą pasikonsultuoti telefonu ar kitu įrenginiu dėl doku­
mentų pateikimo  NMA ar kitų klausimų. Svarbu iš anksto užsiregistruoti 
į konsultaciją, kad NMA specialistai galėtų pasiruošti ir padėti išsiaiškinti 
klientams rūpimus klausimus. Tai galima padaryti užpildant formą NMA 
svetainėje arba skambinant telefonu +370 5 252 6999.  

•	 Konsultuokitės telefonu +370 5 252 6999.
•	 Klausimus galite pateikti ir užpildę formą, esančią NMA sve­

tainės „Asmenų aptarnavimas“ skiltyje „Užduokite klausimą 
el. būdu“. Daugiau informacijos kaip susisiekti su NMA, 
kreiptis dėl konsultacijos, rasite pasinaudoję QR kodu.

Kaip konsultuotis su ŽŪM?

Kaip konsultuotis su ŽŪDC?
•	 Kilus klausimų dėl paraiškų patei­

kimo Paraiškų priėmimo informa­
cinėje sistemoje (PPIS), t. y. visais 
su sistema susijusiais techniniais 
klausimais (pvz., prisijungimas, 
sistemos veikimas, dokumentų 

pridėjimas ir pan.), taip pat jei 
nepavyksta prisijungti, pastebėta 
klaida ar kyla kitų su PPIS susiju­
sių sunkumų, konsultuotis:

–	telefonu: +370 5 2660 620; 
–	el. paštu: pagalba@zudc.lt.

Kaip pradėti pokalbį?
Apsilankykite svetainėje www.nma.lt ir 
ekrano kampe ieškokite pokalbio lango 
su Joriu Nemiga. Informacija teikiama 
tik bendro pobūdžio klausimais, to­
dėl prašome nenurodyti jokių asmens 
duomenų. Užduokite klausimą trum­
pai ir aiškiai, naudokite frazes iš taisy­
klių, kad gautumėte tinkamą atsakymą. 
Atkreipiame dėmesį, jog Joris neat­
sakinėja į individualius klausimus ar 
aprašomas situacijas. Jei dvejojate ar 
nedrįstate klausti, galite pasirinkti 
konkrečią konsultavimo temą. Joris 
yra sukurtas dirbtinio intelekto pa­
grindu, todėl atsakymų tikslumą rei­
kėtų vertinti kritiškai.
Klauskite drąsiai – Joris jau laukia!

Sužinokite informaciją apie savo 
pateiktas paraiškas ir jų vertini­
mą, gautus ir išsiųstus pranešimus, 
ALNSIS rezultatus ir atliktas pati­
kras bei išmokėtą paramą NMA 
Informaciniame portale! Prireikus 
galima lengvai ir paprastai pakeisti 
savo kontaktinius duomenis ir at­
naujinti banko sąskaitą. Prisijunki­
te adresu https://portal.nma.lt/. 

•	 Konsultuokitės deklaravimo klau­
simais nuotolinėse konsultacijose 
ir el. paštu tiesioginės@zum.lt.

•	 Žemės ūkio ministerijos interneto 
svetainės rubrikoje „Dažniausiai už­
duodami klausimai“ nuolat atnauji­

nama informacija dėl pasėlių dekla­
ravimo, o skyrius „Leidiniai“ galima 
rasti naujausius leidinius „Klimatui, 
aplinkai ir gyvūnų gerovei naudin­
gos sistemos“ ir „Geros agrarinės ir 
aplinkosaugos būklės standartai“.

Dirbtinio intelekto pagrindu Automatinė­
je laukų nuolatinio stebėjimo informacinėje 
sistemoje sukurti nauji skaitmeniniai įrankiai 
(ALNSIS2), leidžiantys ūkininkams efekty­
viau ir tvariau ūkininkauti: stebėti pasėlių 
kokybę, derlingumą, dirvožemio būklę vie­
noje sistemoje. Naudojantis naujais ALNSIS2 
įrankiais galima išvengti klaidų paramos už žemės ūkio naudmenas ir kitus 
plotus bei ūkinius gyvūnus paraiškose, matyti tikslų laukų, pasėlių ir dirvože­
mio vaizdą bei objektyviai įvertinti patirtą žalą ir derliaus prognozes.

Stebėkite savo žemę 
iš kosmoso „NMA 
agro“ programoje! 

www.nmaagro.lt

Išbandykite  
svetainėje  

www.alnsis.lt!

NMA 
internetinėje 
svetainėje

NMA 
„Facebook“ 
paskyroje

NMA 
„Youtube“  
paskyroje

https://www.paramakaimui.lt/index.php/apatinis-meniu/pasitikejimo-linija/78
mailto:pasitikejimo.linija@nma.lt
https://nma.lrv.lt/lt/
https://www.paramakaimui.lt/index.php/dazniausiai-uzduodami-klausimai/280?category=108
https://outlook.office365.com/book/Testing@nma.lt/
https://nma.lrv.lt/lt/
https://nma.lrv.lt/lt/
https://www.paramakaimui.lt/index.php/susisiekite/10781
https://www.paramakaimui.lt/index.php/susisiekite/10781
https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://paseliai.vic.lt/Public/Login.aspx?ReturnUrl=%2f
https://www.nma.lt
https://alnsis.lt/
https://portal.nma.lt/nma-portal/pages/start
https://portal.nma.lt/nma-portal/pages/start
https://portal.nma.lt/
mailto:tiesioginės@zum.lt
https://zum.lrv.lt/lt/dazniausiai-uzduodami-klausimai-3/
https://zum.lrv.lt/lt/dazniausiai-uzduodami-klausimai-3/
http://www.nmaagro.lt/
http://www.alnsis.lt/
https://nma.lrv.lt/lt/
https://nma.lrv.lt/lt/
https://nma.lrv.lt/lt/
https://www.facebook.com/nacionalinemokejimoagentura
https://www.facebook.com/nacionalinemokejimoagentura
https://www.facebook.com/nacionalinemokejimoagentura
https://www.youtube.com/@NMAvideo
https://www.youtube.com/@NMAvideo
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